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Vixerunt, „éltek“! Ezzel a szóval je­
lentette he egykor Cicero a fórumon a 
római népnek, hogy Catilina és társai 
ártalmatlanná vannak téve, mert a ma- 
mertini börtön falai közt a római köz­
társaság számára veszedelmet már nem 
jelentenek, épen úgy, mintha már meg­
haltak volna. A magyar nemzet is ezzel 
a megnyugvással fogadta, mikor négy 
év előtt Lukács László és társai letűntek 
a szereplés teréről, mert, ahogy a ma- 
mertini börtönből nem volt szabadulás, 
nem hitte senki, hogy az osztálysors­
játék elnökéből valaha is még aktiv ma­
gyar miniszter lehessen. De úgy látszik,' 
Lukács László nem tud belenyugodni 
változhatlan sorsába s élni akar. A kis 
lutrit kevesli s nagyobbra vágyik.

A bécsi lapokban már napok óta 
hirdetted, hogy az ő napja néhány hét 
múlva ismét felvirrad s hogy szeptem­
ber 17-én a király előtt audienczián jele­
nik meg, melyről tán mint dezignált mi­
niszterelnök távozik, hacsak addig Wekerle 
olyan propozicziókkal nem áll elő, amely 
a magyar nemzet teljes behódolását je­
lenti. cs ha a Lukács-féle megbízatást 
a képviselőház kitörő örömmel nem fo­
gadja, akkor választások lesznek, amely­

nek mintája a hírhedt egri választás, 
melyben Lukács László tizenhárom év­
vel ezelőtt oly dicstelen szerepet 
játszott.

Nem tudjuk, hogy mi igaz, mi nem 
igaz ebből a legközelebbi audencziából, 
de nem tudunk benne hinni. Nem 
tudjuk el sem képzelni, hogy az után a 
szégyenletes kudarcz után, melyet Lu­
kács László májusban és júniusban a 
felkinálkozásával a királynál szenvedett, 
amikor nem is az uralkodó mondta meg 
neki, hogy szolgálataira nem reflektál, ha­
nem egy udvari titkár adta neki tudtul egy 
bécsi szállodában, hogy mehet haza, 
vagy akarhova, csak nem a magyar mi­
niszterelnöki székbe.

És ime, Lukács László még mindig 
nem tartja befejezettnek misszióját. Ma­
gát állandó mumusnak tolja fel, s ré­
szint fenyegetéssel, részint Ígéretekkel 
igyekszik elhitetni azt, hogy neki még 
nemcsak jövője van a magyar politika 
irányításában, hanem egyenesen ő az a 
szikla, amelyen a király a magyar poli­
tika jövő épületét fel akarja építeni.

De ma már nem hisz neki senki. 
Kitűnt már júniusban, hogy a politikai 
életünk vezető-emberei közt egyetlenegy 
hive sincs, s hogy azok, akik esetleg 
benne még mindig a megváltójukat sej­
tik, egy bukott rendszernek vég elpusz­

tult roncsai, akiket a nemzet is, a király 
is félredobott, s akik meghaltak a fel­
támadás reménye nélkül.

Arra akarja kényszeríteni a parla­
menti pártokat, hogy az osztrák érdekek 
szolgálatára fúzió utján egyesüljenek, s 
ezt a czélját el akarja érni, szükség 
esetén a parlament szétkergetésével s 
uj választások kiírásával is. Pedig aki a 
mai politikai viszonyokat ismeri, az nem­
csak a fúzió lehetőségét látja kizárva, 
de még azt is, hogy béke lehessen Ma­
gyarországon, ha Lukács a politika irá­
nyításába beleavatkozik. Fúzió nem lehet 
a pártok közt, mert sem az alkot­
mánypárt nem olvadhat bele a 48-as 
pártba, sem a 48-as párt nem 
fogja feladni az elveit s minden erre 
vonatkozó kísérlet meddő volt a múlt­
ban is s meddő marad a jövőben is. 
Legfeljebb arról lehet szó, hogy egy 
reális és az egész nemzet megnyugta­
tására alkalmas programm megvalósítá­
sára block alakuljon, tehát esetleg egy 
uj koaliczió, amely talán a maitól némi­
leg különbözni fog, de azt nem Lukács, 
és nem a Lukácshoz hasonló politiku­
sok fogják létrehozni, hanem az uj ala­
kulásban nem lesznek mások a nemzet 
vezetői, mint Kossuth, Wekerle, An- 
drássy és Apponyi. És Lukács remény­
sége annál alaptalanabb, mert ma már

Idősb Andrássy Gyula gróf.
Irta: Déri Gyula.'

(t'tánnvomás tilos.)

Mikor 1890 február 18-án Voloscából az 
a távii at megérkezett, melyre a főváros egy 
negyed őrá múlva sűrűn tele lett fekete lobo­
gókkal, ott lépdeltem egy csapat újságíró tár­
saságában az ő utján, a dicsőséges alkofásu 
Andrássy-uton és segítettem számbavenni a 
gyászpompát.

Á nagy emberekről még azt is nehéz el­
hinni, hogy megöregedtek, az ember örökké 
fiatalnak gondolja őket, mint azt az eszmét, 
amelyet megtestesítenek, annál hihetetlenebb 
volt nekünk, hogy meghalt, mint más ember 
s hogy immár csak az emléke irányíthatja a 
magyar nemzet élete sorját, de szavai és csele­
kedetei soha többé.

Az Andrássy-ut elején a négyemeletes két 
sarokház teteje közt vékony drótkötél feszült, 
erről az ut közepére több méter szélesen egy 
hatalmas feketeselyem lobogó lengett alá. A 
második az operailáz előtt, a harmadik a Gyar- 
íHcza tájékán, majd az Oktogonon és így 
tovább, véges-végig az egész hosszú útvona­
lon, közben fekete drapériával vonták be az 
erkélyeket s a kékes-szürke ködben, mely az 
utczákon borongott, a nehéz öiomszinii fel le­
gek bizonytalan világításánál, szinte kísérteties
színben tiint föl minden.

Néhány képviselő is volt köztünk, az 
egyiknek élénk emlékezetben maradt egy be­
szédje, melyben a nagy véderő-vita ioe|én 
élesen szembekerüli Andrássyval. Régi türv.ny­
íl ózó volt, személyes ismerőse Andrassynak s 
most némán lépdelt közöttünk. __________

Egyszer megszólalt:
— Mikor egy ilyen ember meghal, elfe­

lejtjük, hogy politikai ellenfelek voltunk. Csak 
azt érezzük, mennyivel nagyobb volt nálunk, 
mindnyájunknál, akik kortársai voltunk s bár 
nem értettünk vele egyet, mérlegelni kezdjük 
magunkban, vájjon tőlünk kitelt volna csak 
századrésze is annak, amit ő a nemzetért tett. 
Mert más a kívánság, a szivekben lángoló 
szent íüz és megint más a tett.

Ellenzéki ivók voltunk s a vezérre, mert 
mi annak tartottuk a szólót, szinte megdöb­
benve néztünk.

Megértette a néma kérdezések kereszttüzét 
és fájdalmas lemondással felelt:

— Támadtuk, amig élt, mert meggyőződé­
sünk volt, hogy támadnunk kell a politikáját. 
Most összeszoritja valami a szivemet és csak 
azt érzem, hogy valami kifejezhetetlcnül na­
gyot és pótolhatatlant vesztettünk. Egy embert, 
amilyent csak századok szülnek, A 19-ik szá­
zadban csak két magyar ember volt. aki egész 
Európának imponált, az egyik Kossuth, a 
negyvenkilenczediki tavaszi hadjárat idején, a 
másik Andrássy, a berlini kongresszuson. Kos­
suth ujjáteremtette a nemzetet, cselekvő ténye­
zőnek iktatta be európai népcsalád tagjai 
közé, Andrássy a családi tanácsban a vezető 
szerepet ragadta magához. Bethlen Gábor, a 
diadalmas erdélyi fejedelem óta nem élt több 
olyan nagy magyar, mint ez a két emberünk. 
A magyar parlament palotája elé fogjuk állí­
tani valamikor a szobrukat, az övékét és senki 
másét.

Az Andrássyé már ottan áll, az ellenzéki 
vezér jóslata félig beteljesült, később be fog 
teljesülni egészen, mert a Kossuth szobrának 
is oda jelöltek helyet.

Lapunk mai száma 32 oldal.

Eebruár 19-én az összes lapok gyász­
keretben jelentek meg s a második czikk 
mindegyikben arról szólt, hogy Andrássynak 
szobrot kell emelni az uj országház elé. Csak 
a függetlenségi párt hivatalos lapjának a 
czikke mondott valamivel többet; a czikk- 
nek ez volt a czime: „l.ovasszobrct Andrássy­
nak !“

Lovasszobrot, mert hiszen lovasszobrunk 
úgy sincsen egy sem a fővárosban. Vannak álló és 
ülő szobraink, sikerültek és kevésbé sikerültek 
és bizonyára lesz még több is, de olyan em­
berünk nincs több, akit lovas szobor illethet, 
csak éppen a nagy Andrássy. Mert ha hadve­
zér nem volt is, de a szabadsági!arezot mint 
huszártiszt kezdte Pákozdnál és Schwechatnál, 
folytatta a tavaszi hadjáratban, mint Görgey 
segédtisztje, közben fokonként előlépett s már 
huszárezredes volt, mikor Kossuth diplomá- 
cziai misszióval Konstantinápolyba küldte. Az­
után a 67-iki nagy ébredés után ő teremtette 
újjá a honvédhadsereget, ö volt annak első 
minisztere, mint ilyent nevezte ki a király lovas­
sági tábornokká és 1873-ban, mikor az ural­
kodót moszkvai látogatásában elkísérte, eb­
ben a háromcsillagos lovas honvédtábornoki 
egyenruhában jelent meg a Kréméiben a 
czár előtt. Sokan úgy magyarázták ezt akkor, 
hogy volt ebben valami czclzás a Paskie- 
xvits herczeg herezeg hires táviratára, melyben a 
világosi fegyverletétel után Miklós czárnak jelen­
tette, hogy „Magyarország felséged lábainál fek­
szik.“ Andrássy Gyula hönvédtábornoki egyen­
ruhája kétségkívül arra figyelmeztette a Miklós 
utódját, hogy — bizony nem ott fekszik! 
Aminthogy öt esztendő múlva a berlini kon- 

j gresszuson erről a czáit Andrássy még érzé- 
i kenyebben meggyőzte, mikor a rengeteg vér-
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a függetlenségi párt egyetlen tagjának 
politikai becsületességéről sem szabad 
feltételezni, hogy Lukácscsal szóba álljon.

Es ezt tudja a király is, mert tudnia 
kell, hogy az, ami májusban és június­
ban nem sikerülhetett, az szeptember­
ben sem fog sikerülni. Csak meg sem 
kíséreljük annak vizsgálatát, hogy _ a 
bankkérdésben tehet-e Lukács olyan aján­
latot a magyar nemzetnek, amely a 
kibontakozás alapja lehetne, mert két­
ségtelennek tartjuk, hogy minden propo- 
zicziójátamai parlamenti többség és a füg­
getlenségi párt zöme visszautasítaná, hisz 
nincs ember, aki Lukácsban bízni tudna 
az után, amit Lukács a nemzeti törek­
vések meghiúsítása, a nemzeti jogok ki­
játszása, a nemzeti erő gyengítése érde­
kében a múltban tett.

De nemcsak az elképzelhetetlen, hogy 
Lukács mint dezignált miniszterelnök jö­
hessen vissza, ha ugyan egyáltalán szó 
van erről a bécsi útról, hanem még 
mint újabb homo regius is elképzelhe­
tetlen Lukács. Hisz a májusi kudarcz 
után lehetetlen, hogy Lukács erre a sze­
repre még egyszer megbízást kapjon. 
Mert ha a homo regius intézmény ma­
gában véve is csodabogár, a felmelegi- 
tett homo regius egyenesen nevetséges. 
Májusban még lehetett arról szó, 
hogy benne a király akaratának kép­
viselőjét respektáljuk, s hogy vele a ki­
rály személye iránt érzett tiszteletből 
egyes parlamenti vezető emberek tárgyal­
janak, de ha júniusban a politikusok is, 
maga a király is elfordult tőle. újabb 
megbízatást a király neki nem adhat.

Egyáltalán ellenkezik a parlamenta­
rizmus elveivel a homo regius intéz­
ménye. De ha a mi alalkoíarányossá­
gunkban mégis helyet talál, akkor Széli 
Kálmán 1 S98-iki szereplése annyiban 
volt menthetőbb, mert Szeli Kálmán ak­
kor a parlamentnek tagja volt, tekinté-

_____£GY ETERTES________

lyes tagja, sőt a parlamenti többségnek 
egyik vezéralakja. De Lukács ? Egy par­
lamenten kívül álló, párt nélkül való, 
teljesen lejárt, diszkreditált, gyűlölt fér­
fiú, akinek nemcsak hogy sikerrel nem 
járhat a vállalkozása, de már . az is 
arczulcsapása volna a parlamentarizmus­
nak, ha vele a mai politikai pártok ve­
zetői komolyan tárgyalásokba bocsát­
koznának.

Vasárnap, szeptember 5.

Budapest, szeptember 4.
Wekerle kihallgatása. Egyes lapok egy reggeli 

lap híradása nyomán azt jelentik, hogy Wckerlc. 
Sándor miniszterelnök c hő 10-én a királynál 
kihallgatáson fog megjelenni. Ezzel szemben irány­
adó helyről azt közük, hogy Wekerle Sándor mi­
niszterelnök legközelebbi kihallgatásának ideje 
még nincs megállapítva; annyi azonban bizonyos, 
hogy a miniszterelnök c hó 10-én nem fog ki- 

: hallgatáson megjelenni, mert a király csak szep- 
I tember 11 én este 7 óra 50 perczkor érkezik a 

nagygyakorlatokról Becsbe.

Kossuth Ferenc* itthon. Kossuth Ferencz keres­
kedelemiig)'! miniszter ma este 7 óra 24 perczkor 
utazott cl Karlsbadból és Prágán és Bécsen át 
holnap délután 1 óra 40 perczkor érkezik Buda­
pestre.

A Neue Freie Presse tudósítója Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszterhez közelálló részről 
értesült, hogy Kossuth hirtelen elutazásának nem 
volt semmi különös oka, csak az, hogy az utóbbi 
napokban reggel és este hideg van cs könnyen 
megeshetett volna, hogy a kereskedelmi miniszter 
állapotának örvendetes javulásában kedvezőtlen 
fordulat történik, vagy köszvénye kiújul, amiért 
aztán ismét három-négy hétig távot kellett volna 
maradnia Magyarországtól. Ezért határozta el ma­
gát Kossuth a sietős elutazásra, de egészségi álla­
pota fölötte kedvező.

Közös miniszteri értekezlet. Gróf Aehrcnihal kill— 
j ügyminiszter szeptember 10-ére Bécsbe összehívta 

a közös miniszteri értekezletet. A közös miniszte­
reken kívül a magyar és osztrák miniszterelnök és 

: az osztrák pénzügyminiszter vesz részt az értekez­

leten, melyen az 1910. évi közös költségvetés ter­
vezetét fogják megállapítani.

Darányi Budapesten. Darányi Ignácz földmive- 
lésügyi miniszter Budapestre érkezett s átvette 
hivatala vezetését. A miniszter innen utazik Tisza- 
dobra az Andrássy-emlék leleplezésére.

Az összeférhetetlenségi bizottság ülése. A képvi­
selőház összeférhetetlenségi bizottsága e hónap 
27-én délelőtt 10 és 11 órakor ülést tart, az első­
nek tárgya a Széli Kálmán, a másodiké a gróf 
Benyovszky Sándor képviselő ellen tett összeférhe­
tetlenségi "bejelentés folytán az előkészítő eljárás 
folytatása.

Küldöttség a kereskedelemügyi minlsztérinmben.
Bihar vármegyéből egy 70 tagú küldöttség járt ma 

j Nadányi Károly országgyűlési képviselő vezetésé­
vel Sztercnyi József kereskedelmiig)'! államtitkár­
nál. A kérelmük az volt, hogy a Debreczen - De­
recske - Nagyvárad közti helyiérdekű vasút építési 
engedélyét mielőbb megadják, tekintettel arra, hogy 
az ottani lakosság a rendkívül rossz termés miatt 
most inségmunkát kénytelen vállalni. Szterényi 
József államtitkár megnyugtatta a küldöttség tag­
jait, hogy mindent el fognak követni, hogy az épí­
tési engedélyt mielőbb megadják. A miniszter a 
vasút ügyében a legközelebbi minisztertanács ele 
kívánja (erjeszteni és a képviselőház első ülésén 
benyújtja az erre vonatkozó javaslatot.

Apponyi vallásoktatást rendelete. A püspöki kon-
zisztórium, valamint az azután összeült püspöki 
zsinat Mctianu metropolita érsek elnöklete alatt 
tartott ülésében egyhangúlag elhatározta, hogy nem 
hajtja végre a kultuszminiszter hittanitási rendc- 
lelet és hogy a miniszter esetleges megtorló rend­
szabályainak a végletekig ellentáll. A zsinat egy- 

I idejüleg utasította az összes lelkészeket, hogy 
! a hittant semmi körülmények közt se tanítsák ma- 
i gyárul, mert különben szigorú fegyelmi büntetés 
I vár reájuk. A szászvárost református főgimnázium­

ban most folyó behatásoknál a román anyanyelvű 
diákok közül csak azokat veszik fel, akik kötelező 
nyilatkozatot Írnak alá arra nézve, hogy a hittant 

I magyarul tanulják. Eddig egy sem akarta ezt a 
I nyilatkozatot aláírni. Az intézet eddig még nem 

kapott olyan román lelkészt, aki hajlandó lenne a 
I hittant magyarul tanítani, úgy hogy az intézetnek

áldozat, a két évig tartó háború és a nyert 
ütközetek egész sora után a balkánról kipa­
rancsolta az utolsó muszka katonát is. A szan- 
stefanói békekötést pedig széttépte és a hires 
keleti kérdésre ö adott egy értelmes nyugati 
feleletei. Ekkor lett Bosznia és Herczegovina a 
mienk, Bulgária délkeleti részét pedig visszakapta 
a török Szalonikivel Thesszaliával és Epirosz- 
szal együtt. Ahogy a magyar érdek követelte, 
az Andrássy magyar szive érezte és magyar 
feje kigondolta. Kinek emeljünk lovasszobrot, 
ha ennek a magyar lovaskatonánknak nem?

De más érvek is voltak még abban a czikk- 
bcn. Azok, amelyekhez a mi személyes emlé- 
keink fűződtek, az egész fővárosé, amelynek 
nem volt talán egyetlen lakosa sem, akinek 
alkalma ne lett volna az ő délezeg alakjában 
gyönyörködni, amint az Andrássy-uton pompás 
telivér paripáin végig lovagolt. Ki emlékszik 
még a hajdani káposztás-megyeri falkavadá- 
szatokra ? Mikor még igazi hamisítatlan udvari 
elet volt Budapesten, Andrássy miniszterelnök 
korában? Annak megteremtésére egyedül ő 
volt csak képes s hogy igazi világvá­
rossá legyünk, ahoz sohasem voltunk
oly közel, "mint akkor. Télen egymást érték a 
nagy udvari bálok, tavaszszal a lóversenyek 
középponti az udvari páholy volt a királyné­
val, s körülötte süni virágerdő gyanánt az 
összes főherczegnök Az őszi vadászatok hire 
egész Európát bejárta. A világ legelegánsabb 
társasága adott egymásnak légyottot s űzte a va­
dat a királyné nyomában, ki, amint mondták, 
minden korok és idők leghíresebb és legvak­
merőbb nőlovasa volt. A rá kosi rókavadásza­
tokhoz és szarvasüzésekhez hasonló nagyúri 
mulatságok nem egyhamar lesznek többé Bu­
dapesten. Mert róka és szarvas, valamint nagy­
urak, kik ezeket űzzék, ina is vannak és min­

dig lesznek, de olyan k rálynénk lesz-e valaha, 
ki nyeregbe ülve vegyül a vadászok közé, és 
olyan miniszteralnökünk, aki délelőtt Európa 
politikáját, délután a királyné vadásztársaságát 
egyforma lélekjelenléttel és biztonsággal tudja 
vezetni ?

cn láttam egyszer 
és ma is dobog tőle a 
Feledhetetlen látvány 
gödöllői társaság, vagy 
hölgy. A szarvas pompás 
erő, meit hihetetlen módon

azt a vadászszinjátékot 
szivem, ha rágondolok, 
volt: szarvast űzött a 
százötven főnyi ur és 

állat volt és pihent 
kifárasztotta a tár­

saságot. Egy álló óráig űzték már, rettenetes I 
1 idegölő rohamban, a kopófalka azonban nyo­

mába se jutott, csak hangos csaholásuk nyug­
talanította a királyi vadat a 11 ágú koronájá­
val. Már elhagyták Csömört, cl a czinkotai 
határt, elérték a Rákost, s a szarvas még 
mindig vígan vezetett. A Gólyánál egy másod- 
perczig körülnézett, akkor balról feltűnnek előtte 
a városliget fái és arra vágtat. »Hajrá! 
hajrá!“ hallatszik a vadászok csatakiáltása és 
utána mind az egész tábor. Villámgyorsan, a 
szélvész szárnyain repülnek át a ligeten, a 
szarvas még mindig bírja és tele tüdővel, ma­
gasra emelt tejjel nekiszáguld egyenesen az 
Andrássy-ut torkolatának. Kevés ház állott még 
akkor ottan jobb és balfelöl, de Morris, az an­
gol fakoczkagyáros már elkészítette a burkola­
tát, a gázlámpák is el voltak ültetve kétfelöl 
és esténkint sorba gyújtották okét. 1875 no­
vemberben történt, lámpagyujtás előtt talán egy 
negyedórával, hogy az Oktogon tájékán ha­
ladva, nagy zajt, kiáltozást és dobogást hallok 
a hátam mögött, alig volt időm visszaindulni 
s amit legelőbb látok, egy gyönyörű pél­
dány szarvas; mely mellettem elrohan és 
nyomában tengernyi tarka kutyafalka, mely­
től fehér és rozsdabarna foltokkal volt

tele az itt. Nem minden aggodalom nél­
kül húzódtam a Nikoletti kávéház falához, s az 
tanácsos is volt, mert a szarvas tőlem alig egy 
kődobásnyira ledobbant, s akkorára már meg­
érkezett a százötven vörös frakkos lovas tár­
saság, egész szélességében elfoglalva az utat. 
A királyné unokahuga, a későbbi Larisch 
grófné, akkor Waldersee bárónőnek hívták, 
alig kétlépésnyirc állott meg tőtem. Az érdekes 
koronahölgyet akkor láttam először, egy törté­
nelmi nevű magyar mágnásról hirlett, hogy 
hozzá akarják adni, de a házasság a szabad­
sági! arcz idejéből származó szomorú emlékek 
hatása alait abban maradt. A társaság 
élén állt a király és királyné, közvetlen 
közelükben Magyarország első gavallérja: 
Andrássy Gyula külügyminiszter. A szarvas 
kiadta páráját és a falkanagv hallalit fu- 
vatott. Aznap este fogadás volt az 
udvarnál és Andrássy maga beszélt el érdekes 
részleteket az újságíróknak a vadászat­
ról. Mikor elmondtam neki, hogy a végén 
magam is jelen voltam, nevetve mondta „így 
hát személyes tapasztalásból Írhatja meg, hogy 

1 a gödöllői udvar az egyszer túl tett a vesail- 
iesiri, mert a régi franczia királyoknak soha- 

’ sem volt alkalma Ráris valamelyik ntczáján 
I vadászni."

Mikor a lovasszobrot a fentemlitett czikk- 
ben szerényen ajánlani mertem, mindezek 

I eszembe jutottak, s hogy nem rosszul számí­
tottam, mikor a közkívánatra való hivatkozás- 

I sál pengettem ezt a hírt — mutatta a követ- 
I kezés. A főváros lakossága csakugyan lovon 
1 ülve szokta me; az ö délezeg miniszterét, szinte 

nem is tudta magának másképen elképzelni,smás- 
nap és harmadnap már az összes lapok egy­
másután lovasszobrot követeltek. Így Írták ki 

1 aztán a pályázati feltételeket is, bárha fogós

nfcKttü.* , Minimum.



most nincs sem görög-katolikus, sem görög-keleti 
bittantanára. A lelkészek ugyanis a miniszter ren­
deletét nem veszik figyelembe és csak egyházi 
felsőbbségiik rendeletének engedelmeskednek.

■Vajda Sándor vádol. Megírtuk, hogy gróf Bat­
thyány Tivadar a N. W. Tagblattban a minap 
nyilatkozatot közölt a nemzetiségi kérdésről. A 
czikkelyre most Vajda Sándor, az ismert román 
nemzetiségi képviselő válaszol ugyanabban az új­
ságban. Egy sereg valótlan és tendencziózusan 
összeállított adatot sorol elő a magyar kormány 
és közigazgatás ellen. Elsőbben gróf Andrássy 
Gyula választói reformját támadja. Azután azt 
mondja, hogy a magyar közigazgatás üldözi a 
nemzetiségeket, iskoláikat magyarosítja, azokat a 
községeket pedig, melyeknek választói nemzetiségi 
képviselőkre szavaznak, elszegényíti. Ehhez ha­
sonló valótlanságok után arra inti gróf Batthyány 
Tivadart, hogy ne osztrák újságban támadja a 
nemzetiségeket, hanem tanulmányozza itt előbb a 
kérdést és a romániai viszonyok helyett a magyar 
nemzetiségi helyzetet ismerje meg.

fárost tisztviselők féláru vasúti jegye. A minisz­
tertanács ez évi márczius 4-én hozott határozata 
értelmében az állami és közigazgatási tisztviselők 
részére a m. kir. államvasutakon rendszeresített 
féláru menetjegy-kedvezményben úgy rendezett 
tanácsú városok közigazgatási tisztviselői, mint a 
községi és körjegyzők részesitendők. E határozat­
ból kifolyóan gróf Andrássv Gyula belügyminiszter 
legújabban körrendeletét intézett valamennyi vár­
megye alispánjához s abban részletezi a rendelet 
végrehajtásának módozatait.

A tiszadobi Andrássy-szobor. Az országos alkot­
mánypárt a tiszadobi Andrássy-emlék holnapi föl­
avató ünnepén küldöttséggel képviselteti magát és 
az emlékre koszorút tesz. A küldöltség ma este 
indul el s a következő országgyűlési képviselők­
ből áll: Buday Barna, Czobor László, Dániel 
Pál, Issekutz Győző, Siegcszku József, Szilasy 
Zoltán, Szivdk Imre és Weisz Julián.

A szoborleleplezési ünnepségre Borsod- 
vármegye képviseletében Kubik Béla főispán ve­
zetésével nagyobb küldöttség utazik Tiszadobra.

építőiparosok politikai szervezkedése. A Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetsége 1909. szeptem-

kérdés volt, hogy életének melyik jelenetében 
örökítsék őt meg lovon ? Huszárezredesnek 
vagy tábornoknak épp oly kevéssé lehetett őt 
ábrázolni, mint urlovasnak. Segített a dolgon 
a mester kitűnő ötlete : Andrássy mint állam­
férfi is ült egykor lovon, mikor mint nádor- 
helyettes a koronázásról visszatérő király nyo­
mában lovagol és arany emlékérmeket szór a 
nép közzé. Emlékezetes, kifejezésteljes jelenet 
és felhasználása művészi kiegészítése az alap- 
gondolatnak.

A nemzet azonban nemcsak ezzel a szo­
borral akarta háláját kifejezni Andrássy Gyula 
iránt. A Kerepesi-temetőben óhajtották eltemetni 
és hamvai föle olyan mauzóleumot emeltetett 
volna a törvényhozás, amely az ő nagyságát 
évszázadokra hirdesse.

Ez a monumentálisnak tervezett mauzóleum 
lett volna jelképe az ő nagyságának.

Méltó ahhoz az államférfiuhoz, akihez ké­
jest törpe epigonok mindazok, akik utána kö­
vetkeztek a habsburgi monarchia kiilügyminisz- 
teri székeben.

Az a nyoicz esztendő, amelynek folyamán 
ő ebben a székben ült, 1871-tői 1879-ig, év­
századok politikájának jelölte ki az útját. Az ő 
előrelátása akadályozta meg, hogy a ncmet- 
franczia háborúba avatkozzunk cs Németorszá­
got ellenségünkké tegyük, holott Bcust akkor 
szeretett volna boszut állani Küniggraetzért.

Andrássy a Balkánra mutatott és Oroszor­
szágra, amely ott a pánszlávizmus jelszavával 
millió és millió híveket szerzett magának, kik 
tőle várták fölszabadulásukat. _ Hogy Törökor­
szág romjain a Fekete-tengertől a görög sziget- 
tengerig és az Adriáig egy uj Deli Orosz­
ország alakuljon, csak idő kérdése volt, 
s az az idő abban a pillanatban érkezet 
volna cl, amelyben Ausztria és Magyaror-

Vasárnap, szeptember 5.

bér 12 én és 13-án Kolozsvárott tartja harmadik 
országos vándorgyűlését. A szövetség ebből az 
alkalomból a következő felhívást adta ki:

— Harminczhét esztendő óta küzdünk az ér­
vényesülésért anélkül, hogy törekvéseinket megva­
lósítani sikerült volna. Pedig a magyar közélet vi­
szonyai napról napra jobban és sürgetőbben köve­
telik, hogy az iparosok a törvényhozás terén is 
megfelelően tudják érvényre emelni jogos követelé­
seiket, sérelmeik orvoslását. Elérkezettnek látjuk 
azért az időt arra, hogy a magyar iparosság politi­
kailag is szeivezkedjék és keresztül vigye azt a régi 
kívánságát, hogy az országgyűlés képviselőházában 
a maga bizalmi emberei legyenek ügyeinek hiva­
tott szószólói. Ezt a fontos dolgot: az iparosság 
parlamenti érdekképviseletének biztosítására hiva­
tott szervezkedést megoldani, elhalaszthatatlan kö­
telességünk. Ugyanezért szeptember 12-ére, vasár­
nap délután négy órára Kolozsvárra, az odavaló 
iparosegylet emeleti termében (Mátyás király-tér 23. 
szám) gyűlésre hivjuk össze valamennyi iparostár­
sunkat, hogy az iparosság politikai szervezkedése 
dolgában olyan elhatározásokra juthassunk, melyek 
alkalmasak lesznek győzelemre vezetni törekvé­
seiket. Felkérjük mindazon iparostársunkat, aki 
ezen általános köz- és íparvédő kérdésben a cse­
lekvés teréről elmaradni nem akar, hogy ezen a 
gyűlésen okvetlenül vegyen részt. Ha mindnyájan 
egyek leszünk, erősek is leszünk. Pedig a győze­
lem mindig az erőseké!

A horvátok. Zágrábból jelentik: Ma délelőtt a 
horvát jogpárt klubja, délután pedig a horvát-szerb 
koaliczió végrehajtó-bizottsága tartott ülést. Mind­
két ülésről csak holnap tesznek közzé kommüni­
két. Eddig megerősitetlen híresztelések szerint a 
horvát jogpártnak a koaliczióból való kilépéséről 
van szó.

____ EGYETÉRTFS

Az északi sark.
Budapest, szeptember 4.

Cook dr., a Sark fölfedezője, ma délelőtt 
érkezett meg Kopenhágába a „Flans Egede“ 
gőzösön. A fogadtatása fényes volt. A várost 
föllobogózták a tiszteletére, a kikötőben pedig 
a trónörökös fogadta. Ami az expediczió tudo­
mányos eredményét illeti, Cook kijelentette, 
hogy a Sarkon nincs szárazföld és ezzel régi 
kérdést oldott meg. Pcrcze, sokan kételkednek 
abban, hogy Cook egyáltalában látta az északi 
sarkot, ezeknek az embereknek az utazó külön 
iratban fog válaszolni.
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A kupenhágai megérkezésről a következők 
a híreink:

A megérkezés.
Kopenhágáből táviratozzék, hogy a Hans 

Egede, fedélzetén Cook doktorral délelőtt fél 10 
órakor érkezett meg. A gőzhajó ugyanazon a he­
lyen kötött ki, ahol uralkodók hajói szoktak meg­
állapodni. A kikötő viráglombokkal, amerikai zász­
lókkal volt díszítve. Minden hajó lobogódiszt öl­
tött. Mikor a Hans Egede befutott a kikötőbe, a 
hadihajókon megdördültek az ágyuk. Kronberg 
várában is durrogtak az ütegek. Rengeteg tömeg 
feketéllett a parton és ujjongva, kendőket lengetve 
üdvözölték az Északi-sark hősét.

Elsőnek Cook szállott ki s amikor a hajőhidra 
lépett, a polgármester leánya remek bokrétát nyúj­
tott át neki. Aztán Christián trónörökös üdvözölte 
a felfedezőt és szerencsét kívánt neki. A hivatalos 
fogadtatás után a trónörökös a sarkutazőval és az 
amerikai követtel az udvari diszhintón a királyi 
kastélyba hajtatott. Az egész utón temérdek nép 
zugó lelkesedéssel éltette Cook doktort. Alighogy 
a trónörökös hintája a kastélyba ért, a király ki­
hallgatáson fogadta a felfedezőt. Az audienczia 
háromnegyedóra hosszat tartott. Városszerte azt 
hiresztelik, hogy a király az Északi-sark felfedező­
jét a Daneborg-rend nagykeresztjével, Dánia leg* 
nagyobb érdemrendjével tüntette ki.

A királyi kihallgatás után a trónörökös elkí­
sérte Cookot a König-fogadóba, ahol a sarkutazó 
megszállott. Tiszteletére a földrajzi társaság délben 
lakomát rendezett.

Cook egy hétig marad ott s néhány hét alatt 
elkészül az Északi sarkról szőlő tudományos mü­
vével. Kopenhága lakossága mámoros az örömtől. 
Ahol Cook mutatkozik, nincs vége-hossza az óvá- 
czióknak. Mikor ma délután kocsin végigment a 
városon, a rendőrség csak nagy ügygyel-bajjal 
tudta a tömeget visszatartani s életveszélyes volt 
a tolongás. Cookon már nyoma sem látszik a 
kiállott szenvedéseknek. Itt mindenki meg van 
győződve, hogy Cook csakugyan felfedezte az 
Északi sarkot és már azt tervezik a tudományos 
társaságok, hogy a jövő évben északsarki expedi- 
cziőt küldenek ki, amely a Cook által felfedezett 
utón fog haladni, hogy átkutassa az uj földterü­
letet, amelyre elsőnek Cook tette a lábát.

szág Németországgal meghasonlik. Andrássy is 
meg volt győződve a török uralom tarthatat­
lanságáról s a délszláv népek fölszabadulásá­
nak szükségszerűségéről, de valódi szabadsá­
got akart nekik juttatni és nem czári zsarnok­
ságot. Ezért állította talpra Szerbiát, protegálta 
Görögországot és Romániát, segített megalkotni 
Bulgáriát, Kelct-Ruméliát — szóval önálló füg­
getlen nemzeti államokat akart látni határaink 
körül és nem orosz satrapaságokat.

A szanstefanói békében, a tönkrevert Tö­
rökország ilyen satrapaságok létesítésébe volt 
kénytelen beleegyezni. És, ha, akkor Andrássy 
nincs, ez meg is történik. Ám akkor már 
Németország, sőt Angolország is velünk tar- 
tartolt és hárman ki tudták erőszakolni a ber­
lini kongresszust, ahol Oroszország kezéből ki­
csavarták a győzelem minden gyümölcsét. Soha 
államférfi nagyobb diplomácziai sikert nem ért 
el, mint ez á magyar forradalmár, kinek nevét 
azelőtt 27 esztendővel, uralkodója parancsára a 
bitóra szögezték volt.

A berlini kongresszus 1878-ban rendezte 
Europa déli térképét . . .

Még egy nagy feladat volt hátra: Orosz­
ország boszuvágyától kellett a jövőben is 
megvédeni Ferencz József koronáit. Erről gon- 
goskodott a Németországgal kötött véd- és dacz- 
szövclség. Ezt 1879 október 7-én Írták alá 
uralkodóik nevében Bismarck herczeg és gróf 
Andrássy Gyula. Egy nappal későbben pedig, 
október 8-án g-óf Andrássy Gyula az egész 
világ bámulatára otthagyta a külügyminisztéri­
umot. Annyi bizonyos, hogy diadala tetőpont­
ján lépett vissza a hatalomtól, mert amit elért, 
annál többet valóban még neki is bajos lett 
volna valaha elérnie.

Politikája ma is alapját képezi a monar­
chiának.

Ha Boszniát és Flerczegovinát, amint ő 
tervezte, egykor visszacsatolják Magyarország­
hoz, Andrássy nevét a Mátyás királyé mellé 
kell sorolni. Mert annak az imperiális politiká­
nak, amelyet ő csinált a mi javunkra, Mátyás 
óta nem volt más képviselője a magyar törté­
nelemben.

A nemzet erejének hatványozója volt a 
nagy Andrássy. Mikor megcsinálta a kiegye­
zést és ezzel magyar nemzeti vezetés alá fogta 
az ország egész lakosságát, ez a nemzet ere­
jének megkétszerezése volt. Mikor külügymi- 
nisztersége idejében Ausztriát a magyar érde­
kek támogatására kényszeritette, ez négyszeres 
erőt jelentett és mikor a német szövetséget 
megkötötte, érdekeink mellett nyolezszoros erő 
mozgósítását biztosította. Ez az erő volt csak 
elegendő hatalmas arra, hogy a pánszlávizmus 

: tengerének ostroma ellen hazánk határait em­
berileg belátható időkig biztosítsa.

Mindezekért pedig a nemzet hálájának 
külső kifejezése, ismétlem, egy páratlanul 
fönséges és monumentális mauzóleum lett volna.

Ám a sors másképpen akarta.
Az elhunyt özvegye drága halottját a 

családi sírboltba kívánta temettetni és ez a 
kívánat parancs volt mindenki számára. Bár­
mennyire fájt a kormány tagjainak, a törvény- 
hozásnak, minden magyar embernek, hogy 

■ nagy halottjának nyugvóhelyéből nem alkot­
hattunk egy a kegyelet kiapadhatatlan forrá­
sául szolgáló pantheont, bele kellett nyugod­
nunk a változhatatlanba és némán kellett meg­
hajolnunk az özvegy szent joga előtt.

Csak egy ember hitte, hogy nem kell 
I némán meghajolnia: Andrássy Manó gróf, az 
; elhunytnak testvérbátyja panaszolta föl a nyil- 
j vánosság előtt, hogy ez igy történt, de a dol- 
1 gon már ő sem változtathatott.



i -|i

I i

Az cxpsdiczlóról.
New-Yorkból jelentik : Franke Rudolf. Cook 

doktor német stcwartja elhiszi Cook világra szóló 
sikerét. Franke volt az utolsó európai ember, aki­
vel Cook a sark felfedezése elölt még beszélt és 
akit hátrahagyott. Szerinte Cook a legteljesebben 
fel volt szerelve a szükséges tudományos müsze- 
rckkclfíradway igy nyilatkozott Cook világraszóló 
útjáról: Soha még expediczió nem volt olyan tö­
kéletesen felszerelve, mint a Cooké s egészen, uj 
készülékeket s eszközöket vitt magával, mint előtte 
soha más sarkutazó. Volt vele néhány aluminium 
kályha, amely mindössze három fontot nyom, 
három évre elegendő gazolinszén és nagymennyi­
ségű eledel, mindenféle könnyű és könnyen szál­
lítható edény, szerszám, alkohol, a benszülöttek 
számára ajándékul 25 puska, temérdek kétszer­
sült, dohány és 10.000 csomag gyufa, ami a leg­
kedvesebb ajándék az eszkimóknak. Bradway el­
beszéli, hogy az eszkimók szeretettel fogadták 
CookOt, mert tud nyelvükön beszélni

Bradway nem tartja véletlen szerencsének 
Cook sikerét, mert az expediczió terve a legapró­
lékosabb részletekig gondosan ki volt dolgozva és 
elő volt készítve. Arról még hozzávetőleges számí­
tást sem tud adni, hogy mennyibe került az ex­
pediczió.

Egy hitlapiró elébe utazott dr. Cooknak s a 
Hans Egede fedélzetén beszélt vele. Cook annak 
bizonyságául, hogy felfedezte az Északi-sarkot, 
arra utalt, hogy napról-napra a lehető legponto­
sabban tett megfigyeléseket csillagászati készülé­
keivel. Véleménye szerint nem a sark felfedezése 
a fontos, hanem az a körülmény, hogy 30 angol 
négyzet mértföld uj földet talált.

A Daily Express közli, hogy Cook doktor a 
kételkedők kritikájára, akik nem hiszik, hogy fel­
fedezte az Északi sarkot, röpiratban fog vála­
szolni. Egy hírlapírónak a Hans i gédé fedélzetén 
Cook a következőket mondta :

— A kételkedők menjenek az Északi sarkra.
A lobogó alatt, amelyet kitűztem, találni fognak 
elásva egy rézcsövet, amelyben elhelyeztem ex- 
pediczióm utjának rövid leírását.

Elbeszélte aztán Cook, hogy minden éjszaka 
hóból kunyhót vájt magának és 85 fok Fahren­
heit hőmérsékletet állapított meg.

Cook az útjáról.
A Hans Egede gőzös, amelynek födélzelén 

Cook dr. Kopenhágába érkezett, amikor a hajó 
Dánia legészakibb csúcsa mellett elhaladt, több 
dán újság munkatársa fölszállott a hajóra, hogy Cook 1 
dr.-t meginterjúvolják. Look dr. mindjárt az első 
újságírónak, akivel beszélgetett, nyíltan meg­
mondta, hogy megállapodása van a Newyork He­
rald czímü lappal és ezért más lapok munkatársai 
előtt csak tartózkodóan nyilatkozhat k. Annak iga­
zolásául, hogy elértő az északi sarkot, bemutatta 
naplóját, a melybe be vannak jegyezve j
nap-nap után tett asztronómiai megfigyelései. I 
Cook dr. szerint egyébként nem az a leg- ! 
fontosabb, hogy elérte az északi sarkot, ha­
nem az, hogy harminczezer négyszögmériföldnyi 
uj területet fedezett föl. Meg van róla győződve, 
hogy megfigyelései minden tudományos bíróság 
elöh helyt állhatnak. Azután elmondotta hogy az 
északi sarkon nincs szárazföld. A iégkéreg szilárd 
és alatta tenger van, amelynek mélységét azonban 
nem tudta megmérni. A hőmérséklet az északi 
sarkon 38 fok'C. volt a fagypont alatt. _ Útközben 
számos vadban bővelkedő szigetet talált, amely 
körülménynek nagy fontosságot tulajdonított.

Arra a kérdésre, hogy az északi sark fölfede­
zésénél uj eszközöket használt-e, Cook dr. igy 
felelt: , , , .

— Egyáltalán nem. Ellenkezőleg, csak a régi 
eszközökét: kutyát, szánt és benszülötteket.

Cook dr. különösen az eszkimók közreműkö­
désének tulajdonítja sikerét. Más újságírók előtt 
Cook dr. kijelentette, hogy a múlt évi április 21-én 
reggel hét órakor érte el az északi sarkot, de csak 
délben tizenkét órakor tudta megállapítani, hogy 
eljutott az északi saikra. Sikerét azoknak a termé­
szetes segítő eszközöknek tulajdonítja, amelyeket 
alkalmazott. Odautazására három hónapra, a visz- 
szatérésre kilenc/, hónapra volt szüksége. Cook 
dr. rendkívül hálásan emlékezett meg Amunzcn 
, jön kutatóról és a grönlandi hatóságok ulbaigazi- 
• fáról és támogatásáról. Feaiy expedicziójának 
nem ve' 'c hasznát.

A BerVncr Tageblatt kopenhágai tudósítójának

alkalma volt Cookkál beszelnie. A sarkutazó 
következőket mondta: ,

... Eicdctilc' nem az volt a tervem, hogy 
felkutassam az E szaki-sarkot. Bradlcyvel együtt 
Grönland északi részét akartuk megvizsgálni de 
Etaliban elvan kedvező körülményeket és utat át­
toltunk, hogv clhatáióztuk a sarki utat. Elahból 
egyenesen északnak haladtunk, a mindenütt befa­
gyott sarki tengőién. A távolságot a He,'?er£"íjZ1' 
gélektől az Északi sarkig, amely 2^)0ÖC.kl!on‘oÍeird 
éppen egy hónap alatt tettük meg. A 85 és 88-ik 
szélességi fokok között néhány szigetet latiam, de nem 
volt időm azokai átkutatni. A 85. szélességi fok­
tól északra megszűnt minden elet. bök kuiyat le­
ültünk, hogy a" többi kutyát,, magamat és az esz­
kimókat élelmezhessük. Az Északi sarkon ponto- 
fokméréseket eszközöltünk, de szárazföldet nem 
találtunk. Csak egy botanikus gyüiteményt hoztam 
magammal. Az ut visszafelé sokkal fáradságosabb 
void semmint az Északi sarkra. Ugyanazon az 
utón akartunk visszajönni, de az áramlatok nyu­
gat felé sodortak s olyan szenvedéseken mentünk 
át ho°y sokszor a pusztulás fenyegetett. Magam 
és’ embereim nem egyszer közel voltunk az ehen- 
haláshoz, amikor végre olyan helyre jutottunk, aho 
medvéket találtunk. Ez év április 15-én értük el 
Anotokot, ahol az eszkimók örömmel üdvözöltek 
bennünket. 
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KÜLFÖLD.
A görög király lemondass. A római félhivatalos 

Tribuna közli, hogy György görög király nemrég 
egy diplomata előtt úgy nyilatkozott, hogy el van ^ 
határozva arra, hogy lemond. A Tribuna szerint ; 
György királynak ez elhatározását a lehető legna- j 
gyobb szerencsétlenségnek tartják Görögországra 
nézve, amelynek tekintélye nagyrészben királyának 
rokonsági összeköttetésein alapul.

Constantin trónörökös ma megjelent a tér­
parancsnokság épületében, hogy elbúcsúzzék a 
tisztektől. A búcsú rendkívül szives és megható volt.
A Neue Freie Presse tudósítója hiteles értesülés 
alapján megczáfolja azt a hirt, hogy a görög ki­
rályi család részére Kopenhágában nehány palotát 
fognak vásárolni. György királynak egy idő óta 
Kopenhágában egy kis palotája van, de más há­
zat nem akar vásárolni.

A politikai helyzet Szerbiában. Belgrádi jelentés 
szerint a Atom/rovics-kabinetnek újonnan való ki­
nevezésével, úgy látszik, még nem múlt el egészen 
a krízis. A kibontakozás akadálya most Pasfcs 
személye, aki nem akar megválni állásától, noha 
tegnap a minisztertanácsban kijelentette, hogy a 
békés kibontakozásnak személyével nem akar út­
jában állani. A haladók, nemzeti-pártiak és uj- 
radikálisok, tehát a szkupstina és a kormány több­
sége követeli Pasics eltávolítását. György her- 
czeg ügyében hir szerint a legközelebbi 
napokban jelentős lépés történik, mely szin­
tén elő fogja segíteni a helyzet tisztázását. 
Milovanovics külügyminiszter ugyanis, amint 
Hartung, Oroszország szerbiai követe hivatalát el­
foglalja, kérelmet akar intézni hozzá, hogy az 
orosz kormánynál meghívást eszközöljön ki 
György herczeg számára az oiosz udvarhoz. Azt 
remélik Belgrádban, hogyha György herczeget az 
orosz hadseiegben sikerül elhelyezni és igy egy- 

1 két cszlendőtc eltávozik Szerbiából, ezalatt az idő 
alatt sikerülni fog Ausztria-Magyarországgal a bé­
kés viszonyt ismét helyreállítani és ezzel György 
herczegnek itthoni helyzetét is tisztázni.

Orosz-japán háború eshetőségei. A Russische 
I Correspondenz közli, hogy a pétervári kormány 

az Amur-vidék kormányzóságát Chabarowskból 
Sitába helyezi át, mert számol azzal a lehetőség­
gel, hogy háborús bonyadalom támadhat Klímá­
val és japánnal s ebben az esetben Chabarowsk, 
amely nagyon közel fekszik a határhoz, nem elég 
védett.

Cseh képviselők tanácskozása. Ma délelőtt Cseh­
ország cseh képviselői k’ub tagjainak szövetsége 
és valamennyi cseh páit képviselői tanácskozást 
tartottak. A tanácskozás tárgyát Bicncrth minisz­
terelnök meghívása képezte, amely a cseh tarto- 
mánygyülés ügyeinek megbeszélésére irányult. 
Hosszabb vita után a pártok képviselői kijelen­
tették, hogy a klubok meghívott tagjai a meghí­
vásnak eleget fognak tenni. Csakis a nemzeti szo- 

I cziáli-í i pártklub képviselői és a közjogi haladó-

párt képviselői jelentették ki, hogy a miniszterel­
nök meghívásának nem fognak eleget tenni. Végül 
taktikai kérdésekben hoztak határozatot.

A zsidók Oroszországban. A kultuszminiszter ér­
tesítette a moszkvai egyelem tanácsát, hogy az 
újabban fölvett hatvan zsidó egyetemi hallgatót 
ismét ki kell rekeszfeni az egyetemről, minthogy a 
zsidó egyetemi hallgatók száma a megállapított 
százalékot meghaladta. Az egyetemi tanács elha­
tározta, hogy tekintettel a zsidó egyetemi hallgatók 
nyomorára, kérni fogja a kultuszminisztert, hogy a 
már fölvett diákok az egyetemen maradhassanak.

A török események. Az uj-török bizottság teg­
napelőtt viharos ülést tarlóit, amelyen kimondták, 
hogy Szatd basának, a szenátus elnökének nagy- 
vezérsége alatt tiszta uj-török kormányt kell ala­
kítani. Dalaad bég miniszter kijelentette, hogy a 
minisztériumban változás nem fog történni mind­
addig, amíg a nagyvezér a szultánnal Brusszából 
visszatér. Nagyon valószínű, hogy Hilmi basa visz- 
sza fog lépni és tiszta uj-török kabinetet fognak 
alakítani.

A hadügyminiszter rendeletére Magyarorszá­
gon nagymennyiségű lovat fognak vásárolni az 
5. hadtest számára. A megbízás 40.000 török 
fontra, vagyis félmillió koronára szól.

Török-német szövetség. Diplomáczial körökben 
azt beszélik, hogy Mahmud-Sefkct basa főparancs­
nok berlini tartózkodásának tulajdonképpeni czélja 
a Marsall báró konstantinápolyi német nagykövet 
által kidolgozott német-török katonai konvenczió 
megkötése.

Az orvosok kongresszusa.
Budapest, szeptember 4.

„Merci, adieu, au révoir“. A dán kormány 
képviselője ezzel a három szóval búcsúzott ma 
a XVI. nemzetközi orvoskongresszust vendégül 
látó fővárosunktól és a kongresszus agilis elő­
készítő és rendező bizottságától. Mikor ez a 
három búcsúszó elhangzott és a berekesztő 
ülésre még egyszer, utoljára egybegyült díszes 
intemaczionális közönség átérezte a bucsuzás 
fájdalmas és szép emlékeket ébresztő pillana­
tának elérkezését, a Vigadó hatalmas termén 
valami szavak nélküli, mégis sokat mondó 
zsongás futott végig és valami mélységes meg- 
illetődés vett erőt a lelkeken. Az elmúlt napok 
minden szépsége, minden vonzó emléke 
mint egy gyönyörűséges álom vonult el 
előttünk, azután száguldó vonatkerekek dü­
börgését hallottuk, melyek a világ minden 
részébe viszik el tőlünk mindazokat, kik e 
szép és nagyjelentőségű összejövetel té­
nyezői voltak. Merci, adieu, au révoir. Nekünk 
oly kevés részünk van egy kis érdekességben 
és elismerésben a külföld részéről, hogy iga­
zán fájlalhatjuk, hogy minden elmúlt. — A 
szép és lélekemelő záróünnepségről, mely ma 
délelőtt folyt le a fővárosi Vigadóban, követ­
kező részletes tudósításaink számolnak be:

A xáró-Olés.
A fővárosi Vigadó dísztermében ma délelőtt 

volt a XVI. nemzetközi orvoskongresszus záró- 
ülése. A teremben ugyanaz a nemzetközi társaság 
gyűlt össze, amely a megnyitó ülésen is megtöl­
tötte a hatalmas termet. Az emelvényen a magyar 
kormány képviseletében gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter és Molnár 
Viktor jelentek meg ; a fővárost dr. Bdrczy István 
polgármester képviselte. A kongresszus vezetősége 
részéről Müller Kálmán főrendiházi tag, a kon- 

. gresszus elnöke és dr. Grósz Emil főtitkár voltak 
jelen. Körülöttük a külföldi kormányok küldöttei 
foglaltak helyet.

Müller Kálmán elnök a záróülés megnyitása 
után bemutatta azokat a táviratokat, amelyekben 
királyunk és Mánuel portugál király válaszolták a 
hozzájuk intézett üdvözlő sürgönyökre. Ezután 
Grósz Emil főtitkár bejelentette, hogy Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter 1000 koronás szemé­
szeti pályadiját ezúttal nem adták k>, s igy oda­
ítélése a legközelebbi kongresszus feladata lesz. 
Közölte ezután a főtitkár, hogv a párisi dijat 
Bordet tanárnak, a moszkvai dijat Hartwig ta­
nárnak Ítélték oda, a fülészeti dijat pe­
dig megosztották Grey (Boszton) és Neumann 
(Bécs) között. Egyúttal tudatta, hogy Politzer (Bécs) 
ui 5000 koronás fülészeti dijat tűzött ki, Liwingston 
(New-Yoik) pedig 2500 koronát adott a legjobb 
katonai egészségügyi munka jutalmazására. Az

Vasárnap, szeptember 5.
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ülés további folyamán a főtitkár bemutatta a szak- \ 
osztályok határozati javaslatait. Összesen 15 ilyen 
javaslat volt, a legtöbb a XX. (Katonai egészség- 
ügyi) és a XXI. (Tropikus betegségek) szakosztály­
ból került ki.

Tudatta ezután a főtitkár, hogy a nemzetközi 
bizottság elfogadta Pawy /". VV, az angol kor­
mány küldöttének meghívását és a legközelebbi 
kongresszus helyéi!/ Londont jelölte meg. Egyúttal 
bejelentette, hogy a kongresszusokat ezentuf négy 
évenkint fogják megtartani. A londoni kongresz- 
szus tehát c határozat értelmében 1913-ban lesz. 
Ebből az alkalomból a kongresszus táviratilag 
üdvözölte Edward angol királyt és az angol kül­
ügyi államtitkárt.

Az állandó nemzetközi bizottság megalaku­
lása következett ezután. A bizottságot úgy alakí­
tották meg, hogy tagjai lesznek: a budapesti 
kongresszus elnöke és főtitkára, a legközelebbi 
kongresszus elnöke, négy alelnöke, főtitkára, egy- 
egy kormányképviselő, a nemzeti bizottságoknak 
egy-egv küldötte és az orvosi szaksajtónak egy 
képviselője.

Az elnök beszéde.
Ezután Müller Kálmán, a kongresszus elnöke 

a következő beszéddel rekcsztette be a kongresz- 
szus tanácskozásait:

Uraim! Ülésünk napirendje kimerült, tanács­
kozásaink véglet értek. Es én ebben a pillanatban 
érzem, hogy egyik nap követi ugyan a másikat, 
de egyik nem hasonlatos a másikra. Néhány nap­
pal ezelőtt őszinte öröm fogott cl arra a gondo­
latra, hogy köszönthetem a XVI. nemzetközi or­
voskongresszust és bevezethetem munkásságát. 
Ámde, mint Önök tudják, hirtelen közbejött beteg­
ség meggátolt ebben. Nagy szomorúságomra távol 
kellett 'maradnom c szép gyülekezet ünneplés 
megnyitó üléséről és most csak az a feladat jutott 
nekem osztályrészül, hogy, mikor az Önök mun­
kája befejeződött, a kongresszust bezárjam. És ez 
okozza, hogy a lchangoltság és fájdalom érzése 
vesz rajtam erőt. Lchangoltságé azért, mert a 
kongresszus napjai, amelyek a mi országunknak 
oly szépeknek tűntek fel, tovaszálltak, a fájdalomé, 
mert elérkezett a búcsú pillanata.

Kárpótlásul be kell érnünk azzal a tudattal, 
hogy megtettük a magunkét. Három évvel ezelőtt 
egész komolysággal fogtunk hozzá feladatunk 
megoldásához és természetesen javamunkánkat 
vittük sorompóba, hogy a lehető legjobbat ér­
hessük el. És ezen a ponton őszinte és hálás 
szívvel kell elismernem, hogy az első pillanattól 
fogva mind a mai napig valamennyi nemzet és 
valamennyi ország tisztelt kartársai a legmesszebb 
menő módon támogattak bennünket. Első és 
kedves kötelességemnek tartom, hogy ezért a me­
leg érdeklődésért és szeretetreméltó támogatásért 
köszönetünket fejezzenr ki.

Köszönettel tartozunk magas kormányunknak 
és székesfővárosunk tisztelt törvényhatóságának 
azért a valóban tetterős támogatáséit, amellyel a 
kongresszus sikerét úgy kifelé, mint befelé lehe­
tővé tették. Nagy köszönet illeti meg a bel- és 
külföldi sajtót és pedig a napi sajtót ép úgy, 
mint a szaksajtót, azért a meleg érdeklődésért és 
hathatós támogatásért, amelylycl munkásságunkat 
kísérték.

Mint minden hasonló alkalommal, ezúttal sem 
maradtak cl a személyes és komolyabb természetű 
kellemetlenségek. Ezeken túl kellett tenni ma­
gunkat. . ,, ,

Arról, hogy mit végeztünk, jobban mondva, 
hogy a kongresszus miként sikerült, Önök vannak 
hivatva bírálatot mondani. Egyet azonban nem 
hallgathatok cl, azt, hogy kizárólag az Önök nagy­
becsű közreműködésének köszönhetjük, hogy a 
kongresszus szigorúan a mai tudomány magas 
színvonalán állott.

Uraim ! Benyomásokkal szemben az ember 
tehetetlen. Eszemben sincs, hogy egyes benyomá- 
sokat, amelyeket önök nyertek és amelyek elvégre 
mindenütt ismétlődnek, szépítené akarnék. Csupán 
együltlétünk végső eredményét akarom levonni és 
ebben a tekintetben bizton meg vagyok győződve 
arról, hogy benyomásuk szerint kétségkívül fiatal, 
de egyúttal olyan kultúrát találtak nálunk, amely 
át van hatva attól a becsületes törékvéstől, hogy 
a mulasztottakat mihamarabb behozza és lehető- 
leg lépést tartson a régebbi kultúra államaival cs 
nemzeteivel.

Azt hiszem nem tévedek végső kbutkc/.c.é- 
semberi, hogy cgv népnek és egy országnak tüzel 
a kettős beismeréssel és azzal a törekvésévé, 
hogy a régebbi kulturnépek asztalaim! maganak 
helyet hódítson, joga van hozza, amit ez alkalom­
mal nem ok nélkül hangsúlyozok, követetni a . , 
hogy igazságosan ítéljenek róla.

Ez az amit Önöktől, kik egy héten a! szaba­
don bepillanthattak nyitott szivünkbe, kerek. Kc- 
■ m Ont,kei. tartsak meg, házi tűzhelyemhez v;sz- 
rrátérve, a;: itt lefolyt kongresszust jó emlekczc-

C’raini1 A viszontlátásra Londonban.
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A XVI. nemzetközi orvoskongresszust ezennel 
bcrckesztcltnek nyilvánítom.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után az 
egyes államok kormányküldöttei szólaltak fel, meg­
köszönvén a szives vendéglátást és elismerő sza­
vakkal méltányolván azt a nagy tudományos mun­
kát, amelyet a kongresszus végzett.

Különös meleghangú beszédet mondott Uht- 
hoff tanár titkos egészségügyi tanácsos, a német 
birodalmi kormány küldötte.

Elmúltak — úgymond — a szép napok a 
gyönyörű Budapesten. Hálásán köszöni a magyar 
kormánynak és a lovagias magyar nemzetnek azt 
a szives és meleg fogadtatást, amelyben őket ré­
szesítették. Elragadtatással szólt azokról a tündéri 
ünnepségekről, amelyekben a kongresszus tagjai­
nak része volt. Majd a hála és köszönet hangján 
emlékezett meg a kongresszus elnökéről és főtit­
káráról, nemkülönben a kongresszus tudományos 
munkásságáról. Tapasztalták, hogy mit jelent Ma­
gyarország orvosi tekintetben. Végül hangsúlyozta, 
hogy az egyes nemzetek között a tudomány te­
kintetében nem szabad válaszfalaknak fennálla- 
niok, mert csak igy lehet békés és állandó tevé­
kenységet folytatni az emberiség javára. A német 
kormány őszinte és hálás köszönetét tolmá­
csolja.

Politzer Adám (Bécs) kijelentette, hogy a kon­
gresszus eredménye minden várakozást felülmúlt. 
Kiki uj tudással tér haza házi tűzhelyéhez, hogy 
munkáját uj erővel és lelkesedéssel folytassa. Az 
osztrák nemzeti bizottság nevében hálás köszöne­
tét nyilvánítja a kongresszus vezetőségének.

Ósawa (japán) a következő beszédet mon­
dotta :

A kongresszus japán résztvevőinek nevében én 
is bátorkodom néhány szót Önökhöz intézni. 
Első sorban nagyon le vagyunk Önöknek kötelezve 
azért a barátságos fogadtatásért, amelyben ben­
nünket részesítettek. Az üléseken oly sok érdekes 
és tanulságos dolgot hallottunk, fővárosukban és 
környékén" oly sok szépet és bámulatra méltót 
láttunk és a vendéglátók részéről oly sok előzé­
kenységben és barátságban volt részünk, hogy 
minden időre a legjobb ben; omásokkal fogunk 
visszagondolni ezekre a szép időkre. Nem tudjuk 
eléggé méltányolni, hogy mennyi fáradságukba 
került Önöknek, a kongresszust ily kitűnő rende­
zésben megszervezni. Szivünk mélyéből mondunk 
Önöknek mindezekért hálás köszönetét.

Landouzy (Francziaország) méltatva a kon­
gresszus fényes sikerét, utalt különösen a szocziá- 
lis higiéna terén elért nagyszerű eredményére és 
dicsőítő szavakban mondott köszönetét a vendé­
gek páratlan fogadtatásáért.

Dr. E. W. Pavy az angol kormány nevében 
köszönte meg a meleg vendéglátást és elragadta­
tással szólt fővárosunkról, amelynek szépségeivel 
alig tudott betelni.

Üdvözlő beszédeket mondottak még: W. S. 
Thayer (Amerika), Genaro Sisto (Argentina), De 
Soura (Brazília), lvanoff (Bulgária), Salomonsen 
(Dánia), Antonio Simoriena Zabalegui (Spanyolor­
szág), Maragliano (Olaszország), Quévedoy Zubiela 
(Mexico), Debayie (Nicaragua), Uchermann (Nor­
végia), Wenckebach (Hollandia), Dániel de Natho 
(Portugália), Raptschewszki (Öroszország), Ham­
mar (Svédország), Bourget (Svájcz), Zoéros Pacha 
(Törökország). Maggiolo (Uruguay) és végül Blon- 
dcl a nemzetközi szaksajtó nevében.

A főváros bncsnja.
Ezután dr. Bárczy István polgármester mon­

dóba a következő franczia nyelvű beszédet:
Mélfóságos Elnök Ur 1 Mélyen tisztelt Höl­

gyeim és Uraim 1
Budapest főváros nevében szólalok fel cs ki­

fejezést adok afelett érzett mély örömömnek és 
megelégedésemnek, hogy a XVI. nemzetközi or­
voskongresszus oly kiváló sikerrel zárult. Legye­
nek meggyőződve, hogy a magyar főváros minden 
lakosa büszke arra, hogy az orvostudománynak az 
egész világról egybcsereglett legkiválóbb kép­
viselői a mi falaink között munkálkodtak és 
hogy mi közöttünk folytak le azok a nagy- 
fontosságú viták és tanácskozások, amelyek 
az emberek millióinak és százmillióinak ja­
vát és boldogulását fogják elősegíteni. A mo­
dem szocziális rend, a városok fejlődése cs kü­
lönösen a világvárosok élete nehéz viszonyokat 
teremtetlek, amelyek kemény megpróbál atásoknak 
teszik ki a modern ember testét és lelkét egyaránt 
és ezért az orvostudomány jeleseinek kettőzött erő­
feszítéssel kell dolgozniuk, hogy a XX. századbeli 
élei káros hatásaival szemben is meg tudják adni 
az embernek a testi boldogságot. Az or­
vostudománynak annyi kitűnősége adott itt 
találkozót, ' hogy erős a hitem abban, 
hogy munkájuk eredményes lesz és hogy 
az emberi boldogság és jólét nagy problémáinak 
megoldásához ismét közelebb jutottunk. Boldog 
vavyok, hogv konstatálhatom a kongresszus nagy 
külső és tudományos sikerét és most inét csupán

az a vágyam, hogy kellemes emlékeket vigyenek 
el körünkből és hogy barátságos méltánylásban 
részesítsék azt a törekvésünket, hogy Önök, a tu­
domány előkelőségei, komoly munkájukban is jól 
érezzük magukat.

Fogadják mély köszönetünket azért, amit fa­
laink között alkottak és tartsanak meg mindig jó 
emlékezetükben. A magvar főváros közönsége ne­
vében búcsúzom Önöktől, Hölgyeim és Uraim 1

A beszédet lelkes éljenzés és taps kisérte.
A miniszter beszéde.

Majd gróf Apponyi Albert emelkedett szólásra 
és a magyar kormány nevében gyönyörű beszéd­
ben búcsúztatta el a kongresszus tagjait.

Apponyi Albert gróf, vailás- és közoktatás­
ügyi miniszter a távozás pillanatában kötelezve 
érzi magát, hogy igénybe vegye a magyar királyi 
kormány részére azt a megtisztelő feladatot, hogy 
néhány szót mondjon a záróülésen. Megvallja, 
nem jött kész beszéddel, hanem az itt hallottak­
ból akarta azt az impresszrót meríteni, amelynek 

i hangot ad és e tekintetben hálával tartozik a dán 
kormány képviselőjének, aki világosan, szabatosan 
három szóba foglalta össze mondandóit: merci, 
adieu, au révoir. Ö is e három szót választja té­
májául. Köszönetét mond a kongresszus tagjainak, 
a világ orvostudománya nagynevű képviselőinek, 
hogy e kongressszus eredményeivel az orvosi tu­
dományt Magyarországon gazdagították és köszö­
netét mond szivük melegségéért, amelylyel a ma­
gyar lelkekben maradandó nyomot hagytak 
hátra.

Adieut mond, búcsúzik az orvosi tudomány 
képviselőitől és kívánja, hogy ahhoz a haladáshoz, 
amelyet az orvosi tudomány a budapesti kongresz- 
szus eredményei révén elért, még szakadatlan 
lánczolata fűződjék a sikerekhez.

De mondhatja-e a harmadik szót, hogy ré- 
j voir? Hiszen őt a budapesti kongresszushoz csak 

az a véletlen kapocs fűzte, hogy ez idő sze­
rint Magyarország közoktatásügyi minisztere és 
neki semmi jogezime sincs arra, hogy a Lon­
donban tartandó XVII. orvosi kongresszuson 
megjelenjék. Mégis azt mondja, hogy révoir, mert 
a maga részéről állandóan figyelemmel fogja ki­
sérni, sőt Magyarország közoktatásügyi kormánya 
mindenkori képviselője kötelességének fogja te­
kinteni, hogy állandóan, lankadatlan éberséggel 
kisérje az orvosi tudomány vívmányait.

Ebben a szellemben bátran e három szóban 
foglalja össze mondandóit: merci, adieu et nous 
nous verrons tousjours.

Lelkes, szűnni nem akaró taps és éljenzés 
követte a miniszter beszédét.

Az ülés Müller Kálmán rövid zárószavaival 
: ért véget.

A kongressm dijai.
A nemzetközi orvoskongresszus mai záróülc- 

sén kihirdették a zsűri Ítéletét. A báró Lenwahll- 
féle anatómiai, fiziológiai és patológiai dijat dr. 
Neumann Henrik kiváló bécsi fülorvos-tanár 
kapta. A kitüntetett fiatal tudós munkájának czime 
,Koponyalékelés narkózis nélkül“ ; egy másik is­
mert monográfiája a füllabirintus genyedése és a 
kisagyvelőn támadt kelésekről szól." Dr. Neumann 
bécsi egyetemi magántanár kitüntetése Magyaror­
szágon is őszinte megelégedést kelt, mert dr. 
Neumann magyar születésű. Dr. Neumann 34 éves, 
rniskolczi származású és kitünően beszél magya­
rul. Fiatalsága mellett a külföldön is kitűnő hír­
névnek örvend, hosszú ideig asszistens volt Poll- 
Izer tanár fülklinikáján Bécsben, aki szintén ma- 

, gyár származású. Neumann dr. számos tudomá­
nyos munkát tett közzé és az egész világon van­
nak tanítványai, akik közül nem egy máris szép 
eredményeket ért el. így a Lenwall-dij zsűrije 
Neumann egyik tanítványát, dr. Bárányt, aki szin­
tén magyar ember, munkájáért dicsérettel tüntette 
ki. Neumann tanár előadásait úgy a magyar és 
osztrák, mint idegen orvosok nagy számban láto­
gatják ; különösen amerikai orvosok képezik ki- 
rnagukat dr. Neumannál speczialistákká.

A m. kir. belügyminiszter ezer koronát tűz ki 
a trachoma etológiáját tárgyaló legjobb mtl jutal­
mazására, mely önálló munkálkodás alapján ké­
szült s mely c téren értékes haladást tartalmaz. A 
pályamunkák 1012. deczcmber 31-éig a m. kir. 
belügyminiszterhez (Budapest, I., Vár, belügy­
minisztérium) nyújtandók be. A pályázat nyílt 
s nyomtatásban megjelent dolgokkal is lehet pá­
lyázni, ha annak megjelenési ideje az 1109., 1910. 
és 1911. évekre esik. A munkák magyar, német, 
franczia vagy angol nyelven adhatók be. A bíráló­
bizottságot‘a m. kir. belügyminiszter alakítja meg. 
Az eredményt a Londonban tartandóXVII. nemzet­
közi orvoskongresszus alkalmával fogják kihirdetni.

A kongresszus munkája.
A nemzetközi orvoskongresszuson elhangzott 

összes előadások és viták az előadás nyelvén "ősz-



szesen 22 kötetben kerülnek a szaksajtó ós az ér­
deklődő résztvevők számára a nyilvánosságra. 
Ezekben a kötetekben az ülési jegyzőkönyvek és 
az elfogadott határozati javaslatok is közöltcinek. 
A nagy munkának sajtó alá rendezését Torday 
Fercncz egyetemi m. tanár, a kongresszusi sajtó­
iroda vezetője vállalta magára, aki ez év végéig 
készül el a nagy és szakszerű munkával.

Az orvoskongresszus tagjainak legnagyobb 
része ma délután elutazott Budapestről. Az idegen 
vendégeket valósággal elragadta az a fogadás, 
> melyben itt részük volt s távozásuk előtt újra 
meg újra kifejezést adlak elismerésüknek.

Markovics IcoSostorfönök.
Budapest, szeptember 4.

Mostanában szerb egyházi körökben sokat 
beszélnek egy kinevezésről, amely nemsokára 
meg fogja örvendeztetni a görög-keleti szeib egy­
ház híveit. A várományosa az állásnak Marko­
vics Erdelyan Nikola, maga beszéli, hogy nem­
sokára egy magyarországi kolostorba kinevezik 
igumánnak, koiostoríőnöknck. Markovics Erdelyan 
Nikolának a múltja egy „kissé zavaros.“ Vagy 
egy évtizeddel ezelőtt pópa volt egy bánáti 
szerb faluban. A javadalmazással azonban 
nem igen lehetett megelégeove, mert mellék­
jövedelem után nézett és az anyakönyv kö­
rül manipulált. A pancsovai királyi ügyészség 
vádat emelt Markovics ellen, letartóztatta és a 
pancsovai törvényszék cl is ilélte őt öt évi fegy- 
házra. A tábla bizonyítékok hiányában fölmentő 
Ítéletet hozott és így Markovics egv esztendei 
letartóztatás után kiszabadult. Az akkori verseczi 
püspök azonban, Zmejanovics, megindította Mat- 
kovics ellen az egyházi eljárást, amelynek az lett 
5 következménye, hogy Markovicsot eltiltották az 
egyházi fimkeziók teljesítésétől.

Markovics ezután Szerbiába ment, ahol kir.e- j 
vezték Dracsa szerb kolostor kormányzójává. A 
derék pap azonban olyan ügybuzgón működött, 
hogy két Írét múlva a környékbeli parasztok sür­
gős felségfolyamodványt intéztek ellene a király­
hoz. Mielőtt a vizsgálatot megejtették volna, Mar­
kovics .Magyarországba szökött, ahol összekötte­
tésbe került Eremics Pál képviselővel, aki minden­
féle kölcsönügyletekkel foglalkozok. Különösen 
képviselőknek az ügyeit „rendezte.“ Markovics az ! 
előkelő összeköttetései révén maga is rákapott a 
politikára és „Male Novaié“ ez mü krajezáros 
szerb lap szerkesztője c-z. Ezt a díszes állását rá­
galmazásért kimondott három havi fogház jelzi.

karrier azért szépen ment tovább. Marko­
vics a szerb kormánynál kieszközölte, hogy a 
függetlenségi párt hivatalos kőnyomatosa, a Ma­
gyar Tudósitő, ötezer dinár szubvenezióUan része­
süljön. Ilyenformán bekerült a Magyar Tudósító 
szerkesztőségébe, újságíró és politikus lett. Szerb 
szakértő, aki Kossuthot a szerb ügyekről infor­
málta. Szerb pártokat védett és támadott, asze­
rint, amint ez neki kellemes voll, vagy nem. A po­
litizálást azonban félbeszakította egy kis inczidens. 
a „Srbobran“ czimü szerb lap egy kissé megza­
varta Markovics ur előéletét és ez elvette a ked­
vét a kiváló politikusnak a nyilvános szerepléstől, 
fiz azonban nem akadályozta meg őt abban, hogy 
Kossuthtal az érintkezését továbbra is fönnt ne 
tartsa. Egykori ellenségével, Zmejanovics püspök­
kel, megbékélt és a patriarkaválasztáson kortes­
kedett mellette. Hálából Zmejanovics kivitte a 
Markovics eilen egykor lefolytatott pörnek a reví­
zióját, sőt kivitte azt is, hogy az Ítéletei megsem­
misítették és elégtételt adtak a politikai élet jellem 
és gáncs nélkül való lovagjának.

Hát azt nem lehet tagadni, hogy a derek 
pópa szép karúért csinált. De hogy ezt a karriert 
a magyar kormány tetézze be egy kinevezéssel, 
amelynek — amint halljuk — még folytatása is 
lesz, az már egy kicsit mégis csak sok. A kor­
mánynak az a kötelessége, hogy a nyilvános éle­
tet parazitáktól megkímélje és ködös múltú ipar­
lovagokból ne csináljon valakiket. Markovics urat 
pedig nc:n igen ismerik mindenütt arról az olda­
láról, hogy az egyéni inlaktságával az ideálja le­
hetne a közéletet vezető férfiaknak. Például a 
Maorvar Uisáekiadó Részvénytársaság -— talán

emlékszik erre a névre mister Markovics — külö­
nös talentumát ismerte meg a kolostorfőnökjelöt- 
nek. Évekkel ezelőtt a Male Novine a Ma­
gyar Újságkiadó Részvénytársaság tulajdona volt. 
Markovics szerkesztette a lapot. 1004. november 
harminczadika rrlán a lap gazdát cserélt, — és 
ekkor különös eset történt meg. 1094. deczember 
elsején megjelent a lap, megírta, hogy más lett a 
gazdája, másutt nyomják stb. sfb. — de megjelent 
a Magyar Újságkiadó Részvénytársaság számlájára 
és költségére. Ez, ugy-e különös eset ? Markovicsot 
akkor a szánalom megmentette a bűnvádi eljárás­
tól, de meg kell végre tudni, hogy ki ez az ember, 
akivel a kormány egyházi és közfunkeziókat akar 
bízni.

És meg keli győződnie a kormánynak is. hogy 
ki az, akit ki akar nevezni. El fog kelni egy kis 
vizsgálat.

______ _GY ETERTEg_______

pr. Cooknál.
Úgy van, ahogy gondolni méltózfatnak, csak- j 

ugyan meginterjúvoltam dr, Cook-ot, aki most < 
Kopcniiágában hirdeti, hogy fölfedezte az északi 
sarkot, az egész világon pedig czipfliznek a tudó­
sok, hogy igazat mond-e az amerikai. Még dán j 
ujságirókollégáim előtt a tudós hajújára szálltam, 
hogy első legyek, aki hncles helyről nyeri az in- 
formáczióit.

A tudós fogadott.
Un : Uraságod foglalkozik azzal, hogy fői te- ; 

dezi az északi sarkot ?
U: Úgy varr s büszkén vallom, hogy én va­

gyok az első, aki eljutott a pólusig.
In (közönyösen): Kunszt . . . Magának le­

het, magának rokona az az utazó irodás Cook.
Ö: Mit kivan tőlem ?
Un (szokott közönynyel): Eri semmit. Nekem , 

eddig se hiányzott se a déli, se az északi sark. 
Én nem bánom, ha maga fölfedezte, azt se bá­
nom, l a nem és most becsapja a világot.

0 (rosszkedvűen): Akkor hát minek köszön­
hetem a szerencsét ?

Én (rosszkedvűen): A közönséget ki kell szol­
gálnunk . . .

Ö: ja ?
(Ezentúl a tökéletes undor jegyében folyt a . 

diskuizus).
Un : Hát csakugyan fölfedezte?
0 : Csakugyan.
Un : Mivel bizonyítja ?
0 : Úgy étiek.
Én: Mi van az északi sarkon ?
0: Egy hordár áll ott magában.
Un: Tehát szárazföld ?
U: Nem . . . Semmi szárazföld ... a hordár 

köp . . . folyton köp . . .
Un: Úgy ? Mi van ott még ?
Ü: Egy sárgarézcső . . . Az a íroczii . . . Aki 

nem hiszi, hogy fölfedeztem az északi sarkot, az 
menjen oda és nézze meg a csövet . . . vagy dur­
ranjon szót.

Un: Van magának még egy pár ilyen sárga­
réz vizitkártya ?

O: Nincs . . . closztogattam.
Un: Kár, nekem is bizonyítanom kellene, hogy 

beszéltem magával.
U: Tegyen úgy, mint én.
Un : On hogy tesz ?
ü: Azt mondom: úgy éljek és hinniök kell.
Un: jó, én is úgy leszek, i s aki azontúl is 

kételkedik, annak megmondom, hogy kere-se fel 
magát, mert hagytam magában egy sárgarézé övét 
stb. . . . (Ezzel elhagytam.)

Bay.
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vasárnap, szeptember 5.

Kováts László agyonlőtte magát,
— A rauzeiuni okmánytolvaj öngyilkossága. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember 4.

Kováts László, a Nemzeti Muzeum tolvaja 
nem várta be a földi igazságszolgáltatást, ha­
nem, amikor látta, hogy nem tud megmene­
külni üldözői kezei közül, önkezével vetett 
véget elhibázott életének. Mtira-Bruckban fogta 
magára a fegyvert, egy kapualjban, ahova a 
rendőr elől futott. A halált választotta a börtön 
helyett, mert a nagy kergetcsben, egyedül, 
riadtan nem tudott gondolni arra, hogy a btin- 
hődésen túl kezdődhetik uj élet, amelyben 
még boldog is lehet, aki egyszer vétkezett.

Kováts László az elmúlt szerdán értesült az 
újságokból, hogy leleplezték gazságait. Lgy dara­
big kétségbeesve töprengett a vonaton, mert épen 
hazafelé tartott, majd öngyilkosságot akart elkö­
vetni. A felesége könyörgésére állott el ettől a 
tervétől. Amikor a vonat berobogott a nyugati 
pályaudvarra — ezt utólag megállapította a rend­
őrség — Kovács a lassuló vonat utolsó kocsijából 
az ellenkező oldalon leugrott cs igy sikerült ki- 
siklania a perronon várakozó detektívek kezei 
közül.

Két napig nyomozott utána a rendőrség, végre 
megtudták, hogy Székesfehérvárra utazott az édes­
apjához. A megtört öreg ember szerencsétlen fiá­
nak azt a tanácsot adta, hogy jelentkezzék a bu­
dapesti főkapitányságon.

— Inkább öngyilkos leszek, — mondta a 
bűnös fiú. — Egyelőre még megpróbálom a me­
nekülési. Elbújok valahol és ha elcsendesül a vi­
har, kimegyek Amerikába.

A rendőrség ahogy értesült a székesfehérvári 
tartózkodásról, nyomban expressz-táviratot küldött 
az ottani hatóságnak. Kovács azonban a távirat 
kézbesítése előtt néhány órával elutazott a vá­
rosból.

A bűnös útra tért múzeumi tisztviselő öcscse 
tegnap délután megjelent a rendőrségen és át­
adott egy levelet, amelyet Kováts László irt. Eb­
ből az Írásból tudták meg a budapesti policzián, 
hogy az okmánytolvaj Gráczban tartózkodik. A 
bűnügyi osztály vezetőjének intézkedésére egy 
detektív nyomban elutazott Gráczba. Későn érke­
zett, Kováts már elutazott, Az ottani rendőrség 
segitségévcl a magyar titkosrendőr megállapította, 
hogy Kováts László két napig lakott ott Schmidt 
Mihály néven a Wiesenwirlh-szállodában. Azt is 

I megállapították hogy itt találkozott egyik nőisme- 
I fősével.

Az elegáns uriasszonyt beidézték a rendőr­
ségre cs kihallgatták.

Elmondta, hogy dr. W. O.-né, magyarországi 
születésű, budapesti lakos és hogy véletlenül ta­
lálkozott össze Koválscsal.

— Tegnap reggel az étteremben találkoztunk. 
Ln nem ösmertem meg, ö jött hozzám. Elmondta, 
hogy nagyon meg van szorulva és tiz koronát 

: kért kölcsön.
— Hová utazott Kováts? — kérdezte a rend- 

őrtisztvisclü.
— Bruck an der Mulirba ment. Ezt egészen 

1 biztosan tudom, mert megkért, hogy ha pénz- 
j küldemény érkezik a czimére, akkor nyomban 
I továbbítsam poste restante Theodor liübcrancz
■ néven Bruck an der Muhrba.

Schön detektív dr. W. O.-né vallomása után 
egy gráczi titkosrendőr társaságában még tegnap 
délután elutazott Bruck an der Műhiba.

'.'égignézték a szállodákba érkezett idegenek 
i névsorát és a Hotel Ausztria lisztáján megtalálták 

a dr. XV. O.-né által jelzett nevet. Kováts nem 
1 volt odahaza.

A két detektív sétálni kezdett a szálloda előtt. 
Hirtelen az egyik mellékutczából egy magas, szi­
kár termetű ember fordult ki a szálloda felé ve-

■ zető útra. A gráczi titkosrendőr, aki már előzőleg 
I megkapta a bűnös tisztviselő iotografiájáf, oda- 
! súgott kollégájának:
* — Ez Kováts.
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Schön is felismerte nyomban. Körülbelül tiz- 

tizenöt méter választotta el a két detektívet Ko- 
vátstól, amikor az hirtelen futásnak eredt. Észre­
vette, megsejtette, hogy a két ur őt figyeli. A de- 
fektivek utána rohantak.

Tíz perczig tartott az izgalmas hajsza. Kovács 
kétségbeesett iramban menekült üldözői elől. Egy 
darabig bírta a lába, de a távolság mind kisebb 
lett közte és a detektívek közölt. Amikor látta, 
hogy elveszett, hirtelen beugrott a legközelebbi 
ház kapuja alá, előrántotta a zsebében levő 
forgópisztolyt s halántékon lőtte magát. Két go­
lyót röpített az agyába a szerencsétlen ember. 
Mind a kettő halálos volt. Amikor a detektívek 
odaértek, Kovács már kidülledt szemekkel, élette­
lenül feküdt a kövezeten.

A detektív tüstént jelentést tett a történtekről 
telefonon a budapesti főkapitányságnak. Innen 
küldötték meg a szomorú hirt Kováts László öz­
vegyének az Üllői-uti lakásba. A szerencsétlen 
asszonyt, bár boldogtalan volt az ura mellett, irtó­
zatosan lesújtotta a végső katasztrófa hire.

A főkapitányságon, bár a bűnös már meg­
halt, tovább folyik a vizsgálat és pedig a muzeum 
hivatalnokainak közbenjöttével. Most a tömérdek 
lefoglalt okmányt és levelet vizsgálják át. A kuta­
tás eddigi eredményéről ezt a hivatalos jelentést 
adták ki:

A Kováts László által eltulajdonított okmá­
nyok legnagyobb részt az általa rendezett könyv­
tárakból valók, az eddigi megállapítás szerint. Ö 
rendezte az Almássy- és Haynik-könyvtárt, vi­
déken járt a Szerdahelyi, Zerinovitz-féle hagya­
tékban levő relikviák ügyében s közben igen 
sokat elsikkasztott. Be se szolgáltatta a múzeum­
nak. így élt vissza bizalmi állásával. A lakásán 
talált iratok majd mind igy eltulajdonított okmá­
nyok. Azonkívül elsikkasztott az 1894 évig beszer­
zett okmányokból. 1894-ig ugyanis egy növedéki 
naplót vezettek a beszerzett okmányokról csoma- 
gonkint és darabonkint. Ö volt megbízva ezeknek 
rendezésével is.

A levelekből majd még más is kiderülhet. A 
főkapitányságon mint gyanúsítottakat hallgatták ki 
azokat a nőket, akikkel Kováts okmányokat érté­
kesíttetett. Az ezrekre menő kárt majd csak ezután 
sikerül megállapítani s majd csak a vizsgálat be­
fejezése után tudódik ki minden részlete ennek a 
gyászos végű afférnek.

TÁVIRATOK.

A török dohány-monopólium.
Berlin, szeptember 4. (Saját tudósítónktól.) Egy 

angol pénzcsoport, amelynek élén sir Liplon Tiva­
dar a sokszoros milliomos teanagykereskedő és 
Dear, a whisky gyáros állanak, kiegyezett a por­
tával, hogy a török dohányegyedáruság a mostani 
szerződés lejárta után az angol csoport kezébe 
megy át. Ennek fejében az angol csoport egy 
nagy kölcsönt fog biztosítani a török kincstárnak.

Ferdinand és Péter királyok találkozása.
Bolgrád, szeptember 4. Azzal a bécsi jelenté­

sekkel szemben, hogy Fetdinánd király Szófiába 
való visszautazása alkalmával BeJgrádban vagy 
Szerbia egy' más városában Péter királylyal talál­
kozni fog, illetékes helyen kijelentik, hogy erről 
mitsem tudnak.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

szept. 4. szept. 3. szept. 2.

Chicago.
Búza szeptemberre 

deczembcrre 
Tengeri szeptemberre 

Chicago, szept. 
tegnap (12.27), zsír

085/3
94'/i
66Va

(Zárlat.)
októberre

OSH/3941 o
'S C6'/8

08* '4
941/2
66V,
Zsír szép -re 
12.27 (12.27)

12.27
sza-

onna shod clear i2.r.( 12.43 , sertéshús s/ept.-re 22.90 
22.87).

Ncwyork, szeptember l A tőzsc ünnep miatt zarva.

ÚJDONSÁGOK-
Merci! Adieu! Au revoir!

— Az orvoskongresszns ntóhangjai. —

Még most is viszhangzik bennem az a 
lapidáris rövidségü búcsúszó, amelyet egy el- : 
rnés dán franczia nyelven mondott el a nemzet­
közi orvoskongresszus mai ünnepélyes bere- 

I kesztésén. Röviden, szívélyesen búcsúzott. A 
j külállamok többi képviselői hosszasabban mon­

dották el, hogy mily benyomást tett rájuk Bu­
dapest. De éppen ez a hosszadalmasság tette 
gyanússá a felszólalások némelyikét. Vagy váll- 
veregetést jelentett, vagy nem volt egészen 
őszinte. De ez a dán a maga rövidségével 
s egyszerűségével azt a hatást" tette, mintha 
igazán a szivéből buzogna ki az elragadtatás.
—fr. '*V

Jól esne és igen nagy előnyünkre válna, 
ha az egész czivilizált világból összesereglett 
tudósok jó véleménynyel távoztak volna tőlünk. !

Annyi sok gonosz indulat nyilvánult meg 
ellenünk, úgy igyekeztek bennünket befeketí­
teni, úgy megrágalmazták ezt az országot és 
fővárost, hogy a tudósok jóvéleménye volna 
az egyedüli, ami rehabilitálhatna bennünket.

Tudományos tekintetben igen nagy ered­
ményeket ért el ez a kongresszus. A magyar- 
országi higiénikus viszonyok kiválóaknak és j 
mintaszerűeknek tűntek föl a külföldi tudósok j 
előtt. Klinikáink, kórházaink, vízvezetékünk, : 
közélelmezési intézeteink imponálók. Minden : 
tudós, aki szkepticzizmussal jött ide, kénytelen 
volt belátni, hogy ez a nagy város lépést tu- J 
dott tartani a haladással és kultúrával.

Erre méltán büszkék lehetünk, noha nem 
megszégyenülés nélkül veszszük tudomásul, ! 
hogy mindennek az ellenkezőjéről volt meg- j 
győződve a tudományos világ és minden na­
gyot, szépet, amit itt látott, meglepetésnek 
tartott.

ff
Még mindig ott tartottunk, hogy itt barbár 

félázsiát tételeztek föl. Azt hitték, hogy itt 
gatyás parasztok járnak és a fővárosban vállra 
vetett fokossal tolongnak az utczákon a „ka- 
nászen“ és a „gulyáschen“. Nem tudták ugyan 
mi az, de ezt valami szörnyűségesen primitiv 
állapotnak képzelték.

Mi okozta, hogy ily vélemény alakuljon 
ki rólunk, nem tudjuk biztosan, de kétségtelen, 
hogy talán egy nép sem. tűr meg a maga kö­
zelében annyi ellenséget, mint a mi népünk. 
Nem tudom, mi hasznuk van ezeknek abból, I 
ha a külföldnek állandóan rossz véleményük 
van rólunk. De kétségtelen, hogy ezek a belső ' 
ellenségek hozzájárultak e rossz vélemény fen- j 

1 tartásához.
*

Most azonban ez a balhiedelem véget ért. j 
A Vigadó nagy termének márványos falai j 

j viszhangzottak a külföldi tudósok elismerő 
I szavailól. I

Legmeghatóbb, mert a felek szerint leg- ? 
őszintébbnek látszott, mint már említettem Sa~

\ lomonsen dán tudós elösmerő nyilatkozata, 
j mely ebben a három szóban jutott ékes és 
I harsány kifejezésre: „Merci! Adieu 1 Au re- 
1 voir!“

S ha mindent kifejezett, amit kifejezni 
akart, akkor a külföld a mai naptól fogva 
egészen más véleményiiyel lesz rólunk, mint 
eddig.

És ennél többet az orvosi kongresszustól 
igazán nem várhattunk.

(t)

NAPIBENŰ. Naptár. Vasárnap, szeptember 5. — 
Róm. kát.: Őrangyal. — Prot. Herkules. — Görög- 
orosz: aug. 21 Kall p — Zsidó: El. 19. — A nap 
kél reggel ö óra 23 perczkor, nyugszik este 6 óra 33 
perczkor. — A hold kél este 9 óra 30 perczkor, nyug- |

■ szik délelőtt 11 óra í>3 perczkor.
A miniszterek nem fogadnak.
A teickkönyvvezeiők országos egyesületének köz j 

- gyűlése cl. c. li órakor.
1 Ismeretierjesztő előadás az Iparművészeti Rajzolók 

Egyesületében.
! " A Budapesti Hentes Ipartcstülct mulatsága a Sós- j

fürdőben d. ti. 4 órakor.
Turista kirándulás Máiia Nosztrára. Indulás a 

I nyugati pályaudvarról reggel 5 óra 45 perczkor.
! Országos termisz-verseny I. nap, j

A budapesti fehérnemű és vegytisztitók ipartársula­
tának zászlószentelése a Bazilikában 12 órakor. 

Lóverseny délután 3 órakor. (Utolsó nap.) 
Tiizoltóverseny az Orczy-úti gyakorlótéren.
A Katolikus Népszövetség Erzsébetvárosi szerveze­

tének kirándulása Mária Remetére.
A Női Tisztviselők Országos Egyesületének kirán­

dulása a Dobogókőre.
A „Magyarok bejövetele“, Feszty Árpád kör­

képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. 
Belépődíj 60 fillér. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva 9 órától 6 óráig. Belépö-dij 1 korona. — 
Állandó kiállítás a „Könyves Kálmán“ szalonjában. 
Nyitva egész nap. Belépö-dij nincs.

Nyitvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum összes 
tárai 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—
2- ig. — A Mezőgazdasági Muzeum délelőtt 10 órá­
tól délután 1 óráig. — A Néprajzi Muzeum 9-12- és
3— 6-ig. — A Fővárosi Muzeum 9—fél 2-ig. — A* 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Történelmi Kép­
csarnok 10—fel 2-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma 
10—1-ig. — A Közlekedési Muzeum 9—12-ig. — Az 
Aquincumi Muzeum egész nap. — Az Erzsébet 
Muzeum 9-töl fél 1-ig.

Nyitvalevö könyvtárak: A Fővárosi Könyvtár 
9—12-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszerkiállitás 
9—12-ig.

Naptár: Hétfő szeptember 6-án. — Róm kát. és 
Prot.: Zakariás. — Görög-orosz aug. 24 Eutik. — 
Zsidó: El. 20. — A nap kél reggel 5 óra 24 
perczkor, nyugszik este 6 óra 31 perczkor. — A hold 
kél este 10 óra 4 perczkor, nyugszik délben 12 órakor.

A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig.

— Az „Egyetértés Vasárnapja” e héten
mindenekelőtt természetesen a ma lezajlott

XVI. Nemzetközi orvoskongresszussal fog­
lalkozik: öt kitűnő fénykép-felvételben mutatja 
be a legelőkelőbb orvosok csoportjait, valamint 

József főherczeget, amint az emlékezetes 
kongresszus megnyitására érkezik, s onnan tá­
vozik.

Gróf Zeppelin Berlinben! Ez a múlt hét 
másik nagy eseménye. Négy hatalmas képünk 
foglalkozik a „Zeppelin III.“ Berlinbe érkezé­
sével. Látjuk ezeken, amint

Vilmos császár babérkoszorút nyújt át a 
szerencsés léghajósnak s látjuk

a háztetőkön és a iempelhofl mezőn to­
longó berlinieket, amint a nap hősét lesik, 
várják. Szintén a levegő meghódítására vonat­
kozik az a kép, melyen

Fatliéres, a franczia köztársaság elnöke, 
Parseval örnagygyal Reimsben a repülőgépek 
versenyét nézi.

A genfi robbanás pusztítása látható egy 
másik képen, mig a katonai körökben is ujdon- 
ságszámba fog menni.

egy uj automobil-ágyu képe, melyet la­
punk számára az Örkényi táborban vett föl 
egy ügyes műkedvelő-fotográfus.

A dunaharaszti-i Tamássy-féle Park-sza­
natórium külső és belső berendezését nem ke­
vesebb, mint kilencz kép dicséri.

„A parázs, ha égni kezd,* — Honihy 
István élénk tollal irt elbeszélése,

Mikolth „Simulj hozzám . . kezdetű 
szép költeménye és

„ Tarka mozaik“ vegyes apróságai az ol­
vasók tetszésére számíthat.

— A czár a szultánnál. Konstantinápolyból je­
lentik : A török lapok jelentése szerint a czár lá­
togatása a szultánnál a czárné megbetegedése 
következtében kérdésessé vált.

— A középiskolai tanárképző intézet vezetősége.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Eötvös Lő­
rénél bárónak, mint a budapesti középiskolai ta­
nárképző intézet elnökének javaslatára 1909. évi 
szeptember 1 -étöl számítandó öt év tartamára ki­
nevezte: a nevezett intézet igazgatójává Petz Ge­
deon dr. egyetemi ny. r. tanárt, továbbá ugyan­
csak az elnök javaslatára a tanárképző intézeti 
tanács tagjává Beöthy Zsolt dr. egyetemi ny. r. 
tanárt, Entz Géza dr. egyetemi ny. r. tanárt, Fi- 
náczy Ernő dr. egyetemi ny. r. tanárt, Fröhlich 
Izidor dr. egyetemi ny. r. tanárt, Lánczy Gyula 
dr. egyetemi ny. r. tanárt, Pauer Imre dr. egye­
temi ny. r. tanárt, Tkewrewk Emil dr. egyetemi 
ny. r. tanárt. Végül pedig a tanárképző intézet 
tanácsjegvzői teendőivel megbízta a nevezett mi­
niszter Wittmann Ferencz müegyet. ny. r. tanárt.

- Egy alezredes tragikus halála A 42. gyalog­
dandárnak Kiskapusnál történt gyakorlatozása köz­
ben Nagy, a 82. ezred alezredese leesett lováról 
és egy ágyú keresztül ment rajta. Nagy, akit a 
medgyesi kórházba szállítottak, néhány óra múlva 
belső elvérzés következtében meghalt.

1
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— lutrika a csári növarhaa- ,Eay ppter- 
vári tudósítás érdekes udvari intrikától számot 
be, amelynek áldozatul esett Obolcnszki her- 
czeg, a czár kabinetfőnöke. A herczeg, aki 
a czárnak gyermekkori játszótársa volt és a 
czárt tegezi, három év óta viseli ezt a hiva­
talt, amelylyel hatvanezer rubel évi fizetés jár. 
Obolcnszki, aki szegény családból származik, 
de nagyon tisztességes ember hívében áll, a 
czár föltétien bizalmát birta és általánosan 
őt hitték a jövendő udvari miniszternek. A 
iierczeg nemrég azt ajánlotta a czárnak, hogy 
a szibériai aranybányák kezelésében a jö­
vedelem fokozása czéljáből tij rendet hoz­
zon be. A czár elfogadta a tanácsot és meg­
valósította Obolcnszki tervét. A czár egyszerre 
egy hivatalnoktól jelentést kapott, amelyben ki­
mutatta, hogy az uj rend óta egy év alatt 
negyven millió aranyat loptak el. Ennek a le­
leplezésnek az lett a következménye, hogy a 
czár azonnal elbocsátotta Obolenszkit. A her­
czeg, aki rá volt utalva fizetésére és aki min­
den" bűntől mentnek érezte magát, az özvegy 
czárnéhoz fordult panaszával Az özvegy czárné, 
aki már régóta semmi befolyást sem gyakorol 
a czárra, csak annyit tehetett, hogy Obolen­
szkit a saját udvartartásában alkalmazta cse­
kély fizetéssel. A czár Wohlkoppen ezredest 
nevezte ki kabinetfőnökké.

— Az unatkozó ex-sznltán. Szalonikiból írják, 
hogy Abdul Iiamid szultán nagyon unatkozik a 
pompás Allatini-villában. Nem űzi el unalmát fe­
leségeinek kaczagása, nem a séta a kertben. A 
fogság bántja a volt uralkodót, akit már egészen 
beteggé tett a rabság. Dzavid basa erre való te­
kintetből megengedte a volt szultánnak, hogy asz­
talos-műhelyt rendezzen be magának.

— Tokaji bor az angol király asztalán. Edward 
angol király, mint annak idején említettük, Marien­
bad ban résztvett Stefánia kir. herczegnő és férje 
gróf Lónyay Elemér által t szlcletcre adott dejeunén, 
mely alkalommal gróf Lónyay Elemér bodrog- 
olaszil tokaji borai annyira ízlettek a királynak, 
hogy az udvarmester!' hivatal már is nagyobb 
mennyiségű tokaji bort rendelt a bodrogolaszii 
pinczészetből az angol udvar számára. Az angol 
ariszlokráczia bizonyáia követi uralkodója példá­
ját és igy remélhető, hogy a tokaji bor ismét el­
foglalja ä világpiaczon azt a helyet, melyből a si­
lány hamisítások kiszorították.

— ünnep az Erzsébet kir. szanatóriumban. Nyolcz 
évi buzgó munkálkodás után tegnap távozott dr. 
Ökolicsányi Kttihv Dezső kir. tan. egyet. m. tanár, 
az Erzsébet kir. Szanatórium igazgató-főorvosi ál­
lásából. Ez a nyolcz év lankadatlan tevékenység 
ideje volt, egyetlen czóllal — a pümőkór elleni 
küzdelem ügyét önzetlenül szolgálni az ország első 
tüdőbeteg-gyógyintézetének vezetésében, a népfel­
világosodás és a szakirodalom terén egyaránt. 
Most csak kiizdelmi tereinek egyikét hozta el, az inté­
zet betegeinek igaz hálájától és szeretetétől kisérve. 
Mert fokozott erővel folyatja küzdelmét, melynek 
sikerét már eleve biztosítja a múlt, amikor bete­
geit nemcsak tudásával s résztvevő gondossággal 
iparkodik gyógyítani. S ezért azoknak igaz szere- 
tetét vívta ki, amely megható módon nyilatko­
zott meg a tegnapi bucsu-ünnepély alkalmával. 
A szanatórium fökliszitett ebédiőtermében Fehér 
Mór mondott szép köszönetét és tolmácsolta a 
szenvedő betegek háláját, melynek szerény meg- 
ícstcmléseképen díszes albumot nyújtott át a be­
tegek aláírásával és dr. Paul Ernő csinos elősza­
vával. Kufhy tanár meghaló módon köszönte meg 
a szeretetteljes ünneplést.

— Stösszcl tábornok —- csendes társ. Por t- 
Artur egykori parancsnoka, Stösszcl tábornok, mi­
után a czár megkegyelmezletése folytán kiszaba­
dult a Péter-Pál'erődből, Moszkvában telepedett 
le. Az e'iene folytatott vizsgálat idején a szegény­
ségét panaszolta, most pedig egyszerre csendes 
társa lelt az egyik legrégibb és legnagyobb oro.-z 
tea czégnél, a Perlov Vaszil és fiainál. Ez a ezég, 
amelynek ma több milliós a forgalma, az orosz 
japán háború idején fizetési zavarokkal küzködötl. 
A passzívák már elérték a harmadfél millió rubelt, 
mire a hitelezők elhatározták, hogy csődöt leérnek 
a ezég eilen. Ekkor Stösszcl tábornok csendes 
társul lépett be a ezéghez és a hitelezők nagyja­
iról elfogadlak az 6 feltételeit, miáltal a ezég 
megmenekült a csődtől, i ir szerint a tábornok a 
Sadovajc-utczán a Vöröskapunál megvásárolt egy 
tízemeletes házat is, amely Oroszországban nf. 
egyetlen felhőkarczolú. Slösszel tábornok tehát 
nem is ni van naivon szegény emher-

- Az első magyar-osztrák katonai léghajó. A 
Budapesti Tudósító je'cnti, hogy az osztrák-ma­
gyar hadseregnek már épülő I. számú kormányoz­
ható katonai léghajója előreláthatóan október kö­
zepére lesz készen. A Parseval-rendszeril léghajó­
nak, alkalmasint báró Bcilepsch főhadnagy és 
MannsbatIh főhadnagy,a két kiváló aeronauta, lesz 
a vezetője. Már mind a kelten elutazlak Berlinbe, 
ahol a motoros léghajókat fogják tanulmányozni s 
néhány fölszállásban is részfvesznek.

— Imaházak a zsidó iőünnepekre. A közeledő 
zsidó föünnepek alkalmából a pesti izr. hitközség 
a főváros különböző kerületeiben imaházakat ren­
dez be. hogy az iparszerüleg űzött ily magánvál­
lalatokat lehetőleg Iráttérbe szorítsa. A hitközség 
ezen imaházaiban az istenitisztelet a főtemplomok­
ban tartott istentisztelet mintájára lesznek szer­
vezve, részben orgona, énekkar és hitszónoklattal. 
Ezen imaházak a következő helyeken lesznek : V. 
kér. Nagykorona-utcza 13. szám _ alatt, V. kér. 
Arany [ános-tdcza 34. szám alatt, VI. kér. Hajós- 
utczá 24. szám alatt, VI. kér. Teréz-körut 1/b. 
szám alatt, VI, kér. Andrássy-ut 67. szám alatt, 
VII. kér. Erzsébet-körut 27. szám alatt, VII. kér. 
Akáczfa-utcza 32. szám alatt, VII. Wesselényi- 
ntcza 17. szám alatt, Vili. kér. Vig-ulcza 18. 
szám alatt és Vili. kér. józsef-körut 8. szám alatt. 
Az imaszékeket az illető imahelyiségben szeptem­
ber 9-től kezdve naponként délelőtt 9 és 12 és 
délután 3 és 6 óra között adják bérbe.

— As egyetemi beírások. A budapesti tudomány­
egyetemen a beiktatások és beiratások az 1909/10. 
iskolai év 1. félévére szeptember 6-án, hétfőn kez­
dődnek és bezárólag 12-éig, tehát vasárnap is 
tartatnak s az egyes tanári behatásokkal együtt 
már szeptember 15-én be kell fejeződniök. A 
hallgatóknak érettségi bizonyitványnyal, illetőleg 
leczkekönyvvel személyesen kell a beiratkozásnál 
megjelenniük. Utólagos beiratkozásra alapos ok 
cselén a rektor ad engedélyt, de ez az engedé­
lyezhető határidő október 14-én tu! nem terjedhet. 
Nőhallgatók akár rendes, akár rendkívüli hallga­
tókul csak a kultuszminiszter engedélye alapján 
vehetők fel. Tandíj fejében a rendes hallgatók és 
a gyógyszerészhaügatók félévenként 75 koronát 
fizetnek, rendkívüli hallgatók 20, illetve 30 koro­
nát. A beiktatási dij 4 korona 20 fillér, a könyv­
tári dij 6 korona s a kórházi és segélyegyleti dij 
3 korona. Tandíjmentességéit a folyamodványok 
az illetékes tanártestülethez szeptember 12-ig 
nyújthatók be. A hallgatóknak minden ügyüket 
személyesen kell intézniök. Dr. Sághy Gyula ud­
vari tanácsos, rektor felhívja a hallgatóságot, 
hogy az egyetemi szabályokat és a határidőket 
pontosan tartsák be, nehogy mulasztásuk súlyos 
következményekkel járjon egész pályájukra nézve.

— A Sst.-Lnkácsftiráő átmeneti évadja igen 
élénk. Az augusztus havi vendépnévsorból felem­
lítjük a következőket : Volk Sámuel és neje, ke­
reskedő, Gloiand ; Rosner Ludwig, mérnök, Plo- 
csti; von der Ley Wilhelm, üvenkirchen ; Negro- 
pontes Georg, földbirtokos, Bukarest; Beller 
Wickenburg Lidi, magánzó. Wien ; Riskmers Al­
bert, Bremen ; Nicolae Vasile és neje, földbirtokos, 
Bukarest ; Voigt Miklósné, Berlin ; Carabanu Ni- 
eolae és neje, Braila ; Kestler Sámuelné és leánya, 
Wien; Arnnsohn Lipa és neje, bornagykereskedő, 
üalatz ; Christescu Margarethe, magánzó, Buka­
rest ; dr. Stelczer Mátyás, ügyvéd, Magyaróvár; 
Soós István cs leánya, gyárigazeató Diósgyőr; 
Kostcla János, kir. bányamérnök, Petrozsény ; dr. 
Baikány Miklós és neje, földbirtokos, Dehreczen ; 
Kellner Sándor és neje, gyógyszerész, Miskolcz ; 
Engel Sámuel és neje, Miskolcz ; Posch Alajos és 
neje, magánzó. Arad ; Tenczlinger István fftidbir- 
tokos, Tolna : Scibrigcr Károly és neje, Marosvá­
sárhely és még számos külföldi és magyarországi 
előkelő vendég. A téli berendezések a bizonytalan 
időjárásban nagy előnyt nyújtanak a fürdőkura 
használatánál.

— A borliui rendőrfőnök meghalt. Berlinből je­
lenük, hogy Stubenrauch rendőrfőnök ma Sehirke- 
ben meghalt.

— Orvosi bír. Hanninger Vilmos rlr. egyetemi 
magántanár, az Uj Szt. János-kóiház rendelő tő- 
orvosa négy heti szabadságra utazott.

— hiunkásgylIlóB. A rendőrségen bejelentették, 
hogy a IV. kerületi munkások vasárnap délelőtt 
10 órakor a Moinár-utcza 8. számú vendéglőben 
gyűlést tartanak, amelynek napirendjén a szervez­
kedés ügye szerepel.

— Tévedés, ha valaki azt mondja, hogy osztrák 
ezég jobb kávét adhat vagy olcsóbban számit, mint 
Frateili Deisinger fiumei ezég Budapesten, a királyi 
héi palotában.

— A kolera széruma. Párisból jelenti egy 
távirat, hogy a Pasteur-intézetben egy doktor 
Salimbini nevű fiatal olasz bakteriológus felta­
lálta a kolera szérumát és oltóanyagát. Egy 
hírlapírónak az olasz oivos ezeket mondta:

— Szérumommal biztos eredményeket ér­
tem cl, mert a kolera halandóságát, amely ed- 
dig 50 százalékot tett ki, 23 százalékkal csök­
kentettem. Oltóanyagom biztosan megóv a 
kolera ellen. A dolog a lehető legegyszerűbb. 
A kolerabaczillusokat a kolerás beteg testéből 
vonjuk el, preparáljuk s elkészítve az egészsé­
ges ember testébe oltjuk. Lokális infekeziő tá­
mad nyomában könnyű reakczióval, de a be­
oltott egészséges ember immunis a kolera 
ellen.

— (Zelonka Pál ünneplése.) Zelenka Pál ref. 
püspöknek a debreczeni gyűlés alkalmából 70-lk 
születésnapja emlékére díszes fényképalbumot ad­
nak át augusztus 14-én, amelyben a kerület pap­
jai, tanárai és tisztséget viselő férfiai vannak le­
fényképezve.

— A margitligeti szanatórium. Itt a magyar fő­
város közvetlen közelében, teljes csend­
ben, minden feltűnés nélkül az emberiségre nézve 
nagy horderejű esemény történik meg most. Most 
nyílik meg a dr. Weltenstein Szanatórium Rész­
vénytársaság margithgeti szanatóriuma. Ez az első 
szanatórium, amelyben a dr. Weitenstein József 
által feltalált Comain nevű tüdővészellenes szert 
és ezzel kapcsolatban az eddig jónak bizonyuk 
viz- és léggyógymódokat alkalmazzák. Erről a 
helyről és ebben az időben indul el világhóditó 
utján egy magyar tudósnak az egész emberiséget 
felszabadító találmánya. Ez az ut az élet és a di­
csőség útja lesz. A szörnyű kórnak, amely a leg­
rémesebb pusztításokat viszi véghez, egy ma­
gyar elmének hatalmas müve gátat emel. Dr. Wet­
tenstein gyógymódja a város falai között is leküzki 
a tömegeket gyilkoló kórt, azonban mennyivel 
teljesebb lesz ez a győzelem, ha a gyógymódhoz 
jóságos természetanyánk áldásai: a tiszta levegő, 
a viz, a napsugár, az árnyas erdők és a minden­
napos élet zajától megvédett nyugalom járulnak 
hozzá. A Budapest II. kerületi Pálffy-térről induló 
helyi érdekű vasút 55 perez alatt Pomázra és a 
pomázi állomás előtt várakozó társaskocsi 15 perez 
alatt viszi az embert Margitligelre. 1910 tavaszán 
mindkét arányban nagy lépést tesz majd a közle­
kedés technikája. Villamos vasút viszi majd az 
embert a főváros bármelyik részéről Pomázig, 
ahonnan automobilon jut el majd Margit-
ligetre. Rövid idő kérdése, hogy a villamos 
vasút egészen Margitligetig járjon. Gondosan 
ápolt virágos park terjed el a szanatórium 
előtt. Szabályos mintáival, színekben pompázó 
virágágyaival olyan, mint egy mesebeli szőnyeg. 
A szanatóriumi épület hatalmas, árnyékot adó töl­
gyek, bükkök, fenyők és gyümölcsfák övezik. Az 
emeletes nagy és a többi kisebb pavillonok nem­
csak a gyakorlatban, hanem mint látkép is kiegé­
szítik a főépületet. A szanatóriumban a pavilo­
nokkal együtt időszerint 50 beteg számára való 
hely van. A szobák szellősek, világosak, szárazak, 
tágasak, a berendezésük a legkényelmesebb és a 
legelegánsabb, a legkényesebb igényeket is 
kielégítő. Akit idehozott a gondviselés, az 
a betegséggel együtt elveszti a beteg­
ség öntudatát is. A dr. Wettenstein Co-
mainja elmulasztja, a szanatórium a maga kies 

i környékével, otthonias berendezésével elfeledteti a 
i betegséget. Egyedüli a maga nemében Magyar- 
j országon a margitligeti szanatórium fürdőberen­

dezése, a légsátrak rendszere. Ezekhez hasonlók 
csak egyes igen nagy svájezi szanatóriumokban 
találhatók. A szanatóriumnak saját kezelésében 
van tehenészete és ez biztosítja a tej hygienikus 
és kifogásolhatatlan kezeléséi. Az étkezés nem 
kórházszerű, Iranern gondos és mindenkinek a sa­
ját Ízléséhez szabott. A gyengébb betegek számára 

I tolókocsik állnak rendelkezésre, az erősebbek 
számára pedig, amikor a kezelőorvosok a séta- 
kocsizást megengedhetőnek tartják, kényelmes jő 

' fogat és automobil. A margitligeti szanatóriumban 
a lehelő legteljesebb gyengédség és figyelem veszi 

1 körül a beteget. A személyzet kiválogatott. Figyel­
mes, értelmes és nem haszonleső. Az igazgatóság 
a lesz gombban ügyel arra, hogy a betegeket 
semminemű formában, semminemű mértékben ne 

, zsarolják, ne zaklassák.
Zsebtolvaj a bankban. Ujlakv Mária hivatal­

noknő az osztrák és magyar bankban egy csekket 
váltott be. Ezer kétszáz koronát kapott s azt zse­
bébe telte. Egyszerre moloszkálást érzett, mire a 
mellette álló elegáns férfi kezét megragadta. A 
férfi ugyanis a tározóját már megmarkolta. A tet­
tes azzal védekezett, hogy a pénz kiesett a földre 
s ő csak fölemelte. A rendőrségen Kirsch Minski 
oroszországi kereskedőnek mondotta magát. Lctar- 

i tóztatlálc.



V. 'SMmamsäM

Vasárnap, szeptember 5.
— A morvaországi hadgyakorlatok. Gross-Mcse- 

ritschből jelentik, hogy Feiencz Ferdinand föttor- 
czeg, trónörökös, aki a morvaországi hadgyakor­
latokat a király utasításai szerint vezeti, Károly 
Ferencz József főherczeggel és szárnysegéde kísé­
retében szeptember 7-én érkezik oda." A király 
másnap déli 12 óra 30 perczkor érkezik meg 
Gross-Meseriíschbe. Az uralkodót a pályaudvaron 
Ferencz Ferdinand főherczeg, Károly Ferencz Jó­
zsef föherczeg, Conrad vezérkari főnök, gróf Se­
rényi Ottó tartományi főnök, gróf Huyn Pál brünni 
püspök és a polgári hatóságok képviselői fogad­
ják. A Harrach-kaslélyban Lipót Szalvátor főlier- 
czeg, báró Schönaich közös hadügyminiszter, 
Georgi osztrák honvédelmi miniszter és Langer 
vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese fogadja 
a királyt a ludvezctőség lisztjeivel. A kastély fő­
bejárójánál gróf Harracli Ferencz üdvözli a ki­
rályt, aki azuián lakosztályában Ferencz Ferdinánd 
főherczcget és Conrad vezérkari főnököt fogadja 
kihallgatáson.

— A kolera. St. Catherinespointból (Wight- 
sziget) jelentik, hogy Rotterdámból a Cheyenne 
hajóra orvost kérlek. Az orvos a hajón lévő két 
betegnél koleragyanus tüneteket állapított meg. A 
hajó azután Falmulh felé tovább folytatta útját.

Gázrobbanás. Alá délben a Nagy [ános-utcza 
4. szám alatt dr. Pótlók Gyula, a Royal-szálloda 
részvénytársaság elnökének a lakásán mázolók 
dolgoztak. A cselédszobában a gázcsap nyitva 
volt, amikor Orbán István 31 éves mázolósegéd 
gyufát gyújtott. A gyufa lángjától a kiáradt gáz 
óriási dörejjel felrobbant. Az exnlozió ereje oly 
nagy volt, hogy a lakás ajtait kidöntötte, az ab­
lakokat bezúzta s a lakásban dolgozó négy má­
zolósegéd. névszer int: Kiss János 26 éves/ Orbán 
István 31 éves, Lerchncr Béla 20 éves és 
Venezel Pál 20 éves segédek súlyosan összeégtek. 
A mentők a Rókus-kórházba vitték őket.

— Cziklon Dél-Olaszorsz,ágban. Cataniábő/ táv 
iiafozzák, hogy Scordiában egy óriási cziklon 
nagy károkat okozott. A rettentő szélvihar több 
ház tetőzetét elvitte. A cziklonf, mely leírhatatlan 
heves lefolyású volt, felhőszakadás követte. A la­
kosságot páni félelem fogta cl s mindenki a há­
zakba menekült. A Santa Maria negyed egészen 
elpusztult. A vihar majdnem az összes háztetőket 
elragadta. A Santa Maria Maggiore szobra össze­
dőlt. Az azonnal megindított mentési munkálatok 
erélyesen folynak. Az éjfélig beérkezett jelentések­
ből kitűnik, hogy körülbelül 100, a szegényebb 
nép által lakott ház elpusztult. A romok alól ed­
dig négy halottat és körűibe! ötven sebesültet, 
ezek közül fiz súlyosan sebesültet hoztak fel­
színre.

— Összeszurkált kereskedő. Tegnap este tiz óra­
kor Szabadka tőulezáján vasúti munkások minden 
különös ok nélkül összeszurkálták Geiger Béla 
vagyonos szabadkai kereskedőt, A késelök közül 
egyet elfoglak.

— Kígyók a táncművészeiben. A Parisiana 
Mulatóban szenzávzics sikereket arat szeptember 
elseje óta Mabel May-Yang, a világhírű kigyó- 
tár.ezosnő, aki a kontinens legelőkelőbb színpadain 
csodás hatást kelteit, igazi művészettel lejtett 
tanczprodukezióival. Fgész Budapest csodájára jár 
ennek az utolérhetetlen művésznőnek, aki eleven 
kígyókkal végzi tánezprodukezióit, amelyek az 
e.votikus kelet és a müveit nyugat tánczainnk 
mesés keverékei. Minden este "zsúfolt ház előtt 
látszik Mabet May-Yong s különösen indiai klgyó- 
táncza es francziá Gavötte-ja kelt óriási hatást. 
Táncza maga a megtestesült művészet s messze 
túlszárnyalja Saharei, Isadora Dmicanl, a világ 
legelső tánezosnőit. Mabel May-Yuiig csak rüvid 
Nendégszeicplésre jött Budapestre.

— A kőfaragó munkások mozgalma. A kőfaragó 
munkások kollektív szerződése, amelyet két evvel 
ezelőtt kötöttek munkaadóikkal, ez év őszén lejár.
A munkások nem akarják megújítani a szerződést 
a régi teltételek alapjait s ezért mozgalmat indí­
tottak, hogy az úgynevezett báicza-icndszert egé­
szen megszüntessék. A munkások nagyobb bél ja­
vításokat és a munkaidő leszállítását követelik. 
Gyűléseiken, amelyeken erősen tömörüllek és 
szervezkedtek, végleg megállapították, hogy köve­
teléseiket a végsőkig menő Itarcz árán is érvénye­
sítik. A munkaadók, akiket mozgalmukról értesí­
tettek a munkások, a munkás-követelések te­
kintetében még nem foglallak állást-
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— PoBtarabláa. A krasnojarski postarablásról 

a következő részteleket jelentik Pétervárról : Éjjel 2 
órakor történt, hogy Gripovvo állomás mellett 20 
legyveies bandita támadta meg a postavonatot, a 
vasúti személyzet egy részét megsebesítette, sok 
vasúti hivatalnokot megölt, aztán lecsatolta a 
mozdonyt és a szerkocsit s ulnak indította Wosis- 
koje felé. Útközben a vasúti rablók leugráltak a moz­
donyról, de nem állították meg, mert tudták, hogy 
egy tehervonatnak kell jönnie. A tervük az volt, 
hogy a tehervonat összeütközik a robogó iokomo- 
tivvai, kisiklik s akkor könnyű lesz a kocsikat ki­
fosztogatni. Így is történt, Az összeütközés követ­
keztében a tehervonatnak majdnek valamennyi 
kísérője odaveszelI, 18 vasúti kocsi kisiklott és a 
rablók körülbelül 50.000 rubelt zsákmányoltak. 
Eddigelé öt gyanús embert tartóztattak le.

— Nagy szerencsétlenaóg egy hadgyakorlaton. Az 
1. pozsonyi utász-zászlóal mai gyakorlatánál este 
nyolez órakor robbanás történt, melynek egy Jö- 
hacJnagy és kél utász-katona esett áldozatul. Az 
utászok Pozsonynál kis hidat építettek a Dunán, 
hogy azt később felrobbantsák. Az egyik a robban­
tásra szolgáló, 20 kilogramm ckrazitot tartalmazó do­
boz, amelyet a vízbe dobtak, elérte ugyan a hid pil­
lérjét, de nem robbant fel, a viz árja magával sodorta, 

j Hofer Károly utászfőhadnagy ekkor négy utász- 
katonát vett maga mellé és motorcsónakba ült, 
hogy a robbanőszelenczét kihalászsza és ártalmat­
lanná tegye. A szclenczct el is érték és sikerült 
azt a partra vinni, mire a főhadnagy két katoná­
val kiszállt a motorcsónakból. Alig néhány másod- 
percz múlva óriási robbanás történt, amely úgy a 
főhadnagyot, mint a mellétre lévő két katonát, 
névszerínt Schaedelmayer és Kovács utászokat, 
darabokra tépte. A főhadnagy nemrég nősült meg. 
A vizsgálatot megindították.

— Automobil szerencsétlenség. Libauban, mint 
Pétervárról jelentik, nagy szerencsétlenség történt a 
város egyik legforgalmasabb utczájában. Schmidt 
amerikai konzul családjával ki kocsizott. Útközben 
sebesen hajtó automobillal találkoztak, melynek 
zajától a konzul lovai megbokrosodtak és egy sa­
rokkőhöz vágódtak. A konzul egyik leánya ször­
nyet halt, őt magát, feleségét és másik leányát 
súlyosan megsebesülve vitték a kórházba.

— Tuniszi sirlelet. Tuniszban az uíépitőmunká- 
sok, amint a Sousse-ból Síax-íclé vezető ut men­
tén a hegyoldalban követ fejtettek, egészen várat­
lanul néhány vágással antik sirureget nyitottak 
meg. A sirkamra teljesen sértetlen volt, ami an­
nál feltűnőbb, mert a sirrablás az ó-korban is el volt 
terjedve ; a kamrában vörösfestésü és fából való 
sarkofágot találtak, mely szintén teljes épségben 
maradt meg, csak a tetejét zúzták szét a 
néhány vágás nyitotta üregen át hirtelen le­
zuhanó kövek, de ez a kár is helyrehoz­
ható. A sarkofág deszkáit szegek tartják egybe.
A sirkamra nyitása az aknaszerü előpif- : 
var felé az északi oldalon van és egyszer ü kőlappal 
van elzárva. A halott tejjel keletnek, kelej.nyugati 
irányban fekszik : csontjain piros festék nyomai lát­
hatók. Mellette négy különböző nagyságú edényt ta­
lállak ; kettő, fejtő! állítva, egészen ép; a másik 
keltő összetört. A bejáratta! szemben levő fal fűiké- j 
jében kékes-fekete maxii, rodoszi stilusu lámpát, ; 
vörös agyagtányért és sajátságos alakit bronzpán- 
czélt találtak. A páuczélnak két része van, mell, hát- 1 
védője, melyek formájukra és díszítésükre nézve 
csaknem teljesen egyezők : mindegyiknek három 
kiálló része van, kettő fönn, egy lenn, úgy hogy 
egészben csaknem háromszög alakú. A mellvédő 
alsó részén sisakos Minervafej van kiverve, szé­
lén makkfüzér fut. körül. A vállon palmettás diszü 
lemezek tartják egybe a pánczélt; oldalt pedig 
egymásba illeszkedő saraitok segítségével tetszés 
szerint szükebbre vagy tágabbra lehet tűzni. A . 
pánczél formája a délitáliai leletek pánczéljainak 
alakjához hasonlít.

— Szerencsétlenség vadászat közben..Miskolczról 
jelentik, hogy Szentnnrey józseí államvasuli titkárt 
súlyos baleset érte. Vadászat közben Pásztón vi­
har étle utói. A nehéz időben egyszerre villám 
sújtott le közvetlen közelében. Ruhája meggyuladt j 
és a lábán súlyos égési sebeket szenvedett. A 
nagy üléstől Szentimrey elájult. Magárahagyoltsá- 
gában talán olt pusztult volna el, a legborzalma­
sabb tüzhalállal, szctencséte azonban a hajtők 
keresni kezdték urukat és hogy nem adott élet­
jelt magáról, felkutatlak éile a vadászterületet. 
Mikor rátaláltak, borzalmas állapotban volt már

és állapota annyira rosszabbodott, hogy felgyógyu­
lásához kevés a remény. A szerencsétlen embert 
ma egy budapesti gyógyintézetbe szállították keze­
lés végei:.

— Díszelőadás a rendőrség nyugdijpntiója javára.
Mint minden évben, az idén is, a Beketow-czirkusz 
díszelőadást iendez a rendőrség nyugdijpótló-inté- 
zeíc javára. Az előadás tiszta jövedelme a nyug- 
dijpótlút illeti. Az előadás keretében, amely e hó­
nap 11-én, szombaton lesz, a rendes szeptemberi 
műsoron kívül néhány uj számot is felléptet Be- 
ketow-igazgató. A díszelőadás iránt nagy érdeklő­
dés mutatkozik.

— Vérengző tenorista. Fiumében történt az 
alábbi, eléggé jellemző és véres esemény: A Fe- 
nice-színház tegnap esti előadása után Fattorini 
tenorista és Angelini komikus között szóváltás tá­
madt. A vita hevében Fattorini kést rántott és 
Angelinit összeszurkálta. A merénylet után a teno­
rista elmenekült. A rendőrök hosszas keresés után 
megtalálták és letartóztatták. Fattorini megvallotta, 
hogy Angelini egyik megjegyzése annyira fölizgatta, 
hogy dühében megkéselte. Angelini az arczán egy 
és hátán két sebet kapott.

— A napfény gyógyító hatása. A nap az erő, az 
egészség ősforrása ; a legtöbb betegség hathatós 
gyógyszere. Hogy mily sok esetben van javalva a 
naplényfürdők használata, azt az alábbiakból lát­
hatjuk. A sebek gyógyításánál a baktérium ölő 
hatásánál fogva van igen fontos szerepe. A bőr­
gyógyászatban a szeplő, aknamythema, pytriasis, 
a különféle ecceniák, sömőr és más bőrbajok ; 
bőrrák, bőrdaganatok, anyajegyek, lupus, a gyűjtő­
lencse által konczenlrált napfény által gyógyítható 
legszebben- Idegbajok főleg az által gyógyulnak 
a naptürdők utján, hogy á testben felhalmozódott 
önmérgek (toxinok) az izzadsággal eltávoznak a 
testből. Neuralgikus fájdalmak mentői erősebb nap­
fény behatására gyógyulnak. Neurasthenia ellen­
ben enyhébb napsugarakat igényel. Álmatlanság­
nál, ideges fejfájásnál, idegrángásoknál, depresz- 

’ sziós ideggyöngeségnél a napfényfürdő a legkitű­
nőbb hatásúnak bizonyult.

Súlyos syphilicus vagy lueses neurastheniáknál 
a napfürdőknek valóban áldásos hatásuk van. 
A diabetesnek (háfgerincz sorvadásnak) legjobb or­
vossága a napfény. Azok a fényezők, amelyek a 
napnak oly fényes sikereket biztosítanak a reuma 
gyógyításának a napfürdő álfa! előidézett ideális 
iz'zadásban és a napfénynek anyagcsere nevelő 
hatásában lelik. Szívbajoknál, anyagcsere bántal- 
maknál, ülőérelmeszesedésnél, czukorbetegségnél, 
vesebajoknál, különféle női bajoknál, impotencziá- 
nál a napfürdő gzőgyitó halása páratlan.

Vernissage egy műteremben. A fotóművészet 
terén itthon és külföldön sok dicsőséget szerzett 
Labor! Mészöly Miklós, a jeles tehetségű fotó­
művész, aki már tiz évvel ezelőtt jutott elismerő 
kitüntetésekhez és most az Erzsébet-tér 18. számú 
díszes palotában artisztikus felszerelésben ritka 
modern fotográfiái műtermet nyitott, amelynek ma 
volt a sajtó vernissageja, a művészi hatású foto­
gráfiák bemutatója a legszélesebb tanúsága Labori 
talentumának, amely kétségkívül meghódítja Buda­
pest közönségét.

— Házasság. Salzer Lajos Pozsonyból eljegyezte 
Sc/iwarlz Hermint Rétéről.

Bokor József cs Goldschmied Ilonka ma délután 
három órakor tartják esküvőjüket a dohány-utezai izr. 
templomban.

Dr. Mellia Armand orvos eljegyezte dr. Hill Paula 
orvosnőt Budapesten.

Neubauer Emil ékszerkereskedő eljegyezte Weisz 
Irén kisasszonyt, Weisz Jónás budapesti órás és ék­
szerész, a VI ker, iparhatóság! megbízottak elnökének 
leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII, 
Erzsébet-kürut 20., I. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Felhívás a közönséghez. Nortlion B. Smith, 
a hires lóidomitó, ki jelenleg a Bekctow czitkusz- 
han produkálja művészetét, következő sorok köz­
lésére kért bennünket: „Bármily nagyságú foga­
dást tartok és bármily összegnek jótékony czélra 
fizetésére kötelezem magamat, ha 'akárminő tossz 
tulajdonsággal bitó, vad, féktelen, harapós, rugós, 
nyakas, ágaskodó vagy ideges lovat néhány perez 
alatt meg nem szelídítek. Akinek van ilyen lova 
és ingyen kezessé akarja szelidittetni, hozza el 
hozzám a Bekctow czirkuszba. Tisztelettel Nortlion 
B. Smith." A Bekctow czirkusz szeptemberi mű­
sora minden eddigit felülmúl, c éjétől végig szen- 
zácziós számokból áll. Valamennyi látható a 
vasárnap délutáni előadásban is, melyben Nortlion 
Smith és Fred Rühlow is fellép.
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— Halálozás. Özv. almási Bakó Fcrcncznu orrát, 
north! Kovács Petronella főldbirípkosnó, . a lévai nc* 
ánia-árvaház diszelnöknöje Léván. t>7 eves korban 
rövid szenvedés után elhunyt.

— Dadogok vagy bármily beszédhibában szen ­
vedők részére gyógytanfolyamot és sikctnemaK 
részére természetes kiejtésre oklato allando laino- 
lyamot tart özv. Roboz Józsefné. Az oktatás néhai 
Roboz József, a kiváló gyógy pedagógus, s ha­
zánkban a dadogó oktatás megalapitoiana-. 
tűnő módszere szerint történik. Vidéki lamuoiv 
teljes ellátásban is részesülhetnek s szeretette,|us 
otthont találnak. P szcptembet.be» kezdődő tan- , 
folyamra már jelentkezhetni, Értekezni lehel cici- j 
után 2 —4-ig Ferencz-körut 46. szám a.att. j 
(Üllői-ut sarok.)

x Olvassa figyelemmel mindenki lapunk mai szá- 1
mában a Brázav Mentnol-szesz ismertetését tartalmazó 
hirdetést, mely "kitűnő gyártmány országszerte nagy 
kelendőségnek örvend. E czmk kedve tseget an na«, 
köszönheti, hogy hazánk e regi czege súlyt helyez arra, 
hogy a közönséget mindig a legmegbízhatóbb készít- i 
ménvekke! lássa el.

5 Taoássv Park-5zanpinr;nma Dunaharaszliban, 
Pestmegve. Elsőrangú gyógyito-mtezet alkoholisták, 
morfinisták és idegbetegek részére. Prospektust kívá­
natra küld az igazgatóság.

x Bob hashajtó a legkellemssebb, 10 tiller.
x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-utcza U. j 

szára alatt a főváros legnagyobb és legjobban fejsze- | 
relt torna- és vivóterme. Különös gond tordittatnc a : 
gyermektorna- és vívásra

x Ho»y a ló erője milyen rohamosan fogy megeről­
tetett munka mellett, minden lóiulajdonos előtt ismére- j 
tes. Az inak megmeredtsége leggyakrabban csakis a túl- i 
erőltetés káros következménye A lovak kiváló erőki­
fejtése és rendes munkaképessége csakis i Kwizda- i 
féle cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott kestutio- 
fluid rendszeres alkalmazása áltál éretik cl. Ezen szer 
kitünően beválik, serkenti a lovat munkabírásra s ke­
pesiti a legnagyobb erőkifejtésre.

az adminisztratív ügyeket semmi szín alatt sem 
szabad füléje helyezni a pedagógiának, mert ez 
abnormis állapot lenne. , .

A kir. tanfelügyelő mindenekelőtt s clso.nr- 
ban ‘ nedagógus legyen, még pedig a javából s 
cgak másodsorban némi jogi, laisadalomtudonia- 
uvi államtudományi ismcielekkcl icndelkezo egyen. 
Meit a kir. tanfelügyelő nemcsak arra való, hogy 
a taniló ténykedését kritika tárgyává tegye, hanem 
főlce arra való, hogy a tanító nehéz feladatat 
útbaigazításaival, tanácsaival könnyítse, mi le.ette 
széleskörű pedagógiai ismeretet igényel. Mar pedig 
cl kell ismernünk, hogy jogasz, _ vagy allaintuoor 
eiaila ténykedésre többé-kevésbé képtelen.

Hogy azonban a leendő tanfelügyelő a lan- 
feltmvclői pályán érvényesülő adminisztratív ügyek- 
ben°teljesen jártas, otthonos legyen, szükségessé 
válnék lio°v azokkal idejekorán megismerkedjék.

Ezek után csak az a kérdés merül felszínre, 
hogy hol és mikép juthat a leendő tanfelügyelő a 
szükséges ismeretek birtokába ?

Az állam szervezzen tanfolyamot, ahol a _ le­
endő tantelügvelö, mindazon jogi, államtudományi, 
társadalomtudományi, pedagógiai isméi etek birto­
kába jut, melyek a tanfelügyelői pályán elenged­
hetetlenül szükségesek.

A tanfolyamra kizárólag csak azok a peda­
gógusok vétessenek fel, (tekintet nélkül _ középis­
kolai polgári, elemi stb. oklevelük voltára) akik 
vagy’ a gyakorlat terén, vagy pedig a pedagógiai 
irodalom terén bizonyos érdemeket szereztek.

A tanfolyamot végzett egyének segédtantel- 
ügvelőkké. majd pedig idővel tanfelügyelőkké ne­
veztessenek ki; még íredig a segédtanfelügye.o.c a 
X—Vili. osztályba, a tanfelügyelők a Vili—VI. t. 
osztályba.

A tollnoki állásokat, mint a czikkiró is hang­
súlyozta, fogalmazói, vagy pedig titkári állásom 
váltsák föl, melyekhez azonban a pedagógiai kép­
zettség szükségtelen.

A tanfelügyelők síaíusrendezése.
Budapest, szeptember 4.

E lap 198. számában a fenti czimmel czikk 
jelent meg, mely többek között a kir. tanfelügye­
lők fizetésrendezésével és képzettségével foglalko­
zott. Legyen szabad nekem is erre vonatkozó né­
zeteimet e sorok szűk keretében összefoglalnom. 
Mindenekelőtt szóljunk a kir. tanfelügyelők kép­
zettségéről. Hogy ezí meglehessük, előbb össze 
kell hasonlítanunk a jelent a múlttal.

Nyilvánvaló, hogy a tanfelügyelőség mezején, 
különösen pedig e hivatal szervezése utáni évek­
ben, sőt 30 évvel ezelőtt is, oly egyének szere­
peitek, akiknek a képzettsége a legkevésbbé sem 
felelt meg a hivatással párosuló követelményeknek, i 
jobbára tönkrement földbirtokosok, bukott képvi- - 
selők, megyei hivatalnokok menedéke volt a kir. i 
tanfelügyelőség. Természetes, hogy az ily egyénekre 1 
bízott népoktatás sehogy sem tudott lépest tartani 
a müveit nyugattal.

A mostani koiszak kir. tanfelügyelőinek kép­
zetségét vizsgálva, meggyőződünk arról, hogy 
vannak köztük : jogászok, államtudorok, középis­
kolai tanárok, tanárjelöltek, polgári iskolai, gyógy­
pedagógiai tanárok cs elemi iskolai tanítók. Látni 
való ebből, hogy a mostani kir. tanfelügyelők 
képzettsége sokkal magasabb s a hivatásnak meg­
felelőbb, mint a régebbi.

Azonban a mostani tanfelügyelők között is 
találunk olyanokat, akik semmi szín alatt sem il­
leszthetők abba a körbe, melyben működnek.

E helyütt kérdezhetjük, hogy mit keiesnek a 
tanfelügyelői pályán jogászok _ s államtuclorok ? 
Vannak egyének, akik azt állítják, hogy a szóban 
forgottakra szükség van a tanfelügyelői pályán. 
Érvelésüket azzal tetézik, hogy a kir. tanfelügyelők 
ténykedése nemcsak az u. n. iskolalátogatásokra, 
hanem az adminisztratív ügyelne is irányul, sőt 
az utóbbi - nézetük szerint — sokkal fontosabb, 
mint az előbbi, úgy tehát e téren a jogász vagy 
az államtudor sokkal inkább boldogul, mint a pe­
dagógus. Ha ebből a szempontból mérlegeljük az 
ügyei.- úgy igazat adunk az érvciókncK. Azonban

SZINHÁZésMÜVÉSZET
A zsíros ügy.

— Bohózat három fölvonásban. Irta : Hcnncquin 
és Xcber. Fordította : Adorján Andor. Előadták a 

Vígszínházban szeptember 4-én. —
Nagyon zsíros ügy, sőt rendkívüli módon zsí­

ros ügy a Vígszínház első újdonsága. Annyira 
zsíros, hogy igen jól választotta meg a Vígszínház 
igazgatósága az időt, amikor ezzel a gourmandé- 
riával kirukkolt. Ilyenkor ősz elején, Karlsbad, 
esetleg Marienbad után nem árt meg az embernek 
se az osztriga, még a töltött káposzta sem.

És a mai premiéren meg is látszott az embc- 
icken, hogy báltan üllek neki a füszerszámos 
kosztnak és hogy a bsemege minden izét, aromá­
ját teljes áladással kiélvezik. Itt mindjárt elöljáró­
ban meg kell állapítanunk, hogy a Vígszínháznak 
ma este zajos sikere volt. Nem olyan „mondva 
csinált“ siker, amit innen is, onnan is meg kell 
támogatni: hanem olyan maga lábán álló siker, 
ami jó! mulató emberekből telik ki. Harsogó ka- 
czagás kísérte jeleneit öl-jelenetre az előadást, 
amely pompásan érvényesítette a darab szédületes 
technikai tökéletességeit és szédületes cochoneriáit. 
Ennyi sikamlós egyértelműséget ennyi szellemmel 
és ötlettel föltálalva még franczia Íróktól sem ka­
póit eddig a Vígszínház közönsége, bs akármennyire 
nincsenek is irodalmi és művészeti szándékai 
a Hennequin-Veber [irma legújabb alkotásának, 
meg kell felőle állapítanunk, hogy jó darab. Szó­
rakoztat. Két órára föltétlenül elfeledted az ember­
rel, hogy irodalom is van a világon. I.z pedig 
nagy dolog. Ilyen módon megengedhetőnek tartja 
az ember a disznóságot. Csak az otrombán és 
ostobán föltálalt disznóság ejt dühbe. Szellemmel 
és ötletesen elfogadom Sacher Masochot is.

A Hennequin-Veber újdonság exczellál szel­
lemben, igaz. ugyan, hogy a magyar fordítás igen 
sokat kapott az Adorján Andor talentumából is, 
aki irodalmi fordítást csinált. Fs ez a fordítás na­
gyon sokban hozzájárult a darab sikeréhez, mert 
nem csinált a pikantériából trágárságot.

A darab meséjét elmondani kár, mert azt 
a káprázatos összevisszaságot, ami a második 
felvonásban kifejlődik, úgy se leltet elmondani. 
Legyen elég csak annyi, hogy semmi sincs benne 
a franczia bohózatok sablonjából. Nagyon sok- 
friss uj trükköt és tréfát tudnak a jókedvű 
szerzők.

Az előadás és a rendezés igen jó volt. Pom­
pás tempóban pörgött a darab és a közönség jó­
kedve átragadt a szereplőkre is. A Góth-házaspár 
egyik legjobb alakítását láttuk ma. Góthnó egy 
szerelem- cs vérszomjas korzikai delnő szerepében 
egészen uj oldalról mutatta be tehetségét, Első- 
rangu kómikai vénája van. (Jólli is kitűnő volt és 
jókedvű. Vcndrcy egy mulatós, de kordában tar­
tott törvényszéki elnök szerepében csupa kedély 
és báj volt. Haraszthy Hermin kifejezetten komi­
kai szerepben aratolt erős és bensőséges sikert. 
Meg is érdemelte művészettel. Szerémi egy egé­
szen jelentéktelen szerepből kabinet-alakot csi­
nált. Topolczay, akinek a kezében a darab egyik 
főszerepe volt, nyílt színen kapott spontán taps­
vihart. Pompás volt minden mozdulata. Ma mu­
tatkozott he a színház uj naivája Abclovszky 
Margit és pedig igen előnyösen. Nagyon kedves 
volt Rónaszckync is kisebb szerepében, úgyszintén 
Tihanyi és Sarkadi is, egész hálátlan szere­
pükben.

A rendezés kitűnő munkája a Szilágyié volt
6 A.

(*) Panlay Erzsi fellépése. Hosszú távoliét után 
ma este lépett fel ismét Panlay Erzsi a Nemzeti 
Színházban Antigone szerepében. A szép számú 
közönség lelkes óvácziókban részesítette a kiváló 
művésznői, aki szép alakításával ki is érdemelte 
a lelkes tapsot. Mellette szép sikerben volt része 
Odrynak. Sophokles drámája után Moliérc vígjá­
tékét ; a ..Képzelt beteget“ játszották. Különösen 
Szigeti Juliska játszott nagy sikerrel.

(*) ladách a franczia egyetemen. Grenobleból 
Írják : A napokban ért véget a grenoblei egyete­
men szervezett szünidei nyári tanfolyam. A vizs­
gálatok során a világ minden tájáról összesereg- 
lett hallgatóknak szabad előadást kell tartaniok 
valamely irodalmi műről. A vizsgázók közt egy 
fiatal magyar leány is volt, Barát Paula, Barát 
Ármin kir. tanácsosnak, a miniszterelnöki sajtó- 
osztály tagjának leánya, aki nemrég nyerte el a 
középiskolai nyelvmesternői oklevelet. Barát kis­
asszony az előirt szabad előadás tárgyául Madách 
remekművét, ..Az ember tragédiáját“ választotta és 
előadása elején előbb általában a magyar költé­
szetről szólt és arról a korról, melyben Madách 
müve keletkezett, majd magát a müvet Ismertette 
behatóan s különösen a franczia forradalmi kép 
előadásával úgy lebilincselte a nemzetközi hallga­
tóság figyelmét, hogy előadása végén lelkes üd­
vözlésekben volt része.

(*) Színházak hete. Vígszínház. A Vígszín­
házban a jövő hét műsorát szokás sze­
rint a színház uj darabja, a „Zsíros ügy“ 
fogja dominálni, amelynek holnap, vasárnap 
lesz a második előadása. Hcnncquin és Veber e 
vidám bohózatát héttőn adják harmadszor, azután 
perli.’ még szerdán este, pénteken és a következő 
vasárnap és hétfőn ismétlik.

A Magyar Színház, amely tegnap mutatta be
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legjobb fajdalom.:.-i!ia;,::ó budörzsölós csuz, köszvény és 
(I s egyéb mogiiülofi Va uknál, a raktárakban ólommal zárt 

m.ombirt) üvegekben 2 koronáért kapható. MOLL. 
készítmény kérendő.

EK siptMiHRC' ß3LL B. gyógyszerész, cs.íóq bin [ifjijapi ryaiiitn általés !íir. liíi’JüPi szállító által
JSÉCS, I., TUCHLÄUBEN 9. SZ.
Vidéki merrenhiések naponta poatanfénvéf mellett tcljesitíetr.ck. 
i raktárakban tessék határozottan Boll A., aláírásival és véd*
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tervevei ellátott készítményeket k'.rni.

feliilmnlhatatlnn haziszcr mindama gyomorbajoknal, me- 
lyukból a rossz emésztés és székrekedés szokott kelet­
kezni. A gyógyszertárakban MOLL készítménye kérendő 

eredeti dobozokban 2 kor.

Frí eeftkniripV MOLL il. gyógyszerézz, cs: ni“b/,bhlU;>iű. És kiPe uDuari szállító által
BECS, X., TUCHIjAUBBN 9. SZÍ.

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljestttetnek. 
A raktál aki) ia lessék határozottan toll A. aláírásával cs Vvd* 

legyével ellátott kcsziimenyekut kérni.



• « - ' - iiiiT .ii i iiU.■É**ÉI

Vasárnap, szeptenmer d.

Fényes Samu színmüvét, az Álmodozók-a jövő 
hét szombatjáéi ismét premiert hoz. Az ujdonsáí' 
Fulda Lajosnak, a kiváló német Írónak 5 felvoná- 
sos vigjátéka, /I lokfnkó (Der Dummkopf), amely 
a múlt évben a bécsi Burg-szinház és a ha Um 
Berliner-1 heater egész évi műsorán keresztül dia­
dalmas erővel uralkodott. A mulatságos vigjátek 
benrutatója előtt a hét többi napjain a színház 
műsorának ujabb-régibb erősségei váltakoznak.

A Király színház első újdonságának, Plan- 
quette hátrahagyott operettjének, a „Mohamed 
paradicsomának“-nak, amelynek az összes kül­
földi nagy városokban óriási'sikere voll, pénteken, 
c hó 10-én lesz a bemutató előadása. A darabból 
Stoll Károly rendező vezetésével már hetek óta 
nagy gonddal folynak a próbák.

(*) k Wiener Konzertverein zenekara, melynek 
eddigi budapesti szereplései sikerekben oly gaz­
dag volt, az idén négy hangverseny keretében 
lógja csodás művészetét a budapesli közönségnek 
újólag bemutatni. A művészi testület müsota, mely 
ép o.y változatos, mint érdekes, a közeli napok­
ban fog nyilvánosságra kerülni. A négy hangver­
senyre a jegyek oiykép adatnak ki, hogy bérelni 
lehet az í. és Ili., valamint a II. és IV. estére 
külön-külön, vagy mind a négy estére együttvéve. 
Úgyszintén kaphatók jegyek egyes estékre is. A 
hangversenyek deczembcr 10 és 11 és február 18 
és 19-én fognak megtartatni. A jegyek árai egyes 
estére 4 12 koronáig, két estére (I. és III., vagy
II. és IV. hangverseny) 7-20 kororonáig, négy 
estére 14 40 koronáig és kaphatók a Hermina 
r.-t. zenemű- és zongotakereskedésében, Váczi- 
utcza 20.

(*) Ajándék a színészek nyugdijának. A kénesén- 
lepliczi fürdőigazgatóság 243 korona 70 fillért kül­
dőit be a színészek nyugdíjalapja javára, mint egy 
jótékonyczélu hangverseny jövedelmét. A szinész- 
cgycstilet tanácsa meleghangú levélben mondott 
köszönetét a fiirdöigazgatósámiak nagylelkű ado­
mányáért.

(*) Uj filharmóniai hangversenyeit. A bécsi Ton- 
künstleiorchester, amely a mult sa son végén oly 
hatalmas benyomást hagyott halra első bemutat­
kozása alkalmával, sokoldalú meghívásnak en­
gedve, a következő évad folyamán hat filharmó­
niai hangversenyt rendez bérletben Nedba! Osz­
kár állandó zeneigazgatója és Weingartner Félix, 
a bécsi udv. opera igazgató karnagyának vezény­
lete alatt. A hangversenyek a vigadó termeiben 
havonta egvszer, mindenkor pénteken lesznek 
megtartva. Kedvezményes bérletek a Irat hang­
versenyre : 48, 40, 30, 20, 12 és 6 koronáért, mű­
sorok díjmentesen kizárólagosan Méry Bélánál 
kaphatók.

(*) Pályázat történelmi színműre. A budapesti 
Nemzeti Színház igazgatósága a belügyminiszter 
megbízásából pályázatot hirdet egész eslét betöltő 
magyar történeti színműre. A pályadij 2000 korona.

(*) Zenedéi hírek. Somogyi Mór zongoramű­
vész konzervatóriumában a növendékiétszám rend­
kívüli emelkedése folytán a tanári kar kibővítése 
vált szükségessé. Az igazgatóság ennek következ­
tében az előkelő müvészpedagogusokból álló tan­
testületet a zongoiatanszakon dr. Bakonyi Bílánc 
áll. kép. oki. zenetanárral, a hárfa tanszakon ver- 
bováezi Waid Is Sára hárfamilvésznove! egészítette 
ki, az éncktanszakra pedig Somogyinó B. Carola 
uperaénckcsnő mellé még dominiczi Springer Sze­
lént, a milánói Operaház v. tagját és Kadich-Luigi 
Szidónia énekmtivésznöt szerződtette tanárokká. A 
konzervntorimnhan, mely a Somogyi Mór It,váló
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zongoraművészünk személyes vezetése mellett mű­
ködő művészképző mester Iskolával együtt zenei 
kultúránknak elsőrendű tényezője, a 
összes tanszakokon szeptember 
kezdetét. Beírások naponta 9-0-ig az intézd 
iyiséghen (Vi .. Erzsébet-körút 4-1.) cszközölhetők.
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IRODALOM.
Uj Idők. Változatos és magas színvonalú (ár­

talommal jelent meg az „Uj Idők“ e heti száma. 
A szövegrészben olt találjuk Biró Lajos művészi 
regényének „A diadalmas asszonyának folytatását, 
Lövik Károly és Káinok! Izidor novelláját, az Ide­
gen írók rovatában pedig Hedesijerna pompás 
elbeszélését. Czikket Szabó Zoltán és Számadó 
János Írtak. Szabolcsira Mihály és Lampérih Géza 
költeménye, l’Aignac tréfás verse Mühlbeck illuszt- 
ráczióí, fényképfelvétel az orvoskongrcsszusról, 
képsorozat a budapesti kenyérgyárról, Zeppelin 
légi útjáról egészítik még ki a lap amúgy is gazdag 
tartalmát. Előfizetési ára negyedévre 4 korona. 
Kiadóhivatal Budapesten, VI., Ándrássy-ut 10. szám.

A „Vasárnapi Újság“ szeptember 5-iki száma 
Madách Imre sírjára vonatkozó képeket közöl 
első helyen Szalay Károly czikkével. Ä többi ké­
pek a rheimsi repülőgép-veisenynyel, a nemzet­
közi orvoskongresszussal, a budapesti halósági 
kenyérgyárral stb. foglalkoznak. Szépirodalmi ol­
vasmányok : Mikszáth Kálmán regénye, Ady Endre 
és felekes Béla verse, Lux Terka novellája, Da­
niel Lesueur francziából fordított regénye. Egyéb 
közlemények: czikk és kép Weltmann léghajó- 
expedicziójáról, a városligeti Fuit-sirkőről, iárcza- 
czikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom 
és_művészet, sakkjáték síb. A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Világ­
krónikáival együtt négy korona 80 fii ér. Meg- 
rcndelhelő a „Vasárnapi U]ság“ kiadóhivatalában 
(Budapest, IX7. kerület, Egyetem-utcza 4. szám). 
Ugyanitt megrendelhető a‘ „Képes Néplap“, a leg- 

j olcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két 
korona 40 fillér.

* Uj pénzügyi szakkünyv. Halai inas, hézagpótló 
szakmü vaskos első kötete fekszik előttem. Czime: 
„ Pénzügyi tör vények, szabályok és rendeletek gyűj­
teménye. A hivatalos „Pénzügyi Közlöny“ nyomán 
összeállították Zavadowski Alfréd pénzügyminisz­
teri osztálytanácsos és dr. Pavlinovic Bemard 
pénzügyminiszteri segéd titkár. A mii főczélja, hogy 
a hivatalos „Pénzügyi Közlöny“-nck eddigelé 
(1874 óta) megjelent összes évfolyamát teljes mér­
tékben pótolja s hogy ennélfogva a „Pénzügyi 
Közlöny" helyeit használható legyen, továbbá, hogy 
az élő pénzügyi jog megállapítása lehetőleg meg 
legyen könnyítve. Annak a czéljának, hogy á 
„Pénzügyi Közlöny“ helyett használható legyen, a 
mii azáltal tesz eleget, hogy a még érvényben levő 
szabályok és icndeletek az eredeti chronologikus 
sorrendben és a „Pénzügyi Közlöny" azon szá- 
mának megjelölésével vannak felvéve, amelyben 
az illető szabályzat vagy rendelet közzétételeit. A 
tájékoztatás pedig azáltal van megkönnyítve, hogy 
az egyes törvények, szabályzatok és rciideletek 
egymással, megfelelő jegyzetekkel és hivatkozá­
sokkal kapcsolatba hozattak s ezenfelül minden 
kötet egy kimerítő tárgymutatót tartalmaz a végén. 
Ami a miinek tárgyi beosztását illeti, ugyancsak a 
könnyebb kezelés és tájékoztatás végett az egész 
anyag, amely négy kötetben lesz összefoglalva, 
főbb vonásaiban tárgy szerint is rendezett. E 
tárgy szerinti icr.dezés színién a „Pénzügyi 
Közlöny“ belső beosztásához simul, amennyi­
ben tartalmazni fogja az első és második 
kötet azt az anyagot, amely a Pénzügyi Közlöny­
ben „Általános törvények és szabályok“, „Pénz- 
rendszer, pénztári jegyek, számvitel és hitelügyek“, 
„Bányászat és pénzverés“ és a régibb évfolya­
mokban „Állami jószágok és erdők“ czime alatt 
jelent meg; a harmadik kötet azt az anyagot, 
amely „Egyenes adók«: czime alatt teletett közzé 
és végül a negyedik kötet azt az anyagot, amely 
„Közvetett adók és állami egyedáruságok“ czimén 
jelent meg. Nagyban emeli ‘a mii használhatósá­
gát, hogy abban a legújabb keletű változásokat 
és újításokat is figyelembe vélték. Mig eddig a 
közönség a pénzügyi közigazgatás terén kellőké­
pen tájékozva nem volt és nemcsak a laikus, 
Hanem a szakember is már alig igazodhatott ki a 
nagy terjedelmű rendelethalmazban, addig a mü 
megjelenése következtében ezek a nehézségek 
mind megszűntek, ami már is nagyban megköny- 
nyiti a pénzügyi szakban működő tisztviselők, a 
közigazgatási bíróság pénzügyi osztályának, az 
ügyvédek és a laikus közönség munkáját. A most 
megjelent első kötet XXXU. 928 oldalon tíz tör- 
véiivczikket és 864 rcndelelct tartalmaz. A rend­
kívül Ízlésesen kiállított kötet a Stepiianeum-nyom- 
dából került ki és ára 20 korona. (C. N.)

* A Terméssettadományi XiMiiny legújabb, szep­
tember 1-sejei száma a kővetkező tartalommal 
ie'ent meg: Udránszky L., Klug Nándor (arcz-

képpel); Gaá! (., A kalapos gombák erejéről (2 
képpel); Aujeszky A„ A tej pasteurizálása; Bol- 
kay j,, A békalárvák visszaszerző erejéről; 
Gorka S., A rádiumsugarak élettani hatása; A 
föld legmagasabb hegye. Ezenkívül a füzetet a 
rendes rovatok : Magyarország időjárása, kérdések, 
feleletek egészítik ki.

Bemsüzís Előtt fii pohár
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FŐVÁROS,
)( A városi kenyér. A községi kenyérgyár üztí- 

mét állandóan fejleszti s ma már 14.000 kilogramm 
kenyeret vitt a piaczra. Most már a legtöbb el­
árusító helyen állandóan kapni városi kenyeret.

)( A főváros ideiglenes tanszemélyzeteinek alkal­
mazása. Az ideiglenes tanszemélyzet alkalmazási 
módját, eltérően az eddigi szokástól, a főváros 
tanácsa legutóbb tartott ülésén ideiglenesen a kö­
vetkezőkben állapította meg :

Az ideiglenes igazgatói állásoknak a főváros közép­
iskoláinál, felső kereskedelmi, felsőbb leány és polgári 
iskoláinál, valamint az elemi iskolai vezető tanítói, az 
ipari és kereskedő tanoncziskolai. továbbá a háztartási, 
gazdasági és ipari irányú ismétlő iskolai igazgatói, 
illetve vezető állások betöltésére a tanács közoktatási 
ügyosztálya van hivatva javaslatot tenni oly módon, 
hogy egyidejűleg elő keli terjesztenie mindazok név­
sorát, a szolgálatukra, valamint minősitéstikre vonat­
kozó adatok feltüntetésével, akik az ideiglenes betöl­
tésre kerülő állásokra igényt tartanak. Az előterjesztés 
alapján azután a választást a tanács ejti meg. Az egyes 
iskoláknál akár teljes, akár nem teljes óraszám niellett id. 
jelleggel biró állandóan alkalmazandó tanári és tanítói 
személyzet kiküldésére nézve ugyancsak a közoktatási 
ügyosztály tesz előterjesztést, de be kell terjesztenie 
az ügyosztálynak szakok szerinti minősítési tábláza­
tokba foglalva mindazoknak a névsorát, akik az illető 
alkalmaztatásra előjegyeztetésüket kérték. Az ügyosztály 
javaslatához képest aztán a tanács jelöli ki azokat, 
akiket órák ellátásával megbízni kivan. Az iskolaév 
folyamán szükséges helyettesítések ellátását illetőleg a 
tanács aképen rendelkezett, hogy a közoktatási ügy­
osztály mindenkor az iskolaév elején lehetőleg az 
összes jelentkezők személyi minősítését és szolgálati 
adatait feltüntető kimutatások előterjesztésével a ta­
nácsnak javaslatot tegyen arra nézve, hogy 
kiket lehet a jelentkezettek közül ilynemű szolgá­
latokra való kiküldetésnél figv elembe venni. Ha 
esetleg az iskolaév íolyamáti az. év elején helyettesí­
tési szolgálatra kijelöltek száma kevésnek bizonyulna, 
akkor a közoktatási ügyosztálynak újabb előterjeszté­
sére újból a tanács állapítja meg azoknak a névsorát, 
akiket az ügyosztály vezetője ily szolgálatokra alkal­
maznak Az elemi és az rsmétiőiskoláknál a tanítók és 
tanítónőknek, illetve óvónőknek ideiglenes alkalmazta- 
fási módját a tanács állapította meg, hogy t. i. a köz­
oktatási ügyosztály vezetője az iskolaév folyamán elő­
reláthatóan szükséges számú ily ideiglenes tanszemély­
zet és óvónő kijelölésére a tanácshoz a megfelelő mi­
nősítési táblázat kíséretében még az iskolaév elején 
legyen javaslatot és c javaslat alapján azután a tanács 
állapítja meg azoknak a névsorát és sorrendjét, akiket 
ily minőségben alkalmaz. A megbízásra kijelöltek a be­
teg helyettesítő szolgálatoknál is első sorban veendők 
figyelembe. Az óradíjas minőségben való alkalmaztatás 
módját a tanács ugy szabályozta, IrOgy a közoktatási 
ügyosztály által az ily szolgálatokra jelentkezők lehe­
tőleg teljes névsorának bemutatása mellett megállapítja 
a tanács azoknak a névsorát, illetve számát, "akik kö­
zül a közoktatási ügyosztály vezetője a szükséghez 
képest a legjobb belátása szerint alkalmazhatja azután 
az egyeseket. Az ideiglenes tanszemélyzet alkalmazási 
módjának itt említett szabályozását azonban a tanács 
csak átmenetileg tartja kielégítőnek és felhívta a köz­
oktatási ügyosztályt, hogy a végleges rendezés iránt 
javaslatot dolgozzon ki és azt oly időben terjeszsze a 
tanács elé, hogy a jövő iskolaév elejére a törvényszerű 
tárgyalások után ezek a javaslatok cicibe is legyenek 
léplcthetők.

)( A múlt hónap adója. A múlt hónapban 
30.130 polgár 9,868.750 korona adót fizetett. Ja­
nuár elsejétől augusztus végéig 202.015 polgár 
38 618.120 korona adót fizetett, 1,798.689 koroná­
val többel, mint tavaly. A közönség lassankint 
megszokta már, hogy adóját posta utján fizesse. 
A múlt hónapban 4958 polgár 1.747.580 korona 
adót küldött a postatakarékpénztár utján.

)( Izkolaépiiós A VI. kerület Lehel-utcza és 
Aréna-ut sarkán (a régi zsidótemető helyén) épí­
tendő elemi iskola munkálataira beérkezett aján­
latokat ma bontották fel. A föld- és kőmivesmun- 
kákra 2, a kőfaragómunkákra 5, az ácsmunkákra 
2, a tetőfedési munkákra 4 és a vasmunkákra 2 
ajánlat érkezett be. Az ajánlatokat a mérnöki hi­
vatalnak és a számvevőségnek adták ki átszámí­
tás és felülvizsgálat czéljából. Ennek megtörténte 
után az épilkezésre felilgyelöbizottság fog vég­
legesen dönteni az ajánlatok felett.

keserfiviz lm
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
zu« eve $ 40 an*r,
nsgff ItccNIIUc.
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TÖRVÉNYSZÉK.
S á málcszalkai biinpör. Ma volt a debreczem 

kir. ítélőtáblán a fölebbviteli tárgyalás Sovány 
Dezső mátészalkai aljárásbiró ismeretes pőrében, 
akit annak idején, tudvalevőleg, gyilkosságéit he­
lyeztek vád alá. Az aljárásbirót a szatmárnémeti 
kir. törvényszék fölmentette a vád alól s fölebbe- 
zés folytán az ügy a debreczeni Ítélőtáblához ke­
rült. A mai tárgyalást Yeér György táblai tanács­
elnök vezette, a vádlottat, aki személyesen is meg­
jelent, dr, Gábor Jenő ügyvéd védte. A főügyész 
az első bíróság ítéletének megsemmisítését s an­
nak kimondását kérte, hogy Sovány Dezső nem • 
jogos önvédelemből követte el tettét A védő szin­
tén az Ítélet megsemmisítését s annak a kimondá­
sát kérte, hogy Sovány Dezső nem követett cl j 
bűntényt. Az ítélőtábla ezután visszavonult és rö­
vid tanácskozás után meghozta felmentő ítéletét. 
Az Ítélőtábla Sovány Dezső albirót jogos vedelem 

. czimén fölmentette.
Sovány járásbiró bűnügyében a tabla le ­

mentésének indokolása kiemeli: Felmenteni kel­
lett Soványt nem beszámithatatlanság miatt, hanem, 
mert ha Sovány leszúrta is Bordás kéményseprőt, 
azt önvédelemből tette.

§ A szegedi vonat merénylői. A kecskeméti tör­
vényszék most vonta felelősségre Izsó Sándor és 
Török József gazdákat, akik augusztus 1-én éjjel 
merényletet követtek el a szegedi _ 417-es számú 
személyvonat ellen Czegléd állomásától mintegy öt 
kilométernyire. A merénylők, mint annak idején 
megírtuk, az egyik örház közeiében lévő árok-híd­
nak a padlózatát, amelyen a sínpár van, felfeszi- 
tették és a vastag deszkákat keresztbe, ferdén tet­
ték rá a sínpárra. A szegedi személyvonat este 
11 óra 45 perczkor haladt át a liidón, ahol a 
mozdony két első kereke kisikloíf. de szegecsére 
nagyobb baj nem történt. A rendőrség és a csend- i 
őrség az eset után erélyesen látott hozzá a me- 
lénylők kinyomozásához, ami sikerült is. Elfogták * 
Izsó Sándor és Török József gazdákat, akik be­
ismerték, hogy ittas főve!, csupa mulatságból kö­
vették el könnyen végzetessé válható tettüket. A j 
törvényszék a szegedi vonat két merénylőjét fejen- i 
ként négy és fél évi fegyházra ítélte.

S Az Andrássy-uti csata. A tárgyalás mai bar- j 

madik napján a bíróság folytatta a beidézett nagy- ; 
számú tanuk kihallgatását. A mai napon kizárólag 
a vádnak beidézett rendörtanuit hallgatta ki a 
bíróság. Ezek természetesen terhelöleg vallanak a 
vádlottakra. De eközben gyakran megtörténik 
hogy súlyos eüenmondásokba keverednek úgy ön­
magukkal, valamint előzőleg kihallgatott társaik val­
lomásaival. Matos János nevű rendőr tanti mikor be­
lépett a terembe, a vádlottak, elükön Spacsek Sebes­
tyénnel, rákiáltottak, hogy ez volt az. aki oly bru­
tális módon tettleg bántalmazta őket. Spacseket az 
elnök 24 órai magánzárkára Ítélte. Ekkor felszólalt 
dr. Gál Jenő védő s ö is hazugságnak minősítette 
ennek a Matos János nevű rendörtanunak vallo­
mását. A bíróság a védőt ezen kijelentéséért 100 
korona rendbüntetéssel sujtolta. A tanuk kihallga­
tását a bíróság délután is folytatta. A bizonyítás' 
eljárás clőieláthatólag hétfőn estére fejeződik be 
kedden a perbeszédekre kerül a sor.

egyetértés Vasárnap, szeptember 5.
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SPORT.
Budapesti nyári meeting.

- Tizenkettedik nap. —
Nem sikerült úgy a programúi, mint ameny- 

nyiic előre látszott, mert csak kis mezőnyök star­
toltak. Azonban még igy is a legvadabb meglepe­
tések követték egymást.

A Tenyésztők dijára hét lovat nyergeitek. 
Anteile lett a nagy favorit, de fogadták Fara­
déinál is, Körülbelül a távoszlopig Paradema van 
az életi, de itt mindinkább megközelíti a még 
nagyon frissen galoppozó üounnandc és egy 
pillanat alatt már ő van az élen. A nagy rushsel 
jövő Piroska már csak második lett Tiburtio 
előtt, melyet negyediknek Paradenia követett. A 
nagy favorit Ardelle egy pillanatra senr volt 
frontban.

A Rákosihandicap tizenegy lovat gyűjtött 
startjához. A kedvenczek La Catharina és Kaiser- 
uhlan voltak, de elég hive volt Menottenek is. lói 
sikerült start után Mcnottc ugrik el, de csakha­
mar felváltja La Catharina és mint tegnapelőtt 
egész utóit vezetve nyeri a versenyt Mcnottc 
ellen. I larmadik Kaiseruhlan.

A Naphegyi-dij és a Mező-dij favorilok ve­
reségét hozta. Az előbbiben Slaveiy kapott ki, 
mig az utóbbiban a teás favorit Hazlemimi szen­
vedett vereséget.

Részletes eredmény a következő :
I. Eladóverscny. Dij 2000 korona. Táv 2000 

méter. 1. Negropontes Gy. id pk Foglaló 59 és fél 
kg (Miles). 7. Gr. Pálffy M. 3é pk Gravosa 52 és 
fél kg (Vivian.) Könnyen nyolcz hoszszal nyerve. 
Tol. : 10 : 11. Könyvfog. : 2 Ve Gravosa, 31 j reá 
Foglaló.

II. Naphegy! dij 3000 korona. Távolság 1600 
méler. 1. Geist G. 3é szk Bcnisc 49 és fél kg 
(Ullrichslrofer.) 2. Dreher A. 4é pm Slavery 57 
(Aylin). 3. Gr. Sigray A. 3é pm Dorian Gray 52 
(Coekeram). Futott még: Duhaj (Blades). Könnyen 
két hoszszal nyerve, három hoszszal Tot. 10 : 102, 
20 : 42, 25. Könyvfogadás 1 és negyed Slavery,
1 és fél Duhaj, 0 Denise, 8 Dorian Gray.

III. Rákosi handicap. Dij 6000 korona. Táv 
1800 méler. I. Negropontes Gy. 3é pk La Catharina
53 kg (Rretzncr), 2. Gróf Batthyány E. 4é stpk
Menotlc 55 és fél kg (Baumgartner), 3. Mautner V. 
3c pur Kaiseruhlen 52 és fél kg (Carslake), Futot­
tak még: Mimén (Janek), Bisam berg (Southey), 
Salome (Ullrichshofer), Andalgó (Coekeram), Avar 
(Miles), Blue Péter (Vivian), Sympathy (Broad- 
wood), I loi idsdorf (Snnitny). Egy és fél hoszszal 
nyerve, nyakhoszszal harmadik, l ot.: 10:51,
20:35, 43, 34. Könyvfogadás: 4 La Catharina és 
Kaiseruhlan, 5 Menotte, 7 Sympathy, 8—14 a 
többi.

IV. Nyeretlen kétévesek dija. Dij 3000 korona. 
Táv 1400 méter. 1. Oroszvári ménes pk Sanstache
54 és fél kg (Krouzit), 2. Mi Inc 11. stpm Hüon 11. 
56 kg (Blades), 3. Gr. Lamberg H. sk Schön Ag­
nes 54 és fél kg (Wiwazil). Futottak még : Jég­
virág (Baumgartner), Villám Bandi (Carslake), De- 
zentor (Juhász). Könnyen két lioszszal nyerve, fél- 
hoszszal liarmadik. Könyvfog. : 1 és háromnegyed 
Villám Bandi, 2 Sanstache, 5 Hüon II. és Dezen­
ter, 6 Schön Agnes, 7 Jégvirág.

V. Tenyésztők dija. Dij 10000 korona. Táv 11C0 
méter. 1. Gróf Batthyány E. pk Gourmande 52 kg 
(Hewitt). 2. Xombory R. sk Piroska 52 kg (Miles). 
3. B. Harkányi A. sm Tiburtio 53 és fél kg (Cockc- 
rani). Futottak még: Pierette (Pretzner), Ardelle 
(Carslake), Paradenia (Blades), Szózat (Janek*. 
Könnyen három hoszszal nyerve, egy és fél hosz­
szal harmadik. Tot. : 10 : 76. 20 : 50, 60, 65. 
Könyvfogadás: 2 és negyed Ardelle, 3 és fél Pa­
radenia, 4 Pierrette, 5 Szózat, 6 Piroska, 7 Gour- 
mandc, 8 Rákos.

VI. Kétévesek versenye. Dij 2000 korona. Táv 
100O méter. 1. Széniére Miklós sk Eisasszonykácska 
47 és lei kg (Janek F.), 2. Negropontes Gy. pm 
Tok 48 és fél kg (Gulyás), 3. Rózsa K. pm For­
mosa 48 és fél kg (Tausz). Futottak még : Royal

I Mary (Suszter), Royalist (Schcrsin), Pampuska 
(Ullrichshofer), Ordonka (Peschka). Biztosan két 
hoszszal első, két hoszszal harmadik. Tot. :

I 10 : 35, 20 : 28. 27, 34. Könyvfogadások: 1 és 
I háromnegyed Kisassznnykácska, 3 Tok, 4 Or­

donka, 3 Pampuska, 8 -20 a többi.
VII. Hezo-dij. Dij 3000 korona. Táv 900 mé­

ter. 1. Br. Springer G. 3ú pk Folyta 54 és fél kg 
(Carslake.) 2. Dávid F. id pk Hazlemimi 61 és fél 
kg (Pretzner). 3. Blaschkovich II. 3c sk Dáma

i 51 és fél kg (Coekeram). Biztosan háromnegyed 
hoszszal nyerve, nyolcz hoszszal harmadik. Tot. : 

I 10: 43. Könyvi. : ' IV» reá Hazlemimi, 2 Dáma 
3 Folyta.

— Tizenharmadik nap. —
A mcetinget bezáró nap méltó lesz a nagyon 

! sikerült nyári versenyekhez. A programm első 
I helyen áll, mert minden egyes futamra nagy neve- 
! zések történtek.

A holnapi piogiauinion szerepel a mecting- 
; nek egyik legjobb diiazásu futama: a 60.000 ko­

ronás Erzsébet királyné-dij, mely a Szent István- 
dij lefutása óta a fogadási piacz előterében áll. 
A 2000 méter távolságú klasszikus verseny első­
rangú sporteseményszámba veendő. Valószínű 
indulók a következők : lllustra (Coekeram), Herr 
Göd (Hewitt), Mortimer (Dyk), Töff (Miles),

1 Stixenstein (Janek), Rengeteg (Prelzner), Har­
lekin (Krouzil), Aveline (Carslake).

Véglgtekinlve a starterlistán, első sorban A 
Avclinevel akarunk foglalkozni, mint olyannal, 
amely az értékes dij egyik legreálisabb kombat- 
tánsa. A kancza már többször bebizonyította, hogy 
a hosszabb távon teljesen otthonosan érzi magát. 
A Derbyben ugyan csak második tudott lenni Sti- 

I xenstcin mögött, de itt U szerencsés körülmények 
játszottak közre legyőzője részére. A holnapi la-

ÍSa no ÍCtO ! áúZÚií, lítiliG.1 4 E» («Rí ry» #*>». »'% r~ jrj - rertf RINfe (JDA <y* 1 j f
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álkozásnál öt font előnye van a Slix-ménnel 
szemben s így az esélyek nagyon ki vannak 
Egyenlítve.

A másik pályázó, melynek szintén nagy nye­
rési esélyt kell megállapítanunk: Stixenstein. Mint 
Hároméves csak kétszer szerepelt a nyilvánosság 
Előtt, de már első startjával magára vonta a fi­
gyelmet, midőn az Alagi díjban gyenge kezű lo­
vasa alatt harmadik helyen végzett Hasznos és 
Vampyr mögött. A Derbyben a Styx-mén, mint győz­
tes került vissza a mázsáiéhoz. Mint halljuk, a 
mén most képessegei teljében van, s ezért benne 
leéli a Melton-kancza ellenfelét keresnünk s ha 
Küzdelemre kerül a sor, okvetlen a két telivér közt 
log eldőlni.

A még hátralevő indulók közül Herr Gödöt 
kell először is felemlítenünk, melyet istállója min­
dig nagyra tartott. Azonban mi cseppet sem tu­
dunk a Pardon-mén iránt felmelegedni, mert még 
Eddig sohasem láttuk, hogy beváltotta volna a 
hozzáfűzött reményeket. Töff egyelőre még kétes 
Induló, mert istállója csak az utolsó pillanatban 
szándékozik startolása felett dönteni, de még ha 
'ndul is, nem hiszszük, hogy a fenfemlitettek bár­
melyikével szemben is érvényesüljön. Harlekin vé­
leményünk szerint csak képzelt nagyság és első 
győzelme alkalmával nem is vert szániba- 
vehető ellenfeleket, habár akkor játszva nyerte 
versenyét. Rengeteg egyáltalán nem ebbe 
a társaságba való és ugylátszik istállója csak a 
momentán formára épített, midőn startolását elha­
tározta. Hlustra szintén nem oly képességű ló, 
hogy vele mint veszedelmes ellenféllel kelljen fog­
lalkoznunk. Mortimer, mely szintén nagydolgokra 
lett volna hivatva, szintén nem az a ló, — eddig 
mutatott formája után — hogy mint győztes vé­
gezze futását, de a helyesélyt nem lehet tőle el­
vitatni.

Az elmondottakat összefoglalva, mi abbeli vé­
leményünknek adunk kifejezést, hogy az idei 
Erzsébet királyné-dij győztese Springer báró nagy- 
képességű háromévese,

Aveline
fesz, azonban meg kell jegyeznünk, hogy teljes 
forma birtokában kell lenni, ha Stixensteint maga 
mögött akarja hagyni. Harmadsorban Mortimer a 
jelöltünk.

A napot megnyitó I. oszt. eladóversen]) ra­
gadja még meg figyelmünket, mert attól eltekintve, 
hogy nagy' mezőny várható a mértföldes távon, 
ezek mindegyike jó teljesítményekkel dicsekvő te­
livér. A sulyok az eladási ár szerint vannak ki­
róva s ha ezt vizsgáljuk, Hírnök //., Kalz mi 
Sack. Arvaleány és fíccskcrcki esélyei tűnnek 
szembe s a nyerő valószínűleg ebből a kvartéiból 
fog kikerülni.

A Nursery Beaten-handicap a kétéveseké és 
3z 1G00 méteren még huszonkét ló indulhat és 
ezek javarésze starthoz is áll Top v eightja da­
czára Columbus elég jó! áll a skálában, azonban 
nem lehet figyelmen kívül hagyni /ady Púdét, 
nlOGO-vt é- Rubbpirccket sem.

A többi futam is egytölegyig nagyon érdekes 
lesz és ezekre tipjeink szolgáljanak útmutatásul

jelöltjeink :
l. Hírnök II. —Ratz un Sack—Bccskeicki

H. Aval - Old Coin—Orgazda
Hl. Aveline—Stixenstein Mortimer
ÍV. 1000 Rubberneck - Ladv Búd
\. Eger Ion Ordonka- Sta:

VI. Pityi Palkó Scpov
VII. Aitige — Gyere rózsám - Haramia

0 Turihirck. Kahlcnbcrgct ma délután ■ ura 
45 pcrézkor törölték az Erzsébet királynt-dijool.
- Cars lakét ma a negyedik futam után \ illám 

Bandin végzett kíméletlen lovaglás miatt holnapra 
Aveline kivételével és az első bécsi versenynapra 
a lovaglástól eltiltották.

() rTC - EAPC. Bajnokcsapatunk vasárnao d. u. 
a lágymányosi pályán egyetlen aktív főiskolai I.in­
darugó csapatunkkal, a Műegyetemi .4. es C-m 
játszik a lágymányosi pályán.Megelőzőleg a ML. 
II. az Erzsébelfalvai "IC. 1. csapatával mérkőzik.

() TenniBZ-vcrseny a Pcrenczvávoshan. A •
országos lawn-tennisz versenye ma kezr.cid - *•
A nevezések igen jól sikerültek s különösen a ju­
nior nárda küzdelmei érdekes r nurtot uunck.

EGYETERTES

államilag képesített okleveles 
zenetanár vezetése alatt álló

ZEliElS
(Akadémiai előkészítő tanfolyam.)

BUDAPEST,
VI,, Liszt Ferencz-tér 4,

Beiratások: augusztus 30-tól szeptember 
7-ig d. e. 10—Í2ig és d. u. 4-6-ig.
Felvételi vizsgálatok: szept. 9. és 10-én.
Beiratási dij 10 K, Évi tandíj 120 és 200 K,

TasíSEss&olí s
zongora, hegedű, gordonka, ének, zene­
szerzés, hangszereléstan, kamarazene, ze­
nekari gyakorlat, karének, brácsa, zene- 
diktálás, zeneelmélet, zenetörténet, zene- 

esztétika.

Tanári testület.
A zongora tanszakon:

Bercnyi Aladár, Chován Margit, Grósz Ernő, 
Halászná Sch. Ob's, Inguss Elza, Kelen 
Ida. Kóczyné O. Malvin. Kortsák Ida, 0. 
Nagy Irma, Nádosiné F. Olga, Radó Elek, 
Reiner Frigyes, Dr. Renkeyné H. Sarolta, 
F. Sándor Margit, Senn Irén, Staub Mar­
git, Stroke Henrik, Terei Emma és Tóth 
Árpád államilag képesített oki. zenetanárok.

A hegen!iá ttairessa&am:
Anisz Aladár, Bcrkovits Lajos, Paul Mária, 
Recht Sándor, Sirnor Jenő. Stromwasscr 
Leó és Südfeld Lajos államilag képesített 

oki. zenetanárok.
A yoa'űSoGíhéa tafiszsskoEís

Humphreys Richárd, Novacek Károly és 
Son Henrik.

As ésieh fioossakons
Lichtenstein Dóra és Szilágyi Arabella.
A sesiesscrzési Sasíssohosvs

Siklós Albert.
A msIBéktanszakoSuonn

Bcrkovits Lajos, Kereszty István, Siklós 
Albert, Tóth Árpád, Waldbauer Józ-ef.

HSeSyeMeseks
Epslem Irén, Hirsch Gyula, Kardos Olga, 

Krausz Ilona és Súrváry Lila.

Az intézet ÚV'KÖNYVE kapható az | 
összes hangszer- és zenemű üzletek 
ben, vidám nt az intézet IgazgatóságiI 
Irodájában (Liszt Percnc-tér 4. sz.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabonapiaczunk helyzete,

* Irta: Vári Ede.
Budapest, szeptember 4.

A magyar gabonapiaczokon ez évben uralko­
dott rendellenes értékesítési viszonyok a közgaz­
dasági közvélemény mindennapi problémái közé 
sorozták a hazai gabonaárak kérdését. A balkáni 
háborús veszedelmek, majd a mostoha időjárás 
következtében előállott rossz terméskilátások va­
lóra váltolták szinte máról-holnapra a magyar 
gazdák elérhetetlennek látszott ideálját, a 15 fo­
rintos búzaárakat s volt idő, mikor 17 forintot is 
kínáltak a kész áruért. A hihetetlenül magas ga­
bonaárak tartanak még ma is, pedig a termésvi­
szonyok azokat egyáltalában nem igazolják. És ami 
a gabonapiaczi helyzet legérthetetlenebb rendel­
lenessége, a magyar termelők ezekkel az óriási 
árakkal szemben egyszerűen strucczpolitikát foly­
tattak. Nem adtak el. A szaksajtó egyhangú biz­
tatása és aggodalma sem használt. A magyar ter­
melők vártak, egyre vártak az értékesítéssel. Va­
lami csodálatos optimizmus kötötte le őket. Azt 
hitték, még drágább lehet a búza. Csalódtak, mert 
— sajnos — a gazdák szócsövei, a nemzetközi 
gabonaviszonyokat agyonhallgatták előttük. Mikor 
pedig Rubinek bátor szóval figyelmeztette őket az 
eladástól való tartózkodás következményeire, már 
majdnem késő volt. Az árak hanyatlottak.

Néhány nap óta Így magyar búzában végre 
jobb a kínálat. A budapesti piaczon most már 
nemcsak bánsági, hanem bácskai és marosvidéki 
búzák is nagyobb tételekben kerülnek eladásra,

I úgy hogy egyes napokon a román búza majdnem 
j egészen leszor ült a piaczról. Ellenben a tiszavi- 

dák kínálata még mindig nagyon csekély, ami egy 
cseppet sem lehet meglepő, tekintettel arra, hogy 
a tiszavidéknek az idén sainos, tényleg rossz a 
termése. Más években pedig éppen a tiszavidék 
volt a legelső, amely a budapesti piaczot búzájá­
val táplálta és az az ezer vaggon tiszai búza, 
mely augusztusban hetenként került itt eladásra, 
hiányzik, illetve hiányzóit az idén leginkább a 
budapesti malmoknak. És főleg ezen hiányzó 
mennyiség vettette fel sok helyről azt a kérdést, 
hogy hol van hát a íöldmivelésügyi miniszter által 
kimutatott 33 és fél milliónyi búzatermés ? A 
hausseban spekuláló elemek hamar megadják rá 
a feleletet és azt mondják, hogy: „nincs“. 
Nem termett, nem teremhetett 33 és fél millió 
mázsa, mert az ilyen mennyiséget érezni, látni 
kellene a budapesti piaczon, továbbá, mert 1897- 
ben, amikor tiz millióval kevesebb volt a búza­
termés, akkor is legalább az őszi hónapokban volt 
e ég a piaczon és nem kellett mindjárt közvetlen 
az aratás után idegen búzára szorulni.

Eltekintve attól, hogy az elfogulatlan szemlé­
lőnek a hivatalosan — tehát nem spekulánsok 
vagy játékosok állal megállapított terméseredmény 
kell, hogy képezze véleményének alapját, elfelejtik 
azok, akik még a 33. és fél milliós búzatermésün­
ket is letagadni akarják, hogy 1897-ben először 
óbuzakészlet is voit legalább egy öt vagy hat 
millió méter mázsa, másodszor pedig abban az 
évben tavaszkor 7 írtos árakhoz voltunk szokva. 
Minden gazda tehát, akinek akkor valamije ter­
mett, szívesen kapott őszszel a 12 frtra felszökött 
ár után és piaczra hozta az akkor szokatlan nagy 
ár mellett a búzáját. Az idén éppen megfordítva 
állnak a dolgok. Átmeneti készletünk nem volt, 
ellenben gazdáink júniusban 17 frtos árakat lát­
tak és csak nehezen tudlak és tudják most 
megszokni, hogy az uj termésért egyszerre 
három vagy négy forinttal kevesebbet kapjanak, 
tehát csak lassan, apránként engedik át eddig a 
búzájukat a fogyasztásnak. Ez az egyedüli oka 
annak, hogy a 33 és léi millióból a mai napig 
olyan keveset láttunk, daczára annak, hogy a je­
lenleg Magyarországon érvényben levő búzaárak a 
legmagasabbak az egész világon. Hogy aztán e 
nagy árak későbbre is fentarthatók lesznek-e, az 
már többé nem a magyar kínálat arányától függ. 

i Nemzetközi piacz lettünk, az egész világ ide
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tódul hozzánk és minthogy'jelenleg mi fizetjük 
meg neki legjobban a búzáját, mi sem természe­
tesebb, hogy hamarosan olyan mennyiségeket kap­
tunk és kapunk is a külföldről, amennyit a ma­
gyar és az osztrák fogyasztás csak felvenni képes. 
Nagy érdeklődéssel nézünk ama kimutatások elé, 
amelyeket a kereskedelmi miniszter havonként 
kétszer közzétenni rendelt, amelyekből a hozzánk 
beözönlő idegen búzák mennyiségét és rendelte­
tési helyeit látni fogjuk. Nagyon kívánatos lenne és az 
érdekeit körök tájékozását nagyban előmozdítaná, ha 
osztrák résziül is ugyanilyen intézkedés történnék, 
mert nagy fontossággal bir ránk nézve az, hogy 
megtudjuk az osztrák határon betóduló gabonák 
mennyiségét és rendeltetési helyét is. Csak akkor 
fogjuk megállapíthatni, hogy a közös vámterületre j 
összesen mennyi idegen búza imporlaltatik és 
hogy ennélfogva a magyar búza későbben! érté­
kesítésére minő kilátások lehetnek. Az eddigi ösz- 
szes búzaimportot a közös vámterületre magán- 
becslések 4r: millió métermázsára teszik, amely­
be! már is fedezve volna a monarchiának 1909- 
1910-i'; évre mutatkozó deficzitjének fele.

A gabonaüzlet maga az érdekelt kereskedői 
köröknek eddig nemcsak hasznot nem, de érzé­
kem- veszteséget hozott. Az aratás után közvetle­
nül még a mainál is jóval magasabb árak voltak 
érvényben, melyek azóta kisebb javulásokat leszá- 
m::vd, mindig inkább visszafelé gravitáltak. A mit 
a kereskedők ma vásároltak, az már másnap 
többnyire kevesebbet ért és minthogy a határidő 
kurzusai nem oly arányban estek, mint a kész 
búza ára, a határidős piaczdn eszközölt, úgyneve­
zett arbitrázs-ügyietek lebonyolítása is veszi esség­
gel járt. Köztudomású dolog, hogy annál a sok 
millió méter mázsa búzánál, melynek a külföldről 
való beczipelésével első ezégeink annyi tőke és 
munkafcktetéssel bajlódtak, eddig alig lehet szá­
mottevő közvetítő hasznot felmutatni, sőt egyesek 
még tetemes összeg ráfizetéssel kénytelenek ré­
gebbi üzleteit lebonyolítani. A mostani eladások in­
kább már a külföldi ezégek itteni bizományosaik 
által történnek. A románok egy idő óta keveseb­
bel, a szeibek többet kínálnak. Legutóbb pedig 
,:7 oroszok foglalnak nálunk mindinkább nagyobb 
léit, nem annyira Budapesten, mint az oiszág 
különböző vidékein és alig van már az
ország felső részében malom, mely orosz hu­
zat ne vásárolt volna. Az eddigi szállítá­
sok után ítélve, az orosz búza minőségileg is ki­
tünően sikerülhetett. Az eladások 78 kilós súly 
garanciával történtek, ténylegesen pedig 81 és 82 
kilós búzát szállítanak és általánosan dicsérik dús 
sikértartalmát is, mely jóval nagyobb, mint az idei 
magyar búzáé. Oroszország legnagyobb fogyasztó 
piacza Németország. Itt azonban egy tonna = tiz 
ir.ctermázsa búza ma 210 márkát, vagyis 50 kilón­
ként 12 korona 30 fillért, tehát cgv és egynegyed 
koronával olcsóbban jegyez, mint Budapesten. Mi 
; cm természeíesb tehát, hogy az orosz búza első 
sorban hozzánk, de még inkább a közelebb fekvő 
Ausztriába graviíál. Amint értesülünk, a bécsi ga­
bonatőzsdén ma egy 15 ezer mázsás tétel orosz 
huzat kötöttek 50 kilónként 13 korona 30 filléres 
árban Béesbc szállítva. Mindezekből kitűnik, hogv 
mennyire jogosultak ama intések, melyek méivadó 
gazdák részéről is egy kissé elkésve bár. de talán 
még mindig jókor hazai termelőinkhez intézteinek, 
melyek szerint az adott körülményeknél a mosta­
niaknál még magasabb árakra spekulálni nagy — 
könnyelműség!

értéktőzsdéről.
Budapest, szeptember 4.

Noha az erős nagyobbszabásu árfolyamemel­
kedések természetes következménye az, hogy a 
spekuláczió nyereségét időközönkint realizálja és 
igy a további árfolyamemelkedéseket időről-időre 
megakasztja, sőt egyes értékpapírok árfolyamát 
rövid időié le is morzsolja, az a sziláid irányzat, 
mely hetek előtt lábra kapott az internáczionális 
piaczokon és mely a mi tősdénket is felvette le­
targiájából, feltartózhalatianul egyre tart és látha­
tólag minél szélesebb fért hódit magának. A nye- 
reségrealizácziók nyomán járó eladásokkal szem-

az újabb vevőknek megvan az a megnyugtató 
előnyük, hogy már nem tisztán a spekuláczió- 
ból. hanem a nagy közönség szélesebb rétegeiből 
kerülnek elő. A közönség ugyanis, melyaz utolsó évek 
szonioru gazdasági eseményeinek hatása alatt tel­
jesen visszavonult az értékpapirpiacztól, újabb 
vállalkozásba még mindig nem mervén bocsát­
kozni, mert már lassanként és az állandóan emel­
kedő irányzat hatása alatt azokba az értékpapí­
rokba helyezi eddig a takarékpénztárakban és 
befektetési értékekben elhelyezett tőkéit, melyek 
magasabb kamatozást biztosítanak, ezenfelül pe­
dig további árfolyamelkedéssel kecsegtetnek. Ilyen 
értékeket pedig az utóbbi belekben ész­
lelt árfolyamemelkedések daczára is bőven 
találni a budapesti tőzsdei árfolyamlapon, amikor 
olyan elsőrangú értékpapírok, mint a Magyar ál­
talános hitelbank részvényei már K 767.50 ái folya­
muk mellett 40 koronát, vagyis 5Vi°/o-ot jövedel­
meznek. Az osztrák hitelrészvények mai K 664.25 
árfolyamuk mellett ezzel szemben 30 korona 
vagyis 41 T'/o-ot jövedelmeznek és az internaczio- 
nális piaczokon árfolyamukat mégis emelkedő- 
képeseknek tartják. De a helyi papitok közül is 
számos elsőrangú olyan részvényt sorolhatnánk 
fel, melyeknek jövedelmezősége az 51 i, sőt az 
5‘-%-ot is meghaladja, igy tehát, ha az interna- 
czionális vonatkozásokban komplikácziók nem álla­
nak elő és az ipari téren a további haladásnak 
nem áll valami útjába, a közel jövőre csak ál­
landó javulás várható a tőzsdéken. A mi specziá- 
lis viszonyainkra természetesen a belpolitikai fej­
lemények lesznek hatással s ha politikusaink a 
szept. 28-át fenyegető Damokles-kardot fcjünkiöl 
elhárítják, közgazdasági téren mi is nyugodalmas 
időket várhatunk. Az utolsó négy hét szombati 
zárlati kurzusainak alábbi kimutatása legékeseb­
ben szóló bizonyítéka fenti fejtegetéseinknek.

aug. 21. aug. 28. szept. 4. utolsó heti
különb.

Aranyjáradék 1 í 3.50 
Kot o n aj áradók 92.70 
Magyar hitei 759.50 
Osztrák hitel 651.75 
Államvasut 749.50 
Déli vasút 115.25 
Adria tengei h. 417.— 
Közüli vaspálya 580.— 
Városi villamos 278.— 
Hazai bank 283. - 
Leszám.ilolóbank 482.75
Jelzálogbank 
Keresk. bank 
Kcresk. r. t. 
Rimamurányi 
Ganz és tsa 
Salgótarjáni 
Kőszénbánya és 

téglagyár 557.--
Északin, egy. kő­

szénbánva 319. —
M. czukoiipar 2030.—

443. 
3492.— 
584.— 
600.- 

',090.— 
591.—

113 50 
92.65 

76!.— 
655.— 
758.— 
116 — 
408.— 
585.50 
288.— 
286 — 
481 50 
443.— 

3485.— 
586. - 
607. - 

3090.— 
589.—

113.50 
92.65

767.50
664.25
759.50
126.50 
415.—
593.50 
286.75 
287.-
485.50
447.25 

3492. -
587.— 
632 */s 

3090.- 
590 —

25.50

548. - 549.

314
2049.-

314.
2030.- 10.-

Ki lesz a lozstio elnöke ? Alig indult meg az 
őszi tőzsdei szezon, máris újból iülszinre bukkan­
lak az elnöki szék betöltése körül keletkezett 
kombinácziók, melyeket a tőzsdei tanács működé­
sének újból való megkezdése tett aktuálissá. Az 
azonban bizonyos, hogyha csakugyan arra kerül 
a sor, igen nehezen fog menni az elnöki szék be­
töltése. Annyi ezer féle kötelék és éidek fűzi a 
közgazdasági életet a tőzsdéhez, hogy rendkívül 
nehéz olyan férfiút találni, aki az összes igénye­
ket kielégítheti. Kombináczió van bőven. így a 
legkomolyabb jelöllek : Székely Ferencz, a Belvá­
rosi Takarékpénztár elnöke, Barta Arnold, az Ag­
rárunk vezérigazgatója, Sándor Pál országgyűlési 
képviselő, Horváth hlemér, a Hitelbank 
igazgatója és Schmidt József, a Magyar 
Országos Központi Takarékpénztár igazgatója. 
Természetesen mindegyik jelöltnek van pártja 
és mindegyik párt buzgó! kod ik a jelöltje 
érdekében. Schmidt József azonban nem reflektál 
a jelöltségre. Sándor Pál iránt, bármilyen nagy- 
képzettségű szakember is, az a nehézség támad, 
hogy kissé heves vérű és hogy a kormány sem 
venné szívesen megválasztását. Barta Autóidnak 
a bankkérdésben előadott szakvéleménye a pénz­
ügyi világban Európa-szcrle nagy föltünést keltet^ 
és mint elismert szaktekintély nagy sulylyal esik a 
mérWbe. Erősen áll n hom'nktérhcn a FMvárnsf

Takarékpénztár erőskezü elnöke, Székely Ferencz, 
kit legutóbb a tőzsdetanács a Kornfeld fölött mondott 
emlékbeszéd tartására kért s ki ezzel az emlékbeszéd, 
del, — melynek mély tartalma és hatalmas konczep- 
cziója általános feltűnést keltett — sokak szerint 
valósággal eljegyezte magát a tőzsde-elnöki szé­
kével. De számos hive van Horváth Elemérnek, 
a Hitelbank igazgatójának is. Sok érvet lehet föl­
hozni ő mellette is. Nagy jogászi tekintély, akinek 
a kormánynál is nagy a befolyása. Van azonkívül 
a többi jelölttel szemben olyan előnye is, ami 
esetleg szintén sulylyal esketik a mérlegbe. Az a 
körülmény, hogy a háta mögött a hatalmas Hitel­
bank áll egy ezerfelé elágazó összeköttetésével, 
mindeneseire a legkomolyabb jelöltek közé emeli 
Ezek lennének az aktuális személyi kombinácziók. 
Van azután olyan terv is, amelyiknek megvalósítása 
már időbe keiül.Mintegy 500 tőzsdetag ugyanis a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnökét, Lánczy 
Leót szerelné a tőzsde elnökségére megnyerni s e 
czélból — amint értesülünk — egy monstre-kül- 
dötfséggel akarják felkérni arra, hogy vállalja a 
jelöltséget. Ez esetben természetesen, minthogy 
Lánczy nem tagja a tőzsdetanácsnak, ez egész 
választás tavaszra maradna, amikor Lánczyt előbb 
beválasztanák a tanácsba azután s egyhangúlag 
az elnöki székbe. Hogy mint lesz, azt most még 
tudni nem lehet, csak az látszik bizonyosnak, 
hogy a tőzsdetanács sem sietteti a választást, 
mert mindenki belátja azt, hogy a tőzsdére egy­
részt a mostani bizonytalan politikai viszonyok, 
másrészt pedig a küszöbön álló tőzsdei reformok 
igen súlyos napokat hoznak, amikor nagy szükség 
lesz olyan vezérre, aki nemcsak szaktudásával, 
hanem közgazdasági és egyéni súlyával is méltán 
képviselheti a tőzsdével összefüggő nagy nemzet- 
gazdasági érdekeket.

Az idei burgonyatermés. A földmivelésügyi mi­
niszter jelentése szerint a burgonya-termés kilátá­
sok bár még eléggé biztatóak, szintén nem egyen- 
lőek, a növények több helyütt megsínylették a 
száraz és több hétig tartó túl meleg időjárást. 
Néhol a peronoszpora, másutt a levélfodrosodás, 
továbbá a gyűrűs betegség és pondró is elég sok 
kárt okozott, mindazonáltal országos átlagban a 
várható terméseredmény még mindig kielégítő, sőt 
helyenkint igen jó. A korai burgonya szedését 
már megkezdették, az eredmény a Tisza vidéké­
nek egyes kisebb területeit "és a Királyhágón 
túli vármegyék némely részeit kivéve általában 
kielégítő, illetve középszerű. A gumók nagyobbára 
szép "nagyok cs többnyire egészségesek. Az or­
szágban legjobb kilátások vannak a burgonyater­
mést illetőleg a Duna jobb- és balpartján, továbbá 
a Tisza—Maros-szögén és a leggyengébb, de 
még mindig középtermést Ígérő kilátások vannak 
a Királyhágón túli vármegyékben. A burgonyával 
beültetett " terület kiderjedését csak a múlt évi te­
rülethez viszonyítva lehet felbecsülni, bár bizonyos 
az, hogy a kiszántott ősziek területéből a bur­
gonyaültetésnek elég terület jutott. A központi 
statisztikai hivatal a múlt 1907 1908. évben
1,024.543 kát. holdra becsülte a területet és igy a 
folyó évben is csak ennyire becsüljük a burgonya 
területét. Ezen terület után országos átlagban és 
kát. holdankint remélni lehet 45.10 q-t és igy kö­
rülbelül lesz az ez idei összes eredmény mintegy 
4622 millió q. A múlt évben termett összesen 
37.96 millió q.

Egy millió korona a békéért. A mai napnak nagy 
pénzügyi szenzácziója van, olyan, amely a maga 
szokatlnnságával és érdekes hátterével alighanem 
sokáig emlékezetes fog maradni. Természetesen ez 
is a Rimamurányi harezhoz tartozik, mely most 
minden érdeklődést leköt. A harezoló felek már 
nyílt hadállásban vannak s az a csoport, amelyben 
a Széchenyi, Szapáry grófok, Sándor Pál ék stb-ek 
vannak, akiket a tőzsdén a Krausz és Bettelheim 
i/ég képvisel, már ismét nyíltan fölveszi a harezot 
a Rimamurányi bankárjaival. Ez az erőteljes harcz 
pedig — úgy látszik — nincs Ínyére a társa­
ságnak, mely nia szokatlan módon akart véget 
vetni a liarcznak. Ugyanis azt a hihetetlen hirt 
közük velünk, hogy a Wiener Bank-Verein nem 
kevesebb, mini egy millió koronát ajánlott föl a cso­
portnak, ha félreáll és nem vásárolja tovább a Rima- 
murányi papirosokai és ha békét kötnek. A cso­
port ezt az ajánlatot — forrásunk szerint — nem 
fogadta cl. Erre vall legalább az, hogy ma is olyan 
óriási wlt a kereslet a csoport és a Wiener Bank­
verein részére a Rimamurányi papírok iránt, hogy 
azokból kW belül 10.non darab részvény került
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forgalomba s árfolyama 624-5 koronáról csakha­
mar felszökött 635 koronára. Ezen az árfolyamon is 
jelentékeny kötések fordultak elő, mígnem 632 ■:> 
koronán zárult a forgalom. A helyzet tehát a 
Rimamurányi harczban az, hogy az a csoport, 
mely a Közúti Villamosnál is czélt ért, már igen 
jelentékeny menynyiségti Rimamurányi részvény 
fölött rendelkezik.

A Leszámitolóbank mérlege. A Magyar Leszámí­
toló- és Pénzváltóbank igazgatósága szeptember 
7-én tartja mérlegmegállapiló ülését, mely után a 
bank félévi mérlegét azonnal nyilvánosságra hozzák.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli : ju'kdo- 
lak Erzsébet Pctervárad ; Kölnit Rozália kereskedő 
Pozsony ; Löwy és Kiss kereskedő czég Tisza- 
földvár; Bálint Simon szabó Budapest.

37.12 millió helyett 41.06 millió mm a tengeri - 
termés. A földművelésügyi miniszter ma tette közzé 
jelentését a kapásokról. A jelentésnek legérdeke­
sebb része az, amely arról számol be, hogy az 
évben 41.06 millió métermázsa tengeri termeti, a 
mait évi 37.12 millió mm helyeit. A tengeri-ter­
méskilátások egyébként az uralkodó száraz és na­
gyon meleg időjárás következtében sok helyen 
megromlottak, bár országos átlagban becsülve a 
remélhető eredményeket, a kilátások még ez idő 
szerint is eléggé biztatóak, nevezetesen a Duna 
jobbpartján, továbbá a Tisza—Maros szögének 
iragy részében, végül a Duna—Tisza közén és itt 
Is főleg annak alsó felében, a Bácskában. Az or­
szág más részeiben már csak közép és a Tisza 
mentének nagy részén, végül a Királyhágóntuli 
vármegyék egyes részeiben középen aluli termésre 
van kilátás a meddőn maradt elég sok szár, illetve 
csövek miatt. A szárazság miatt úgy a cső fejlő­
dése, mint a szemek képződése nem vo't kielégítő 
és mert a szárak idő előtt fonyadni kezdtek, illetve 
néhol elszáradtak, ennélfogva a tengeri terméski­
látás országszerte különbözőnek, illetve országos 
átlagban középszerűnek jelezhető. A tengeri terü­
lete 4,256.827 kai. holdra tehető, mert a kiszántott 
ősziek temjeiéből mintegy 236.í 00 kát. holddal 
szaporodott a mait évi teiiilet. A beérkezett rész­
letes adatok, amelyek a szeptember 1-éic vonat­
kozó termés!; látásokra vonatkoznak, a várható 
tengeri-te:mért ka!, holdankint és országos állag­
ban 9.40 q ra teszik. Amennyiben tehát ez a becs­
lés a való állapotnak megfelel, ez esetben az r.z idei 
összes remélhető icnr.és megközelítőleg 41.C6 mil­
lió q-ra Jog n em. A műit évben termeit összesen 
37.12 m;h:ó q te igeit.

L'zolsclaíi jubileum A Magyar jég- és viszont­
biztosító részvényiairaság e "hő 4-én ünnepelte 
ezértjfí'vröic, lé:éss Dal szolgálatának 25 ik évfor- 
cln ' rrc’v alkalommal a jubilánst úgy az igaz- 
jip.'ié é ;. r; L::társai meleg ovácziókban része- 
sitet'ék' és értélcs ajándékokkal halmozták el.

Magyar hajózási vállalatok érdekszövetsége. A N- 
Fr. Presse írja a következőket: Hajózási körök­
ben beszélik, hogy több hajózási társulat, neve­
zetesen a Magyar kir. Folyam- és Tengerhajó­
zási Társaság és a Magyar Keleti Tengerhajózási 
Társaság között egv érdekszövetség létesítését 
tervezik. Ennek az egyesülésnek az volna a czélja, 
hogy a társaságok forgalmi tevékenységüket na­

gyobb arányban kitér jeszszék és pedig olykép­
pen, hogy a magyar társaságok hajójárataikat 
kiterjesztik a levanlei, indiai ér. más ázsiai kikö­
tőkig s aiiol már a hajójáratok közlekednek, azo­
kat megerősítik. E hir, ha megvalósul, tényleg 
nagyot lendítene a magyar tengerhajózás ügyén. 
Ugyanis tekintettel arra, hogy a magyar kir. fo­
lyam- és tengerhajózási társaság állandó hajójaví­
tókat tart fen ír az Aldunán egész Galaczig, a ma­
gyar kivitel, ha onnan átrakodás után jutna a ke­
leti kikötőkbe, egyszerre felszabadulna az Osztrák 
Lloyd gyámkodása alól, mert ez utóbbi társaság, 
melynek hajói ritkán érintik Fiume kikötőjét a ke­
leti hajójáratok alkalmával csal; az osztrák érdeke­
ket szolgálják. Arra az esetre, ha a két magyar 
hajóstársaság vállvetve fog munkálkodni azon, 
hogy a magyar kivitel a Kelet felé irányuló forga­
lomban gyors és olcsó lebonyolítást találjon, a 
keleti kivitelünk egyáltalán mellőzheti az amúgy is 
már szűknek mutatkozó Fiúméi. A tervbe vett 
hajójavítókat a két társaság csak a tengerhajózás 
támogatásáról szólj törvény alapján terjesztheti ki, 
mert a kormánynak közvetlen támogatása 1911-ig 
lehetetlen. Eddig marad érvényben ugyanis az 
Adria és az Osztrák Lloyd között fennálló s a 
forgalom megosztásáról szóló szerződés, mely alatt 
más hajózási vállalat szubvenczionálása azokon az 
utakon, melyeken az Adria és a Lloyd járatai köz­
lekednek, ki van zárva.

A B. Ifl. K. fi. a tansnezokért. A Dél magyaror­
szági Magyar Közművelődési Egyesület uja’oban 
munkaprogrammjába vette a tanonczközvetitést s 
ezen czélból a működése területéről jelentkező 
idegenajku gyermekeket a magyar Alföldön helyez 
el megbízható magyar iparosoknál, akiknél az 
egyesület gondos, állandó felügyelete mellett nem­
csak hogy teljesen elsajátítják a magyar nyelvet, 
de jó magvar iparosokká is kiképzik" magukat. Az 
egyesület Budapesti Osztálya ezen ügyben érint­
kezésbe lépett Pestvármegye főszolgabiráival és 
jegyzői karával s ezekkel együtt most azon tára­
dozik, hogy a magyarosítás ezen üdvös mozgal­
mának megnyerje a pestmegyei idegenajku közsé­
geket is és minél több család gyermekét elhe­
lyezze a szin tiszta magyar városokban. A jelent­
kezőknek dr. Gönczy Elemér titkár (IV., Kígyó­
in 2.) minden irányban szívesen szolgál felvilá­
gosítással.

Bajok a Drágánvölgyi vízerőmű • .mrégi-
ben hir volt arról, hogy a Magyar Vasúti For­
galmi Részvénytársaság Drágánvölgyben 30 millió 
költséggel vízerőművet épít, melynek sarkalatos 
pontja a víznek a Drágánvölgyéből a Jágvölgybc 
való átbuktatásából állana. Ez azonban — amint 
értesülünk — különféle technikai nehézségekbe 
ütközik, úgy hogy az építési idő legalább 3—4 
évre előirányzandó. Ezenkívül még tetemes víz­
jogi nehézségek is útját állják a mü létesítésének. 
A folyó év augusztus 23. és 24-én tartott bejárás 
alkalmával a terveket a hatóságok képviselői nem 
találták kielégítőknek és ezeknek kiegészítésére és 
pótlására utasították az engedélyt kérő Magyar 
Vasúti Forgalmi Részvénytársaságot. Az uj tervek 
beérkezése után uj hatósági bejárást fognak tar­
tani. Már a mostani bejárás alkalmával a vizmü 
létesítése elleni kifogásaikat jegyzőkönyvbe vétette 
számos vizjog és partbirtokos, közöttük a gróf Zichy

Ödön-féle uradalom, a román püspökség! urada­
lom, Tischler Mór nagybirtokos stb. A műszaki 
nehézségek között kiemelendő a 7 km. hosszú 
alagút, valamint a nagyobb völgyzárógátak, me­
lyeknek költségeit — pontos talajkutatások híján — 
előre megállapítani nem lehet. Legyőzhetetlen ne­
hézségek vannak a terv pénzügyi keresztülvitele 
körül is. A tervezők szerint ugyanis a mü összes 
költségei 30 millió koronára rúgnának. A műnek 
fenntartására, az újításra, a személyzeti és üzleti 
kiadásokra, leírásokra stb. legalább 5°/c-ot kell 
számítanunk évente. Tapasztalás szerint az 5% 
kamatozás elérésére tehát az évi bruttó jövede­
lemnek fel kellene emelkednie a befektetett tőke 
i0°/o-ára; a jelen esetben 3 millió koronára. Eny- 
nyit kellene tehát a szolgáltatott áramért a válla­
latnak bevételeznie. Mivel pedig vontatási ezé- 
lokra, nagyobb gyártelepek hajtására 5 fillérnél 
nagyobb egységárat kilowattóránként elérni nem 
lehet, a 3 millió korona bruitobevéiel elérésére 
60 millió kilowattórát kellene eladni. Azonban 
ezen iparilag fejletlen vidéken, amely kellő intelli- 
gencziáju munkások hiányában szenved, belátható 
dön belül ekkora munkaszükséglelct, de még en­
nek a felét sem lehetne elhelyezni, annál kevésbé, 
nieit a MÁV. fővonalainak, valamint a h. é. vas­
utaknál; elektromos üzemre való átalakítása — 
gazdasági és budgetär is okoknál fogva — ki van 
zárva. A chémiai ipar pedig kilowattóránként 5 
fillér egységárnál az áramot nem veheti igénybe.

Magyar tejgazgaság. E czimmcl ieienik meg 
: szeptember 15-én Felelői Andor és Ehrlich Fc- 
1 rencz szerkesztésében az első magyarul megjelenő 
í tejg- zdasági szaklap A lap kétheienkint fog meg- 
I jelenni a legkiválóbb szakírók ismertető és tanut- 
1 ságos czikkeivel s előfizetési ára 10 korona. Mu- 
! tatványszámot küld a kiadóhivatal (Vili., Szigct- 
j vári -utcza 21. I, cm)

fiél hónap alatt 55 Billió bchosafdt többlet 
Ausztriából. A m. kir. központi statisztikai hivatal 
ma tette közzé a magyar szent korona országai­
nak f. évi juiius havi külkereskedelmi forgalmára 
vonatkozó adatokat. Ez adatok szer int behozata­
lunk értéke az előző évi 878'6 millió koronával 
szemben ez év január—július havában 9-:2'6 millió 
korona volt s ebből 7C02 millió korona Ausztriá­
ból való behozatalunkra esik. Kivitelünk az 1908. 
év első hét hónapjához képest 41'5 millió koroná­
val emelkedett, érteke 045-6 millió korona volt, 
mely összeghez Ausztria Gi.r0 millió koronával 
járult. Az 1-C9. év hét első hónapjában árumér­
legünk összesen 57 millió, Ausztriával szemben
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pedig 85 millió korona léhez sich hoihi:■vet tién -
lel fel.

Behozatalunkban legnagyobb Ci lékösszeege!
a textilipar készgyár;m;Tiyai szerei:c!i ick. Ez áruk
behozatali érteke a {oly ó év első hói húrtápjában
270 0 millió koronát letlt, mely össz OO ben Ausztria
261.4 millió koronával részesedik. r 31inul: zövetek-
bői behozatalunk cgyningában 125' millió koronát
tett, gyapjúszövetekből pi. dip 69 2 m iüió koromat.
Koníckczronák árukból behozatali:;nk ériétke ,r, 1.2
millió koronát tett. Legfontosabb k.ív léeh c z i k k c 1 n ic
ezúttal is a gabona Irén­rück és a Lszí. Az utóbbl-
ből január — július hm kivitetünk 1 06.0 m i Ló l:o-
rónát tett (1908-ban 91.7 millió korona), amiből. 
988 millió korona értékű Ausztriába szállíttatott
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EGYETERTES
BuzakiviteUlnk értéke 32.9 millió korona volt taz 
előző év hét első havában 40.7 millió), rozskivi- 
teliink 17.4 millió, árpakivitelünk 18.7 millió, ten­
gerikivitelünk 37.8 millió (1908-ban 33.8 millió) 
koronát képviselt; összes gabona-, lisztnenUiekbol, 
hüvelyesekből 257.8 millió koronát tett a kivitel, 
19.4 millióval haladva meg a múlt év első hét 
hónapjának kiviteli ét (ékét. A vágó- és igás,ihatok 
kivitéle az előző év hét első havának eredményé­
hez kénest emelkedett 125.3 millió koronáról 153.6 
millió koronára. Az emelkedés legnagyobb a ser- 
léskivitelnél, 7.1 millió korona, mig lókivitelünk 

1 5.4, bikakivitelünk 0.9, tehénkivitelünk 5.6, ökör­
kivitelünk 6.1 millió koronával növekedett.

Biztosítási és Közgazdasági Lapok szeptember 
havi jubiláns számai nagy és gazdag tartalommal 
fognak megjelenni, a lap összes munkatár­
sainak szellemi közreműködése mellett, a biz­
tosítási összes ágazatok köréből vett közle­
ményekkel, értesülésekkel. L7.z a lap kiváló, 
tudományos, alapos közleményeivel, czikkei- 
vcl nagyban hozzájárult a biztosításügy nép­
szerűsítéséhez és az e téren dolgozók szellemi 
képzettségének emeléséhez. A lap mindenkor ko­
moly, tartalmas színvonalú újság — épp ezért 
vetlek a szakkörök is erős és hathatós támogatá­
sukba és terjesztették a lapot az egész or­
szágban.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagvobb nyereményeket sor solták ki :

' 6033 koronát nyert: 92776.
JÖÜO koronát nyerlek : 6S474 86948.
503 koronát nyertek : 2033 7984 8644 16326 

17616 25897 61691 63198 72300 91821 107337.
AliaVubrza. A magyar állattenyésztőket és ke­

reskedőket, valamint a kutyakedvélőket rendkívül 
érdeklő, nagyszabású lapvállalat indul meg a na­
pokban A'cgy Gyula hirlapirótársunk szerkeszté­
sében AUatbörze czimen. Hézagpótló és specziá- 
lis hetilap az Atlatbörze, mely a legkiválóbb szak­
erők támogatásával ló-, marha-, baromfi stb. 
ügyekkel foglalkozik. Közli a bel- és külföldi va­
sat' i értesítéseket, állatok vételét és eladását: né­
met nyelven szerkesztett része a magyar állatox- 
port érdekeit szolgálja és az cbtenyésziésse! külön 
melléklete, a Kittvasport foglalkozik. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal, Budapest, VI!!., Rákóczi-tér 
2/szám.

Üzleti összeköttetés Angliával. A m. kir. Keres­
kedelmi Muzeum egyik londoni tiszteletbeli leve­
gője, Pál Mihály mérnök Budapestre érkezeit és 
hétfőn, e hó 6-án déli 11-től 1 óráig a m kir. 
Kereskedelmi Múzeumban érdeklődő czégeknek 
felvilágosítással szolgál Nagybiitannia és az angol 
gyarmatok ipari viszonyairól és műszaki ügyekről.

Eíórtehiigyi Kiskáté (kérdésekben és feleletekben) 
czim alatt az 1907. évi V törvényczikk és az 
ehhez kir3.nl végrehajtási utasítás alapján ügyes 
kis tájékoztató jelent meg, amely 80 fillérért kai 
ható Benkő Gyulánál Doroltya-ulcza 2. sz.

kap­

ar m

\L

Gyóoí’íériycsdtt i
fir.sen-féto ivlámpa fürdő'- 

«zit-ósj és »ereiiínyeí- 
(ücszeie* elicit. 

ttlílrtroisÉGücsos gyégyltás
Eíntsan eagarakkal tali 

kezelés.
Esv.as leszültscgfl them- 

ricI vrl» kszsKs (Arson-
vatisatio).

tik Itnynyai t$!ó kezelés.
Villamos hSíárdck (Elek-

trotherm).
VlltoKOi tinyfiirdiik. 
Villamos másság» (Vib-

ratio),
6aIván. Farad ét Franklin 

árammal vele kezelte, 
gillamo* vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Reitdclót ti. e. 8
gesBiés egees napon át.

BUDAPESTI ÁRU- és ER7EKT0ZSDÉ.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 4.

A készálupiaczon csendes volt ma az irány­
zat, Kielégítő kínálattal szemben a malmok jó 
vételkedvet mutattak ugyan, jobb árakat azonban 
nem voltak hajlandók fizetni. Mivel az árubirto­
kosok nem voltak valami nagyon rátartósak, niég 
Így is élénk forgalom fejlődött ki, amelynek a fo­
lyamán mintegy 45.0( 0 q búza kelt el, váVozatian 
tegnapi árakon*. A legdrágább eladási ár 28.28 K 
volt 81 kilós román búzáért, a legolcsóbb pedig 
27. - K 75 kilós pestvidéki búzáért. Egyéb ga- 
bonanemüek közül a rozs 10 fillérrel, a tengeri 
szintén 10 fillérrel drágább, az árpa cs a zab tar­
tott. Forgalomba került: 4400 q rozs, 18.60- 
18.85 koronás árakon, 200 q zab, 15 40—15 50 
koronás árakon és 300 q árpa, 14.17 koronás 
áron. A haiáridöpiaczon a mai üzlet barátságos 
hangulattal és csekélységgel a tegnapi zárlatnál 
magasabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom 
folyamán azonban csak igen gyönge vételkedv 
mutatkozott, amivel szemben a kínálat egyre job­
ban szaporodóit, minek folytán lanyhult kissé az 
irányzat és lassan visszaszorultak az árfolyamok, 
amelyek utóbb aztán újra javultak kevéssé. Az 
októberi búza 10 fillérre! a tegnapi zárlaton felül, 
27.12 koronán indult, előbb 26.96-ig gyöngült, 
aztán 27.02- re javult és zárlatkor igy is maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza változatlan maradt, az ápri­
lisi búza 8 fillérrel, az októberi rozs 10 fivérrel, 
az áprilisi rozs 6 fillérrel, az október i zab 10 fil­
lérrel, az áprilisi zab 14 i illőn el javult, az uj ten­
geri pedig 2 fillérrel gyöngült.

/i Kaszat ü jegyzése a mai wzsocn a no vet­
kező volt:

VÍLLANYfiYG3YITÓ ÉS RtlöTGER-íSTÉZETB
E:eltlromágneses gyó-yitás.

Budapest, !¥., Károly-korai 24., L sm, lift
Tcleiou IO«—30.

hszavidé'a

fejét megyei

Desividcki

Bánsáv

fáid,a:

Ara 100 ks.

27.fö—97.75 
27.70-28.-

27.30—27.60
27.50-27.80

27.50—27.70
27.00-27.00

7fi —.
27.50—27 75 
27.70—28 —

Ara 100 kj.
28.10—28 50 
28 20—2S.7Ü

27.80-28.— 
28.-----28.40

27.90-28.20
28.10—28.55

28 -----28.25
28.20-2855

28.10—28 50 
28.20—28.70

78

Főbb javallatni! e 
általános Idegesség (neo

rastliénio, hystéria).
Idq'jityengmcgi alicpnlok 

Álmfitlanság. Fejfájás. 
Iteééeek (Paralysis), 
ídegfájilalinak, («stjzsábál

(Nouralgiák, tsehlAs).
eorinozvolőioreziias (So

bes).
tlzivbetoQséooki 
tf íred íny almcskes sáré. 
Küazvcny és csuz, recseg 

izületi és osentbajeki 
Szókrekedísi Bsgznztck, 
Énysgcserebajok (lilhtzé 
ezukorbnj, vérszegénység) 
Sőroajcki Girvíszksieg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaczság. 
Szorteltnilés (nőknél C3

arozon).
Aranyere* csorsiik.

— H-ig, ti. u, 2-S-íj, <«
Kívánatra ir«8itok^ä

18 80—19.— 
18.r-.0-18.70 
14.35-14.150 
14.-----11 o
15.20- 15.40 
14 60-15 —
15.20— 15.40

VMT7 Ti r II 1 I rí 0 1/ vagy 
angol 

j béléssel

prima ölt, 
vagy 

átmeneti
1 kabát

Vasárnap, szeptember 5.
Zab: 100 q 15.50 K kpf, 100 q 15.40 K kpf.
Árpa : 260 q 14.17 K kpf ab hajó,
A határidőüzletben köttetett;

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 27.0S-27.13—26.96-27.02.
Búza áprilisra 27 42—27.34—27.44.
Rozs októberre 19.08—19.10—19.02—19.18.
Rósz áprilisra 19.72-19.58—19.68. . „
Tengeri májusra 14.34—14.32—14.30—'4.22—14.28 
Zab októberre 14.00—14 62—14.58—14.70 -14.62. 
Zab áprilisra 15.10—15.18 K.

1 óra 30 pereikor zárulnak:
Búza októberre 27,02—27.04
Búza áprilisra 27.40—27.42
Rozs októberre 13 16—19.18.
Rozs áprilisra 19.70—19.72
Tengeri májusra 14."(5—14.80
Zab októberre 14.64—14.66
Zab áprilisra 16.14—15.10

Budapesti gabonaforgalom.
1909. szeptember 2-től 1909 szeptember 3-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 6F443 5464
Rozs 5680 3C94
Árpa 3460 4162
Zab 6370 954
Tengeri 68 314
Liszt 510 19510
Korpa — 3107

27.50—27.75 
27.70-23.—

Rozs l-rendli uj — —.------------
„ középminöségil ui..............

Árpa takarmány l-rcndq..............
,, „ llrendü..............

Zab l-rcndil ........... — — — —
„ llrendü .............. — ... —

1 e n g c r i belföldi uj...................
Korpa ..............................  — — — • •
Köles .................. ._.................... — —

A készáru piaczon elkelt:
■ DZS : 1 i-'/avidéki: 600 (| 75 k 27.— K.
Bánsági : 1 - 0 q 76 k 27.90 K.
Bácskái; HM . > q 76'5 k 27.70 k, 25 0 q ~ k

2 7.05 K ! 100 q 76 k 27.65 K.
Feiérmcgvei: 1050 i; : 7’3 k 23.— K, ICO q_ i < 

k 27 50 K, lob q 70 5 !; 27.60 K, 100 q 7ii k 27 6u 
korona.

Fe'.sömagyaroíszági: 300 q 7i) k 2d.10 K, 100 q 
7- k 28 10 K '

Zimonyi : 1G00 q 7ii'3 k '.7.20 K.
Román 10CU q 80'8 I; 28." 8 7, 11( 0 q 8 ) k 

2 x2s K, ;.00 q 79 k 28. - K, 5000 q 76 k -7.06 
korona.

Bolgár : ÍOCO q 75.5 k 27.S0 K, 5000 q 78\, k 
27.60 K. , .

ROZS: 8000 q Is.55 K kpf XI 4 , 800 q !-./■- K 
kpf par., 300 q 18.60 K kpf par,, 2(0 q lö 00 K 
kpf par.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde irányzatáról lapunk közgazda- 

sági rovatában részletesen beszámolunk. A for­
gatom ma is élénk volt, bár a helyi piaczán csak 
néhány érték iránt mutatkozott érdeklődés. Az ér­
téktőzsdén erősen bíznak benne, hogy az értékek 
ár javulása tovább fog még tartani és ezért a leg­
közelebbi időben aligha fog a vételkedv csökkenni. 
A mai nap folyamán forgalomba került: Osztrák 
hitel 662.25—661.75 -664 koronán, Magyar hitel 
766 - 765.25—768 - 767.50 koronán. Államvasut
753.50— 760 759.50 koronán, Leszámitolóbank 
485.50 - 485.75 koronán, jelzálog 447.50-448 ko­
ronán, Városi villamos vasút 285.50 - 287 — 
286.75 koronán, Közüli 592—592.75—593 koronán, 
Déli vasút 128- 126—127 koronán, Salgó 590— 
591 koronán, Danubius 332 - 333 - 333.50 koronán.

A clótözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 692.25—062 —6(12 50-601.75, Ma­

gyar hitel 760—7i <;.50—765.25, Osztrák-magy. államvas 
ut 753.50—756 50-756.-. Leszámitolóbank 485.50- 
485.75—465.50. Jelzálogbank 447.sir—44S—447.50. Ri- 
mamuránvi 624-634.50-630.50, Városi villamosvasút
285.50— 285—267, Közúti vaspálya 592 - 590.7a, Deli 
vasút 128—126 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel C6.\25—663.75-C64, Magyar Intel 

76ti 25 - 7oS—767.511, Osztrák-magyar államvasut 757 
—760—759.50, jelzálogbank 44.8,' Rimamurányi 652—
633.50— 639, Városi villamosvasút 286.75, Közúti
vaspálya 592—593, Déli vasút r. 125.50 127 tv

Dijbiztositasok Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
3_4 korona, nyolez napra 5—0 korona, szent, hónap 
végére 18—20 korona.

Utótőzsde.
Osztrák hitel 664 i~. Magvar hitel 707.50, 

Államvasut 759.5Leszámítoló v 50. jelzálogbank 
447.25, Rimamurányi 632.50, Városi vasút 286.75, líöz- 
uü vasút 392.50 korona.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, szeptember 4. (Saját tudósítónkról)

1 Minden külső körülmény nélkül e részben a kíná­
lat taitózkodása miatt a mai heiilözsdén valami­
vel megszilárdult búza irányzata s egyes prove- 
niencziáju ezikkek részben behozták heti arcaok- 

i kenésüket, mig másrészt egyes áruk me maradtak 
c heti legalacsonyabb nívójukon. Az árak általá­
ban nagyon rendszertelenek voltak és orosz áru 
legjobb esetben 10 fillérrel olcsóbban leit volna 
szerezhető, semmint 8 nap előtt. Ausztriai és 
morvaországi búza 25, magyar búza 10 — 15 hitért 
vesztett e héten. Rozs körülbelül 15 fillérrel gyön- 

I gült. Árpában az export úgyszólván semmit sem 
vásárolt s ez indította a konzumot nagyobb tevé­
kenységre, Egy elsőrendű malátagyár majdnem

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol kéazpénzmitoiart 
urlszatiürei'iziek

ZÉUNGER SAMU
Budapest, IV, Belváros.

»m Magyar-u. 3-, I. cm» Kossuth Lajos* 
Jl Mtcza mellett. - Telefen 116-59.
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teljesen fedezte idei szükségletűt. Finomabb minő­
ségek ára ma mérsékelten gyöngült, közepes mi­
nőségek legalább 25 fillér árengedménynyel lehet­
tek volna elhelyezhetők. Tengeri elülte múlt heti 
árfolyamát, zab ellenben 10 fillérrel olcsóbb.

Lisztben a forgalom még mindig nem élén­
kült és későbbi határidőkre csak szórványosan 
fordultak elő kötések, prompt szállításra alig volt 
üzlet. A hét eleje óta tartó árcsökkenés ma sem 
szűnt meg. Takarmányliszt és korpa cl volt ha 
nyagolva s különösen az utóbbi jóval olcsóbban 
lelt volna kapható.

Icgycztetctt búza : fiszavidéki 14.60—15.—, bánáti
T-n ^'c4;65^, mosoni 13-55---- 1375. tót felvidéki

13;un°r. 3'8 , 5,6,lvasuti 13 55—13.95, marchfcldi 13 15
—13.60, romániai 14.---- 14 30, orosz 13.80—14.20
korona.

Hozs: tótfelvidéki 9.60-9.70, csepeli 0.45-9.61, 
peslmcgyei 9.7j—9.S0 délivasuti 9.50---- 9 65, külön­
féle magyar 9.40-9.65, osztrák 9.40-9.65 ko- 
róna.

Morvaországi 8.10-9.-. marchfcldi 7 50— 
8.20, tólfelvidéki 7.10-9.60, csepeli 7.- - 8.-, győri
7.-----7.70, középdunai állomások 7.20—7 60, déli
vasúti 7.10-8 25, tiszavidéki 0 80—7.20, maláta 7 25 -
7.50, takarmány 7. • --7 35 korona.

Magyar lengén 8.10—8.30. Cinquantin 10.35 -10.65 
korona.

Magyar zab 7.70 - 8.30, válogatott 8.20-8.50 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szeptember 4. A ncwyorki pir.czon aczél- 

értekekben beállott hausse az itteni előtözsdén ár- 
folyamemelkedést idézett elő vasbányaérlékekben 
s alpesi részvény 8, prágai vasműi észvény 12 ko­
ronával javult. Galicziai petróleum Kárpát részvé­
nyeket egy budapesti tczsdecsoport részére nagy- 
mennyiségben vásárollak, mire azok lényegesen 
emelkedtek, ellenben délivasuti részvény iránt 
megszűnt az érdeklődés. Török sorsjegyeknek ja­
vára vált a párisi tőzsdén elért áremelkedés. Egyéb­
iránt a forgalom nyugodt volt. A déli tőzsde szi­
lárd irányzattal nyílt meg, államvssuti részvények 
iránt növekedett az érdeklődés, egyébként a piacz 
nyugodt volt. Korlátok közt pcírolcumértékck '.ycn- 
gültek.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 662.25. Laender- 
bank473 —, Bankverein 541.50, Allamvasut 754.50, Déli 
vasul 126. Alpesi 707.50, Prágai vasmű l-81'3, Galicziai 
Kárpát 782, Skodnica 570, Török sorsjegy 195.50 kor

Egv óra 3’i pcrczkor: Osztrák hitel 663.50, Ma­
gyar hitel 766 —, Anglo 305, Banke ycr-ület 54150, 
Länderbank 473.—, Union 569 —, Magvar jelzálog-
447.50, Allamvasut 7G0.25, Délivasut 125.75, Alpesi
704.50, Prágai vasmű 2814, Rirrnmrurányi 031, Orosz 
járadék lu. .45. Török sorsjegy 195.69, Galicziai 
Kárpát petróleum 7tis, Slrodnicza 558 K.

Eécs, szent. 4. (Magyar énekek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 11 .45, Tiszai es szegedi kölcsön 
sorsjegy 115.75, Magyar hitelbank részvény 766.-, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Kiina* 
murányi 621.50, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság — —. Magyar koronajáradék 
92.40, 4 százalékos magvar íöidtehcrm. kötvény 92.55 
Magyar nverem.-köív. sorsjegy 211.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvénv ——, Magyar jelzálogbank —Magy. 
kereskedelmi bank —.—.

fiécs, szept 4. (Osztrák értékek zárlata.. 4.2 száza­
lékos papir-iáradék 95.80. 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.9 ;, tPv0-as sorsjegy 163.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 491',.--, Angol-osztrák bankrészvény 803.50, 
Bécsi Bankverein 539.40, Osztrák magyar bank 1770, 
Déli vasút 1 ."II, Dutiagózhajózási társ. 1CC6,—.Dohány 
rószv. 881.—, Cs. k. aranv (vert) 11.35, Német bankv.
117.37, Osztr. Lloyd 535.50, 4.2 száz. ezüst jár 9.V75 — 
925 Osztr. korom::Aradék 95.75, 1864-cs sorsj. 296.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 662.25, Union-Bank Gti9,5G, 
Osztrák Länderbank 472.50, Osztrák-magyar allamvasut 
7a9-r5, Elbevölgyi vasul —, Alpesi részvény 697.10 
20 frankos i0.0Londoni váltóár 239.70, Lipólkohó 
485.—, Tötök sorsjegyek 195.25 K. Szilárd.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szept. 4. (Tőzsdejelentés). Ma is igen 

sok ösztönzést mutatott a tőzsde és főleg bánya- 
értékek javultak körülbelül 11 e;i/o-kal a düsseldorfi 
árupiaczon végbement áremelkedésre. Hajózási 
részvények színién 11T-töl 1 VzA'n-lg emelkedtek 
kedvező osztalékbecslésre. Villamossági értékek és 
vasutak, utóbbiak közül főleg amerikaiak, new- 
yorki jelentésekre majdnem kivétel nélkül szilárd 
irányzatúak voltak. A bankpiaca csendes volt, 
az Irányzat nem volt egvségcs, áringadozások lefelé 
mint fölfelé jelentéktelenek voltak. Török sorsje­
gyek szinten majdnem 1%-knl javultak. Az üzlet 
későbbi menetében realizácziós kedvre lényegtelen 
clgyöngülés állott be, mindazonáltal a tőzsde igen 
szikira! magatartással zárült és a legmagasabb ár- t

folyamok tartották magukat. A készpénzpiacz ipari 
értékei szintén javullak, főleg vasértékekben. Napi 
pénz 2L 2%-tól 2<l/o-ig. Magánleszámitolási kamat­
láb 2V/0.

Berlin, (Zárlat.) szept. 4. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.90, osztrák 
hitelrészvény 208.90, Déli vasút 25.26, orosz bankjegyek 
217.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön —Disconto 
Commandii 190.90, Dinamittruszt 171.80 Harpeni 200—, 
Unifikált török járadék 94.10- 4.2 százalékos ezüst jár. 
—.—,4 százalékos magyar aranyjáradék 95.50, Magyar 
koronajáradék 93.-, Osztrák-magyar államvasut 162.90, 
Bécsi váltóár 85.10, Olasz járadékÁlt. villamos 
sági Edison 237.10, Gelsenkirchcni 197.50, Laurakohó 
191.—. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) szept.4. 4.2 száz.-os papirjáradék 
— •—. 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 100.20, Magv. ar.-jár. 
845.55, Osztrák hitelint. részv. 208.50, Osztrák-magyar 
államvasut 102.20, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 203.95, Bécsi Bank­
verein —.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 77.10, 4.2 százalékos eztistjáradék 
09 20, Osztrák koron a járadék 26.25, Magyar korona- 
járadék 93.25, Osztrák-magyar bank 127.10, Déli vasút 
részvény 25.—, Elbevölgyi vasút —. —, Bécsi váltóár 
861.33 Párisi váltóár 811.50, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 4. 4.2 százalékos ezüst
áradéit 99.—, 1860. sorsjegy 163.—, Déli vasút 25.25, 
4 százalékos aranyjáradék 99.70, Osztrák hitelrészvény 
709 50, Oszfrák-niagvar államvasut 162.—, Olasz jára­
dék 104.80, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95 20. 
Nyugodt.

London, szept. 4. Angol consol 84
Pária. (Zárlat) szept. 4. 3 százalékos íranczia já­

radék 98.45, Osztr. aranyjáradék —.—, Magyar arany- 
iára dák —.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
509 , 33/4 százalékos Olasz járadék 104.15, Déli
varait elsőbbségi kötv. 298.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 5:9.— , 4 százalékos 1800. román kölcsön 
—, 4 százalékos kons. amorf, román jár. 94.25. 4 
százalékos amort, román járadék - 5 százalékos
orosz járadék 104.—. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.82, 4 százalékos spanvol jár. 97.20 
4 százalékos unifikált török jár. 95.75, Török sorsjegy 
178,40, Török dohányrészvény 404 — Osztrák földhitel- 
intézet 12.25, Osztr Länderbanl: 513.—. Magyar jelzálog- 
bank —.—, Bantué de Paris 17.IR. Banque Ottomane 
7 8— Osztrák-magyar államvasut 812.— Déli vasút 
155 —, Mcridionalvasut (.97.—.Hartmann jrmgvär 572.—, 
P o Tinto )9 55, Sucreriore d'Egypte "8, Tula 354, 
Urikányi kőszén 164.— Chartered 4°.50, De Beers 421.50 
East Rand 13.,.—, jagersfontein 175. -. Trans. Land 
Cop - , Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—. Váltó né­
met piac?okra (rövid) 123.15. Vúitó Bécsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 11 /ie. Olasz aranyváltó 
(rövid) h/ib Váltó Svájczra (rövid), pari, Csekk Lon­
donra 251,55. Magánkamatláb V/4. Állandó,

EGYETÉRTÉS

Üzlet- tudósítások.

Ecrtéskonznmvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Szeptember 4-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 0 drb sertés, 20 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 71 drb. sertés, — drb süldő, 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 253 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 324 drb sertés, 20 drb süldő. 
0 drb malacz. Eladatott 321 drb sertés, 4 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 3 drb sertés, 
16 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I.
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban ——-----fill.,
ételsuiylevonással — fillér. Il-odrendü 280—350 kilo­
grammig -----112 fit!., életsulylevonással-------- fillér,
silány---------- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül'élős.------- fillérig, életsulylevonással 146—151
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig ----------  fiit. élet-
suiylevonássa! 144—152 fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig---------- fillérig, levonással 149—152.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül---------- fil­
lérig, könnyű 140-300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással---------- fillérig, belföldi süldő
122—128 fill.-ig, külföldi süldő 120 fillér, malacz
--------fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
igen élénk. Az árak Változatlanok.

Kőbányai sertéspiaca.
Budapest, szept. 4. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.)
--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint 820 kilogrammon
felüli súlyban) 141—142 fillér, Fiatal közép (páronkint 
251-320 klgrig terjedő súlyban, 142—144 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgrig)--------fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)----------
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142—144 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 144—146 fillérig.

Sertéslétszám • 1909. évi szept. hó 2. napján volt 
készlet 26762 darab, — 1909. szept. hó 3-án felhajta­
tott, 445 drb, — 1900. szept. hó 3-án elszállittatott 447 
drb — 1909. szept. hó 4. napjára maradt készletben 
26760 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: szilárd.

Felelős szerkesztői
FVHJESZ LAJM

Kiadótulajdonost
A Magyar Újságkiadó Réanénytá

r> Igazgató t ERDŐS ARMAND»

IDEGENEK UTMUTATöJft
Legaján ihat óbb beszerzési források

JBudLtapesten.

Élelmezési cikfeefc.
Wikns Tátra tejcaoiroládó gyára Budanest. V., Boák Ve 

rencí-utcza 17. Ugyanott finom ezukorka-bonbongyár, 
teasütemény készítése. Megrendeléseket a ezég a'leg- 
pontosabban eszközli.

Fieischmann Llpót szalámi és füstblthnsárn gyára Buda­
pest, Király-utsza 11. Telefon 27—08. Keleti Export. 
!i őállitás naponta 17.000 pár. Állandóan 24 munkás.

Biztosítás.
ísaienrazioni Generáli (Trieszti ált. biztosító-társaság, 

Alaliült 1831 ben. Részvénytőke ós tartalékalap: 
346,ISI.371'42 korona. Budapest, Doiottya-utcza 10. 
az intvzet saját házában. Életbiztosítás minden mó­
dozat szerint, valamint finelhiást és lsánykiii.sa­
sit si biztosítások. — Tűz-, szállítmány-, betörésor. 
lopás elleni és üvegbiatosilásolc. — Jégbiztosítás a 
Magyar jég- és viszontbiztosító részvényt rsaság (Bu­
dapest, Nádor-utcza 5. sz.) által. Részvénytőke ég 
tartalékalap 346.151371 '42 korona. Egyenkénti ék 
csoportos baiesotb.stositások (egyenknti baleset­
biztosítások: díj visszatérítéssel is) az Első 0. ált. 
balosat ellen biztosíró társ. által (Buda,pest, Dorottya- 
Utcza 10. sz.)

Első LeánvkMmitási Egylet m. sz. Gyomok- és élet­
biztosító intézet Budapest, VI., Teréz-körut 40—42. 
Alapittatott: 1863. Legelőnyösebb díjtáblázatok gyer­
mek és mindennemű életbiztosításokra, havi befizeté­
sek mellett is. — Tartalékok: 10.000,000 korona. Ed­
dig kifizetett biztosított összeg hét millió korona. 
Biztosítási állomány 46.000.000 korona.

lantok és ioliarefcpgiiztdrak.
Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön 

Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: ló milíio 
korona. Központ és Magy. kir. szab. osztálysorsjáték 
íűelárusitó helye: VI.. Andrássy-ui 5. Kézi zálogüzle­
tek : IV., Károly-kiirnt 18: IV.. Ferencieb-tere 4. íránvi- 
ntca sarkán. VIL, Király-utca 57; VIIL kér., lozseí- 
korat 2„ VII!.. fllléi-ut 6. sz.

Gazdasági g|p
Legfinomabb újkori találmány a szabadalm. kaszakÍTSrŐ 

(kalapáló) gép, mely a kaszát 5 perez alatt a leg­
tökéletesebben kiélezi. Munkája gyors, egyenletes,"a 
kaszát kiméit s kivált nagyobb gazdaságokban jelen­
tékeny pénz- és időbeli megtakarítást jelent'. Ára 
40 korona. Egyedüli elárusító: Eeichmann Sándor 
Budapest, VII., Dembinszky-utcza 46. szám.

V íz- és IégszeszFsasefék és 
csatornázás.

Pizsurnyi L. utóda Janiseb János és fia Budapest, ?!!., 
lósika-utca 12. sz. csatornázási vállalata, éniiletbadogos 
mitbelye és horgany díszítmények gyára. Légszesz- és 
vízvezetékek, központi fűtések, szellőztető készülékek, 
szivattyuberendezés, árnyékszékek, vizeldék, minden­
nemű gőz-, magán- és nyilvános fürdő, hidegvíz- 
gyógyintézetek-, melegvizkészitő-berendezések fiitó- 
tüzhely összeköttetéssel vagy saját tüzhelylyel. Am- 
bergi légszeszfejlesztő gépek, világítási, fűtési és mű­
szaki célokra. Saját légszesz-készülék minden ház­
ban. Telefon 20- 83.

Magyar-Si?!r>9i)s.Schúdtert-roüvsk
villamossági részvénytársaság Budapest, V., Linót- 

körnt 5. Gyár: Pozsonyban. Telofonszám 211. és 
212. Távirataim: Siemensohuekort. Kosait: Vil'a- 
mosvilágítást és erőátviteli központi telepeket cs 
berozdozósekot. Villamos vasutakat. Bányavas 11-
takat. Egyenárama, lorgóáramu és váltakozóáramn 
generátorokat és mótorokat, vezetékanyagot, kábe­
leket, iv- és izzólámpákat, kapcsolókészülékeket, 
biztosítékokat, wattól aszámlál ókat (Schuekert-reml- 
Ezoij, vozetékberendezésoket központi telepekhez 
való bekapcsolásra. Világító testeket. Ívhimpa- 
szeneket, aiilönleßossögeii: Felvonók, ventilátorok, 
szivattyúk, hordozható villamos fúrógépek, villamos 
bánya fúrógépek, villamos berendezések, mezöcazda. 
sági és ipari czélokra.

Ezüsttárgyait.
Es'ist. Ezüsttárgvak Bachruch A. cs. és kir. udvari és 

kamarai ékszerész ezüsátrugyára. IV,. kér. Királyi 
Rál-utca 13. szám 1906. évi december 1-én, gyári 
épületében a kicsinyben való árusítás számára is pa­
zar helyiséget nyitott. '’Bejárat földszint.) E fényes 
helyiségben mindennemű ezüsttárgy (asztaldísz, tá­
lak, fényűzés! cTkek, evőeszköz stb,) vásárolható 
Rendkívül gr dag választék a legfinomabb kivitelben 
szabott gyári árakon, melyek minden tárgyon látha­
tóan föl vannak tüntetve.

Selgemdrnk. ,
Síénáiy, Hoffmann és Társa selvemárnháxa IV, Bécsl- 

ntca 4. Az limes tavaszi újdonságok dús választék­
ban már megérkeztek. Mintákat vidékre bérmentve 
küldünk. Miután helyben többféle szakmája „Szénássv 
cég van, tisztelettel kérjük, selyemáruházunknak szóló 
b. rendelményeknél a pontos elmünknek szives ki­
írását, Szévisy, Hoffmann 6» Társa setvemáruház" 
kizárólag IV„ Bécsi-utca 4.
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 4. —

Kinevezések. A vallás- és közoklatásügyi miniszter 
Gáspár Antin okleveles tanítónőt a balavásári állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Máthé Irén ok­
leveles tanítónőt a nyárádtöi állatni elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Némclhy Lenke okleveles tanítónőt 
a petriliacsimpatelepi állami elemi népiskolához rendes
tanítónővé; ........

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Laner Aurél egri kataszteri irattári kezelő 
irodatisztet és Krajnvák István dr. nyíregyházi és Elek 
Lajos sátoraljaújhelyi állami végrehajtókat ideiglenes 
minőségű pénzügyi fogalmazókká és földnyilvántartási 
biztosokká, Burgyel János napidijast, Chityil Arciso 
segédjegyzőt, Szekér józsef okleveles gazdászt, Fráter 
József napidijast, Péczely Nándor okleveles gazdászt, 
"Flagner Frigyes okleveles gazdászt, Laczkó Aurel ok­
leveles gazdász, földmivesiskolai gazdasági gyakorno­
kot. Gasparits János m kir. S. honvéd huszárezred­
beli őrmestert es Labancz Sándor napidijast ideigle­
nes minőségű kataszteri irattárt kezelő irodatisztekké, 
Pctrovay György eperjesi lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká, ifj. Gerber Károly 
kulai lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokká;

a budapesti ítélőtábla elnöke Márffy István dr. bu­
dapesti lakos, végzett joghallgatót. Tompa Gyula dr. 
kisborosnyói lakos, ügyvédjelöltet és Virter László dr. 
budapesti lakos, ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla 
területére, díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Reck Károly erzsébetvárosi állami főgimnázium! rendes 
tanárt a balassagyarmati átiami főgimnáziumhoz, Dávid 
István nagvkikindai állami főgimnáziumi rendes tanárt 
a szegedi állami főgimnáziumhoz. Tarján Ödön dévai 
állami főreáliskolai rendes tanált a zsolnai állami 
főreáliskolához, Patakfalvi Zsigmond balavásári állami 
elemi iskolai tanítót az alsóárpási állami elemi iskolá­
hoz helyezte át.

Sövmagyarosiíások. A belügyminiszter kiskorú 
Rozner Ilona debreczcni lakos Satidor-ra. kiskorú Klein 
István József selmeczbányai lakos Kis-re, kiskorú Ro­
senberg Gyula és Niszan (Nándor) nagymihályi lakosok 
Román-ra, Szó Kálmán hatvani lakos Gáspár ra, kis­
korú Droba György zólyomlipcsei lakos Dorozsmai-ra, 
kiskorú Mitfernacnt Béla és Miklós nyíregyházi lakosok 
Váradi-ra, kiskorú Eisinger Janka sárvári lakos Erős-re 
kiskorú Tossenberger Mihály és Márton csávolyi lako­
sok „Tolnai“ ra. Gvuricza Ján. budapesti lakos ,,Kis“-re, 
Fettmann Majer szegedi lakos „Földes“-re, Schwarz 
Jakab budapesti lakos „Szántó“-ra. kiskorú Lupucz 
László porteleki lakos „Lászlódra, Lobi Izsák dévai

lakos „Lányié ra, kiskorú Fricz Gyula csolht lakos 
„Káldi“-ra, kiskorú König Sándor és Imre verebem 
lakosok „Katonádra. Riesenberg Schloima (Soma) 
budapesti lakos ,Róná“-ra, kiskorú Venetiáncr „Vtn- 
czé“-re kert átváltoztatását megengedte. _

Pályázatok. Postaügynöki állásra 1 ckcropalak köz­
ségben (Csik várni.) oklóber 1-ig; a székesfehérvári 
pénzügyigazgatóságnál állami végrehajtói állasra 15 nap 
alatt: a brassói penzügyigazgatósiignál dufalan adóhi­
vatali gyakornoki állásra 2 hét alatt lehet beadni a 
pályázatokat. 
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VÍZÁLLÁS.
szept 3. szept. 4. 

méter

időjárás.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap derültebbre változott az 

idő és csapadék már csak elvétve — inkább Er­
dély délkeleti felén - fordult e!ő kis. mennyiség- 
ben A hőmérséklet délkeleten sülyedt, egyebütt 
részben kissé emelkedett, az éjjeli lehűlés főleg 
nyugaton meg északon jelentékeny volt; a maxi­
mum Eszéken 24 O és a minimum 1 atialurcacn, 
Árvaváralján meg Malaczkán 2 C" volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Hőemelkedés és nyugaton elvétve eső, esetleg 

zivatar várható.
(Sürgöny-prog. : Melegebb, nyugaton elvétve 

csapadék.)

]nn
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S eh S ring 

Becs

Komárom 
Budapest 
i'aks 
Mohács 
Lombos 
Vj vidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafalu 
Zsolna 
Troncsón 
ívered
Szt.-Gotthard 
Sárvár

Zákány 

Fszck
\l.--zcrdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mii rov.cz a 

Szamos Decs
Szalma r

Kraszna N.-Mai tény 
Lahorcza Munkács 
Latoroz a Homonua 
Unj Perocscnv

Mona

ilába

1 f 3 2 53 j L’isza M.-Hzigo 1
J 93 3 24 , Tekeháza <
.• 57 0.35 . x .-Naraény

1 76 o 37 I Tokaj
-,7 2 21; Tiszafüred

2 OJ 2 93 i Szolnok
2*26 2 22 I Csongrád
1.8 142, Szeged
2.40 2 03 T.-Becse
o — 2 91 Titel
2.06 1 05 1 (indává Hoór
6.80 0.88 Topoly Pariin
1 47 1 4^ j Bodrog Ladmócz 
0 02 0.68 I Sajó ZsOlczu 
v 14 0.18 , HetnAd H.-Németi 
0 14 0.11 ; Bcrettvó MaigiUa 
U 17 0 47: ' D.-Uilalu
0 1 I 0.00 KCrö i Csúcsa 
0 S9 • .2"* N.-Várad
- ói) 2 43 Belényes
2.5) 1.8'. Ten ke
(‘.7 4 0.26 Gurahonc
1 16 1.0» . Borosjcnó

Békés 
Gyomra 
Gy.-PchérvAr

*2 S3 1 os Rranyicska
1.56 1 25 Soborsiu
0 00 0.5 • Arad
( .14 0.16 Makó
0 — 0.— femes K.-Kostcly
O.i 1 0.02 Bvga Kiszcló
0.49 0.26 Temesvár
0 14 0.— i Bocskerck

Állomás

A.-Szlaliua —

Késmárk — ... 
Losoncz ... —
Ogyalla .........
Budapest— _. 
Hcrény ... — 
Keszlholy — 
Pécs ... — ... 
Zágráb _ ._ 
Fiume — — 
Szeged — — 
Tcmesvir ...
Nagyvarad_
Kolozsvár
Vajdahunyad 
Nagyszeren —

j's-r ..........
Arvaváraija ... 
Sclmec/.bánya 
Komárom 
Ma.*y ir-Ovár 
Sopron — --

Cirkvenlca ...
Debiccen.........
Kccs-tmiot ... 
Orosháza— ... 
Arad ... — ... 
Zsombolya —

Szélirány ít- 
ereje 1

1

.sók
ír­
ét

s 'ti

V. 2 V 22 8
NE V 21 .8

0 17 7
F. 1 1 n 3
N 1 0 *20 10

0 18
N 1 0 19 10

3 U
NE o 1 21 16
N 1 19 11

1 20 9
NE 2 0 •20 10

21
N 2 4 14
ISI. 1 0 10 13
N \V 0 0 9
N 1 0 11
N x E 2 0 12
Mi 0 3 1 7 6

0 21 9
N XV 1 0 1M 7
W 1 0 21 ;;
N V. 1 1 17
N V. 2 20 8
N \V 5 2 19 10
w o 0 20 11

0 21 11
W 2 0 10

1 22 13
NE 3 -

1 -.1 12
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politikai napilap.
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no Kilogram:. || „ \0U kilogramm
ara 11S i ár* 

-Tizrrr—il ir ■■

bácskai

17 sO
27.70

27 30 
27.53

27 53 
•27.60

27.5')
27.70

2?!75 v 81
28.- II -

28 K* 
28 20

27.80

27.60 I Pl
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—I 80
27.70 I 81 
27 90 j| —

27 7Í - 81 
2d.- í - 
—i 70 • -i so ll es.en
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28.50
27.70
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Egyéb gabonanemüek

elsőrendű n)......... ... ... _ ... .
elsöreedü 6____ __  _ __kfzépminőoéen «) M w .
közópminéségt) 6 ... _ _ w .
lakfirmány, clsőrémld ... „. _ , 
takarmány, másodrendű —. _ ,
Börtósósro, tiszti vidéki____ __  ,
elsőrendű____ __ __ _____ ___

„ középminőeéSü ...__ ... _ .
Tengeri rrapyar...___ __ _______
Repoze kápossiarepoze................ ...

Zab

100 kilogramm
ára

U - '-I I 'v.

12.20 1V40
‘„>7 — 28 —

Burgonya
1'eher llo2»a etega

Kotor.ató'—koionáír

Dunántúli ... .......................... — —
1 clsőmagyaroiEzagt... ... ... — —
Nyírségi ______ __ _ ...
1-rdélyi____ ________ _ ...
Bánvági..... .... ..............
Festi...... ........................1

1 I "
Különféle

termények Faj íXoronankint

,heznózelr ...
I*pzalonna ... ...

szilva készárn

ezifrail kéiniáru

juuopesli......... ..........................

príma, Tégcnszáritotl vidéki _ 
városi légenezéiitott 4daraÁei

füstén......"____ J’-'!—
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Bankok részvényei
Angoi-oszt ák bank----------
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Mennye mag>. il‘. váltóüzlet 
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Első m. sertóshizlaló _
Első magy v szálloda r.-t._
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-lcle szeszgyár 
.Hungária* mülrág)agyér
KőDanyai po'gán sertózö _
Magyar ezu kori par _ 4°'o
Magyar vasúti íorg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossagi rvL 5o,o 
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Sorsjegyek.
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Bazilika sorsjegy nyer -jegy 
Becnv. nyer. köles. 18,4. ev 
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.Jósziv* sorsjegy ... w 

„ osztr. iclUlb. ... _ 
Magyar vöröskereszt eor^.

,, osztr, lelülb. w 
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Palííy-corsjegy _ ^ .

Pénznemek és váltók.
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Vasárnap, szeptember 5.

Szerkesztői üzenetek.
j«?Ä™ ÄS&Säd TÄ“,» S
^ményt mondani. Az bizonyos, hogy a morál a8feil - 
desnek a legnehezebben mozgó elen.e, konzerva iv 
SS f ncm ‘"d átalakulni. A morál a viszonyok 
fejlődésevei és az ember fejlődésével együtt nem tud 
előrejutni. A dogmákat előbb össze kell törni 
újak épülhessenek fölöttük. Nehéz' dolog összetörni
ffiket Mert ne8, “'jf* ,kéPvisel valamilyen kas™ 
érdeket. Mert ne lessék azt gondolni, hogv az erkö es 
valami általános és mindenkire egyazon fogalom Mér, 
azt sem tehet megállapítani, hogy bizonyos tételek’ áh 
latinosak. „Ne lopj“ ez nekünk szent, önnek is az de 
vannak rétegek, amelyekben lopni csak akkor bűn’ ha 
rajtakapják az embert. Legföljebb azt lehet mondani 
hogy vannak erkölcsi dogmák, amelyek az SgBÄr ír?' Ä “nyoSat 
PhhAi3, uKJU%,y társadalmi osztály, elnyomott 
bbbol a szögből nézve nem lehet és nem is szabad 

könnyen eltörni a pálezát ember fölött és
erkölcsű Is f*iin’Z°nPtVtányt .,!10gy erkölcste!en. Más 
erkölcsű és talán az övé a tejtodöltebb erkölcs.

Bakfis. Oh, a szerelem, a szerelem, az nagyon szén
f,? 1Tlfh°hm?rU í°,0g- A ««"ínyleien szerelem pl 
dig még szebb es még szomorúbb. On tizenöt éves es 
reménytelenül szerelmes és nagyon kesereg emiatt és 
rf • • : a tóból. Legyen csak egészen nyugodt szét- 

au 18 szive be fog gyógyulni. Tizenöt éves
Ä ini4k fénytelenül szerelmesnek
r h^Ükef. nek czt a követelményét a tizenöt-
esztendős hö gyek szívesen betartják, Amíg húszéves 
lesz, addig legalább húszszor lesz még reménytelenül 

^ pápSzor- remériyteljcsen is. És mindig 
meg fog gyógyulni. Es mindig újra szerelmes lesz. Re­
ményteljesen vagy reménytelenül.
. i .V®*. P* Érsekújvár, Bár nagyon sajnáljuk, de konyha- 
kérdésekben felvilágosítással nem szolgálhatunk.

i GuÖAf':'rf' bl,rálatfal megbízott munkatár­
sunk mihelyt elkészül vele, értesíteni fogjuk.

Ívnti Lajos, Hajdúnánás. Az előbbi üzenet szól öflncK is.
I Mezővdr. Méltóztassék tigyeleminel kisérni
lapunkban a napirendet, melyből minden kérdésére
nézve pontos felvilágosítást nyer.

S. V. Minden oiyau alkalommal igénybe vehetik s 
ioguk van hozzá, mikor egyenruhában utaznak.

F. A fapokza. Méltóztassék pontosan megjelölni,
hogy mily környéken óhajtaná igénybe venni.
, „ ..?• Karlsbad. Sajnáljuk, de felvilágosítással ilyen 
körülmények közt nem szolgálhatunk; ha a napot 
megjelöli, úgy készséggel rendelkezésére állunk.

Olee. Ezek a kisebb társulatok igen gyakran vál­
toztatják állomáshelyeiket s igy nem is lehet megmon­
dani, hogy tagjai ho! szerepelnek.

D S. Vjbarok, igenis köteles.

egyetértés

Újdonság!
EgysxerUI

Újdonság!
©zélszerü í Olcsó!

higiénikus folyé- 
'kooy- szappan- 
tartó-készülék.

eSavolite* 

A „Savoiite*

„SavsSitc nélkülözhetet'en szállodákban, kávéházakban, vendéglőkben, sanatoriumokhm
kmn’n«-zeepu ®!emCtn-' ,skolákílaD’ gőzhajókon, iroŐákbBD, gyárakban valamint a háztartásban” 
hef'ií C„ I?,ajan.liat" orvosoknak, minthogy a „bareä“ antiseptikus anyagokkal kever- 
ttÄÄSLt ^fejlődhetnek és hathatnak folyékony

sas 28Ä** mm * Wiao“f "WK •«« - —n m
mmdig kifogástalanul működik.

— ---------- --- nem csepeg soha.
4 !"ä Wl*äikl” «n

a legegyszerűbb cs legjobb folyékony szappantartó.

„Sarolite“
„SavoEire*

A „Sawolite*

alkalmazható.

A „Savói”

.Savó!“
„Savót*

I

A „Savolite'.hoz csakis az állalmik
e czélra preparált folyékony szappan, a gg __________ _ ____ ____ _____
A „Savói* kitűnő fertSíteoíSS szer, amennyiben helyettesíti a darabszappant, mely utóbbinak hasz- 

u * A „ ,£en nyiivános helyeken) gyakran vezethet ragályos betegségek szerzésére.
D!nt ,a darab szappan, minthogy igen lassan fogy s használatánál a 

Iianys- etüen fTsztil1’'11 * daTab szaí’I)a!má'> meIyet gyakran nedves helyen hagynak) ki van zárvau
» rc7dszeres használja a bőrnek finomságot és fehérséget kölcsönöz

”-avo1 mÄVSa1 gyárta!ik és t6tMés 8Z0rint P«famözhető. Egy'kilogramm „Savói* 1200

A ,B335 készö!éli ira K 6-50-Az áüó Mszülált ára K 8 50. A cseppfcljós szappan ára ftgkénl min. szerint K 2.60-5 80-lg.
A „Savó!“ és „SavoHt” cseppfolyós szappan és készülék magyarországi vezérképviselete és raktára.

1 Ádfám-sateza 6.

Kívánatra vétkStclezcttség nélkül bemutatfuk.

Basdapesfj ¥111=

Képviselők kerestetnek,

ARENEGÁT
— eredeti regény. —

ÍRTA! DÉRI GYULA.
—-------- 62

—- Nekünk semmi beszédünk a császár- 
iái' ! vágott a szavába Saint-Ivon, villámló 
szemekkel.

— Ez maga az árulás! — szólott Greppo 
ugyanabban a pillanatban. Szégyen, gyalázat, 
hogy akit mi vezérünkké tettünk, az elmegy a 
császár kezét nyalni!

— Nemde nemes Saint-Ivon marquis, és 
te, derék Greppo — válaszolt most Du Char­
tas dörgő hangon a közbeszólóknak, — ti 
szóba sem akartok állani a császárral, mert 
neked az apádat lövette főbe, rajtad meg, 
a nemzet választott képviselőjén, törvényte­
lenséget követett el, mikor bilincsekbe vere­
tett és kihurezolfatott az országból. Ti nem 
akartok vele alkudozni, mert boszuvágy 
van a szivetekben ; de mi köze a ti bo- 
szutokhoz az éhező népnek, a franezia 
munkásoknak ? Ha nem tudtok a csá­
szárnak megbocsátani, hát menjetek és utá­
nozzátok Orsinit, hajítsatok bombát a kocsija 
alá — ha bátrak vagytok. De ne uszítsátok 
iá a/t a háromszázezer becsületes munkást, 
akiknek utoljára is az az egyedüli óhaj­
tásuk, hogy tisztességes kéréséihez juthassa­
nak s legyen a családjuknak mit enni adniok. 
Ne kívánjátok, hogv ezek a szegény emberek 
áldozzák fel magukat érdekeilekért és vívjak j 
ki nektek a bosszúi, a vagyonos polgárság­
nak a szabadságot — mikor abból nekik 
semmi hasznuk. Mit ér nekik az a szabad­
ság, amelyik nem ád kenyeret ? Ha a pol­
gárságnak szabadság kell, miért nem verek­
szik érte saját maga? Miért küldik itt is a 
munkást előre; nem elég nekik, hogy béké­
ben szipolyozzák a munkás véiét, most azt 
kívánják, hogy azok a szegény, nyomorult,

szabadságukért megkiaknázott emberek az ő 
is haljanak ?

— Mondtam, hogy ne hagyjátok be­
szélni ! — kiáltott Greppo félkezével dühösen 
csapva az asztalra. — Meg van vesztegetve, 
eladta magát a nyomorult, minden szava 
megfizetett hazaárulás !

, — Meg kell halgatní! válaszólt Blanqui
j parancsoló hangon az asztal végéről.

— Úgy van ! Meg kell halgafni f Ez 
! okosan beszél ! Igaza van ! Halljuk ! Csak 
I folytasd Kamill! kiálfá egyszerre tiz-tizenöt 
: biztató hang a munkásvezérek csoportjából, ! 
1 míg a végrehajtó bizottság másik része, a kép­

viselők és demokrata Írók, Du Charras régi [ 
barátai, elképedve hallgatták a szokatlan sza- i 
vakat s boszus meglepetéssel ugráltak egy- j 

í másután föl a székeikről, amint a beszed min- j 
den fordulatánál egyre világosabban kezdték i 
látni Kamill rejtett czéljáf.

— S vájjon miért V folytaié Kamill össze- i 
ránczolt szemöldökei aló! megsemmisítő pil- j 
lantást vetve a zugolődók felé. Ti, akik most ' 
itt különváltok, s engem halálraítéltetek, vaj- j 
jón mit fogtok majd adni cserébe an­
nak a népnek, a melylyel a magatok osz­
tályának biztosítani akarjátok a jóllétet, vagy 
ahogy ti nevezitek : a szabadságot ?

— Mi nem ismerünk osztályokat, mi csak 
a népet ö--merjük, s a szabadság az egész 
népre kiterjeszti áldásait — szólt a'képviselők 
egyike.

— Hazugság! válaszolt Du Charras ri­
degen. Ti vagy ámitók vagytok, v gy ámítot­
tak; vagy vakok, vagy nőit akartok hinteni 
a mi szenünkbe is. A szabadság, a mit a 
nagy forradalom kivivőit, csak addig veit 
javára a szegényeknek, meddig a vagyonos 
polgárság ki nem csikarta a főhatalmat ke­
ze, bök Mikor Robespierre feje legördült, 
azon a napon eltöiölték a törvényt, mely á 
kenyér és az élelmiszerek árát szabályozta s 
a munkások százezrei ismét éhezlek. S amint 
az éhezők kenyeret mertek kérni, 1795. má­
jus 20-án történt: a nemzeti gárda csapatai­

val halomra lövették őket, vezetőiket kivégez­
ték, Cayennebe hurczolták. A júliusi forrada­
lom napjaiban húszezer munkás esett el 
Paris torlaszain s mit nyertek vele az élet- 
benmaradottak ? A nép, mely harczolt, köztár­
saságot kívánt az 1792-iki mintára, a derék 
polgárok pedig, akik a harcz napjaiban

j otthon ültek, Lafitte bankár ajánlatára az 
Orleánsi herczeget megtették királynak.
Ez 1832-ben, 34-ben, 39-ben Parisban, Lyon­
ban, St.-Etienneben ismét halomra lövette a 
kenyérért lázongó munkásokat; a polgárság va­
gyoni emelkedésére pedig halomszámra gyár­
ába a törvényt. Hát a 48-iki februári napok­

iban nem a nép és a munkás vére festette pi­
rosra Paris utczáit ? Nem velünk fizette el a 
polgárság ismét ezt a királyt is ? —- s mégis mit 
csinált veletek munkások,'- az általatok alapított 
második köztársaság? Nos Blanqui, emlékszel-e 
még 1848 május 15-ikére ? Mikor a nép vállán 
fölemelkedett, de a népet ismét kijátszani 
szándékozó köztársaság parlamentjét Ras- 
pails és Barbésval együtt megostromoltátok ? 
Hány esztendeig ültetek azután a hűvösön ? 
Nagy vétketek volt! kenyeret akartatok adni a 
népnek! Junius 21-án végre az a becsületes 
parlament eltörülte a nemzeti műhelyeket is, 
ahol minden éhező munkásnak, aki dolgozni 
akart, addig az állam volt köteles munkát 
adni. S midőn erre a nép ismét kenye­
ret kert. akkor Cavaignac 100.000 főnyi 
hadsereget vezetett rájuk, s június 24-éfő! 
26-áig harminczezer munkást mészároltatott 
le. Pedig akkor nem uralkodott császár, 
se király ; köztársaság volt, szabadság 
volt! Olyan szabadság, amilyent ti akartok 
most a még mindig éhező nép vére árán 
kivívni, hogy a nép aztán megint tovább 
nyomorogjon, ti meg lemészároltassátok majd-, 
ha enni kér. A gyalázatos, lelkiismeretlen csa* 
lás e végtelen kör forgásának össze kell végre 
törni a tengelyét. Ha senki sem mert vállal­
kozni rá, én meg! eszem,

(Folyt, köv.)
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lemseti Színház
Délután fél 3 órakor 

ANNUSRA.
Vígjáték 8 íolv. Irta Gárdonyi 

Géza.
Nagy István Roter Ssncsvny

Anmi’ska, leányuk 
Prépost 
rrári
Balogh Miklós 
Tctcny 
Vass irnro

Fai tit.
D. Ligoli 

Mátrai 
V. Molnár 
Mészáros

Faiti

Este fél 8 órakor 
Az aranyember.

Eredeti dráma 5 'elvonás­
nál!, 1 előjátékkal 7 kép­

ben. Irta Jókai Mór,
Tímár Mihály 
Ttikvlis* E

Boomt
Kris, iván Tódor

Pálííy 
B:i'ioa 

! örök 
Fái 
Ll^cü

Molnár

Sxmháze

Délután 3 órakor
«fl él iít O S# ÜC«9

Faßiaszthcus zeues vígjáték 8 
lelvocásban. irta. MartosForencz 

es Jacobi Viktor.

tvr-iw-vjg

Délután 3 órakor.
Forradalmi nász
Dráma 3 felvonásban. Illa So- 
tihua Aliba el is. Kőid. llomou 

nai Albert
Alaiae doVEstoile Forgács R» 
Kniest drsTrcssaillos larual 
l)u Bart as Turócu
Copin abbé Fenyvesi
Leontin Forral ti.
Jeromos mestet l.ótbey
Prosper 
Montaloup 
D&youx 
Marc=Arron 
Jean Laepue

Hát Lay
Vázé
Fapp
Csortos
Körmondjr

, Este föl 8 órakor
Álmodozók

Színmű 3 felvonásban 
nyes Samu 

Kenéz Gergely 
I, n lennyaKlotild,

Kenéz Lőrinci 
Kosbor István 
Ervin

... lila Fé- 
, dr.
Rátkai 
Báthory G, 
Sebestyén 
Kiirtliy 
Törzs

A nerryinama

/zászló 
.Jánoska 
Kazniér 
jiózsika 
Magua 
A warn 
A .tanár nr 
Kova c ti Dome

Örlcy Flóra 
Harraath U 
Fürth E. 
Szirmai 

Fényes A. 
JNéincth 
i.akoa VilmP.

Dodos

Este fél nyolcz órakor
Az elvált asszony.

Operett '< felvonúsbuiu Irta Lee a 
Yikíor. Fordította Gábor Ander 

zeneiét szerzőUo 
Lyssewegbo Karol 
íana, a lalesóge 
BaWiar.skijl Féter 
Vauderloó Gonda

Fall Leo, 
Király

Őtvoey Gitté
Borosa 
Modgyaa 
Dóboe 
Szirmai 
INÓmot

___ r Papír
KrowelUsot Wilhom Sólyom 
Martje, lolcsege Hannath l,
Wísom C-iszér

Leije, hgyvéd
Dcestoíduck
Ruitoreplat
iJeuaei’

Vígszínház
Délután 3 órakor
Édes Sehet*.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta
Deltái Jenő.

Kékes Tamás 
Lónké
Özv. Halbarsyné 
íiatliáTsy Mű-ka 
Pakrácz Tóni 
Kartfic? Sándor 
Babér Bóske 
Szerem» Gyuszl 
Pókh Olivér 
Mari, ezobzüeány 
Pincér 
Groom

tíóth S, 
Gó'hnó 
llaraszthy 
Vondrel 
Szervmy 
Tihanyi 

Komái Berta 
Sarkadi 
Harsí nyi 
Molnár A. 
.bárdi OdÖD 
Eötvös

Este fél 8 érakor 
Zsíros ügy.

Bohózat 6 felvonásban. lila Hen< 
ncquiu és Ve bér 

La Chamboite
Mária Zcppa 
Robert 
Róbcrlnó 
Yvett a leányuk 
Briffant Ga&ton 
(Jhabonr Michel 
I/s Gamut 
S izimna 
De Rocatr.adoui 
Pmmard 

noch

Szerémf
Gothné
Vendre!
Huraszthy
Abe'ovsxkv
Góth
Tapolctay
Sarkady
Komlóssy L
Tihanyi
Balassa
Gvözö

Fővárosi Orfeum
Waldmann Imre igazgató. VI., Nagymetö-n. 17.

Ka és minden este 8 órakor
az u| szenzációkkal bővült kolosszális szeptemberi műsor

A legkacajrta*
több bohózat.I ü szerencses^ám.

A bősz Teréz. — Egy apa, aki beirat
TpáíSik előtt."] Cigányország.

Dráma. —

és táne-efémlás. - Keungó-verscny. - 
Ciginyzeno reggel 6 óráig.

Szépiáiéi 7-én ujra Bndapeslinjína Faun és liimlal

BUDAPESTI CABARET BOSIOMIEBE
Bálint Dezső igasgatása alatt.

Dia és minden este 9 érakor
az óriási sikert aratóit szenzációs szeptemberi műsor.
• Iranern bohózat; Baráti kölcsön. — A,: a szegény 'tiinni! -1 aktuá­

lis tréfa: A kenyérgyár. — Az orvoskongresszus. — ::u ni kupié. 
A Itamat beírattam. — Az égi tűz. - Duiom-danom, r-.i.n, .ura, 
sum! — Iájeli betörés. — A bankhivatalnok. - I .smialtasson , . . 

stb'. stb. r.lóadás után ROUT a társalgó lenn ■Kben.

FOLSES CAP
téli helyiségei Révay-atca 18,

TELEFON 14-2-' Rótt Sándor
Igazgatósa;
Leitner ós Kelet

Dia este léi 9 órakor! Itlegnyiíó ünnepi előadás.
i/slO orakor

Vßlnsi erkölcsök
tréfás vidéki história. Irta Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 
Végül 11 órakor :

Die Heilen Eepnblik
álomkép. Irta : Satyr. Kendőző: Rótt Sándor. 

Továbbá Werner Terest és Springer Armin úgymint 
Trchitscb Sdnd r uj szóló rr.usuraval.

Nappali pénztár Révay-utca 18. d. o. ? es d. u.
3—e-jg, úgymint Sopronyi nagytízsdo Rákóczi-ut 1. sz­
id óra után az I-sö emcleü CASINO DE PARIS-1 an a 

vilá" legelső ének- tiuiez-attrakliók fellépte.

Georg Neumílller
müncheni kómikus.pum-müM

} ??? Ember-e vagy majom ???
? továbbá 10 különleges ség.

I
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggeli Bt éráig VÖRÖS ELEK czigány- 
zenekara hangversenyez.

Je-yelóvétel 10—1 es 3—G óráig, penlektól, augusztus 13-tól 
I kezdve, a nappali pénztárnál.

SEEETOW
Városliget. Telelőn 107-46
Ma, vasárnap. 1009 s;:cpl ■ n

2 ünnepi Disz Előadás
Délután ■; és e, te ‘i 8 órakor. 
Mindkét előadásban a teljes 
u| műsor. Gvcrmekck a dél­
utáni előadásban fél á, at 

űzetnek.

FÜfe

legújabb szab udalmtuí ott acól 
beled szerkeze n©l, melynek 
hangja, hangturtdsa roudkivül 
iónzUi bizonyult, részletfixctósve 
is legmesszebbmenő Jótállóé 3Sl 
korrhetók. Fonográfok, gramefonok* 
hegedűk, fuvolák, clt-o-ák, ckarhiák. 
síb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó muukáévt. 
Arl«iis*<^kct iujjjeu küld

Mogpróssy ByuSa
m. kir. sraáadalm. Irangszrrgyiru
Bpsst, Vili.. Eákoczi-ut 7i.

Telelvn - 2C*

^í^3=W>. L'.'íaé Xi

készpénzért és résziéire

3 szoba feijes berendelése 383 Méri,
niclv á-1: 1 háló-, olu'dlö- ős Fzalonhól. 100 szoba

- - '..... ......—kivitel-
ingyen.

itiuru

meiv au ; r v. 1 » ........ ...... , . ■■■ ,
álland'd'n készen raktáron n Icgegyszen:.,!) .civilei- 
tói a ieettnomaVUv. - Képes órjegyzék ingyen. 

Album 60 í'.lMr l.-elycgVen.
P'KAMft lakberamíeztéol

i íá Iá fa ŰS —— wállrtSata -----

I Budapest, Vácsi-kBrut 9. (Szere • 1 • za sat ;)•

i gyár kizárólag

ÉK
Schlesinger Alajos
BimfíPEST, V., V&6ZÍ-I3T 30. SZÁM.

uekek v-vn könnyű ,nő,lelek ezerint t'sapAg,»k gyaruB- 
bt iit' I ós minden más rendszerben. Fogaskerekek egy 
L kóin-MU uivitelbcn. MBtélUovehek kender- ét, «odreny- 

liöteloii BzAuiAro.
ggy Kittir.a és pontos kivitel! -Pl

|i íReMcíl-Ti'yiÁl olcsó árak !
I Prospektusok dijtnentessn !
gj
«zsnimiacK^JziMöSBaFiastai

(SALUTARIS) „
í eo es LITHIUMTARTAB-MUb

1 8 VÁ L, Ő GYÖQVVJX
7iZ pnuflCKor már mólhoz sznt.LiTur«K<

Fütl-HftKAT:

tiAGVfiR Ásványvíz roRGrlcii£5kiviteli rí
eÁTHOP.Y -U-5. Tet-EFört:d6Z-ß«.

motor-osztálya

Budapest, II., Háczi-ut 19.
Legújabb szerkezetű

Befizia-moiorok és lokomobüok,
szivógáz-motorok, íamegmunkáló-gépek.
Javított rendszerű

német és svéd

: két- és négyüteműek

Vidéki képviselők kerestetnek,

Eredeti Heidingcr iolto-, szellőztető és szabályozó- 
kJyí’áli. Koiúlngsr kaloriferék, cseréppel való bér- 
Lulásra vagy iég ütések részére való befalazására. 
o > tizellüz'i őissrácsok m ailen nagyságban. ♦♦

LTíssisrl elsőrendű gyártmány!
I.Ga, kŐltsúg%Xtvbck vs tv. ,V.. vs Dtuuicutvv,

1 Kt.vt". -T-t * >fő2a*s tgr.Tiz.T g*rv1 j

.aSSBíixE'Ii’STS^GBKt'K.J'dtfuS .iáit :

BzeptcnibcrVtinók huzúsuizohatlalióagyar ftii'.zennel közhírre <cte,ik, hogy a 
hó 22-16i október hó 2l-ig tartatnak nice, még re,

szeptember 22, 23. 24, 2
A húzások a négy első napon ' J) ói alter, a 1 

jelenlétében nyilvánosan történnek a KI. h r. Szab. Cts. 
minden igény különbeni elvesztésének terhe u'.rit 19U9. <■'

Budapest, 1003, évi szeptembor h G-cn.

15, 18, 2í-én
tv- Fintónóg és királyi közjegyző
jtalyra való megújítása a játékterv szerint,

olt Qsstálysorsjáték Igazgatósága, 
ílazay.

k3(:a
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Vasárnapon, 1909. szeptember 5-én
FÖV, Városligeti Színház Uránia Színház.

Délután 4 órakor
Éjféli nap országa.Délután fél 4 órakor

A Smokk család
Bóhozat 3 felvonásban.

Este */a8 órakor
Az erdészleány.

Operett három felvonásban

Föv. nyári színház
Délután 3 órakor

A kornevillei harangok.
Rogányce operett 3 felvonásban 
Zónáját Körzetté i PlanquoU

Este Vs8 órakor
Hajnalodik

Dráma 3 felvonásban.

Este Va8 órakor.
A szer*lem története
APOLID-PROJEKÍOGRAF
Halálugrás a Dunába. Kan-
kovszky Artúr, Magyaror­
szág búvárúszó bajnoka. 
(Saját felvétel.) — Kakaó­
termelés Nyugat-Indiában.
— Gyermek á mok. — Ma­
dár az aranykalitkában.
— Női kalapdivatok. — A 
zsebkendő, — Fegyvertár- 
Sak — A mérgező11 bobonok 
Az előadások hétköznapokon d; 
u. 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek.

A am. v. ós kBa. miniszter elismeri leiratával kitüntetés

Dr. BaSizfaivy I. 2. óváros legalsó

Fommrosg ihtezete
áthelyezve: KároSy-kSrut 3. OZ. alá.
r*J6a fogak meggyógyítsa» I Szájpadlás nélküli müfogaS 

Tartás fofttömóaok, I aranyhidalc, koronák, 
foghúzások (altatásban Is.) | ÍÍLhasználható fognorok el- 

I kSszltOso és behelyezése.
Jdtalia* melleit mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkaoíák müfosalkat.

PARISIAN A MULATÓ
Márványpaiola. Szee*ecsen-utca.
Igazgató: FRIEDMANN A. Telefon 161—45.

Ma és mindennap

MABEL MAY-YONG
a világhírű kigyótáncosnő 

és még lő elsőrendű attrakció.
Előadás esto 10—1 óráig. Reggel 6-ig táncmulatság. 
Helyarak: Páholy 12 K, belépőjegy 2 K. Éjjel 1 óra után 

szabad bemenet.
Jegyek egész nap előre válthatók a PARISIAN A pénztáránál.

sTEINHARDT-IWULATÓ
Rákóczi-ut 63. Telelőn 54—23.

Ma és mindennap

A FEKETE FHANCZL KÄÄiSKM
U órakor: 11 órakor:

CSINGILINGII SÄ'SÄ.'ÄKK&
Továbbá Steinhardt és Gyárfás fellépte teljeses uj mafán- 
erámaikban, valamint Madame Darlar et Son Danseur 
Bady apache-tánrzosok, jöeoarusos olasz utasai énekesek. 

Le tine a komikus tornászok.

, ------------------ —------------------------ cabaret
és tánc. — Belépődíj nincs. — ízletes magyar konyha a hirts 

Balóné vezetésével.

81 18A bécsi
TONKÜNSTLER

Orchester a kővetkező évadban
6 FILHARMÓNIAI
hangversenyt rendez bérletben a Vigadó termeiben

Nedbal Oszkár
zeneigazgató óz

Weingartner Félix
A bécsi udv. Opera igazgatójának vezénylete alatt.

flbtlcti árak 6 cstc yre: 48, 40. 80, 24, 20, lő, 12 és ß kor. Jegyek 
kizárólag Méry Bélánál Andrássy-ut 12. szám.

ÖN BÉREli
égy leaks zozgerát vagy planinót éa

KIDOB
I vzgy 1« koron» kö! esőad Íjat, végi» pénzéi 

Idadtn, zongorája niaeeea.

A FIZBT
TI
állít

ártmányn, lfig-
sonflorát

négy ntmwlnnti nem Ir alá váltót, nem állít kezest, noiu 
IsSctefezottje bankosővetkezetnek 6a Idővel mégis tulaj

havonta SS here mát, kap egy kiváló 
modernebb érozpánozéltőkés keresztbalos

‘ltje
émmm lesz a Ilyen ideális szolid, liberális módonzongora. — liven meáits szóim 

kapható kizárólag osan csak

.JBDSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Bessö.)

UMfora eladási és kölcsönzési telepén.
Befon tölcséroélkiUl legtökéletesebb grammofon* és művész- 

lemezek főelárnsitdsa.
Budapest, VI., Teréz-körut l/a.
(KinUy-vtcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Telefon 4—31.
Zongorák becserélése, Javítása, hangolása Icokulánsabban.

Fenti rendszer kedvezmény ében egyelőre csak 
n fővárosban fakók részesülnek.

PIF1* Zenekari hangversenyek:
1900 december 10, és 11 ón ős 1910. február 18 es 19-én

a Vigadó nagytermébenMieser toztrlmein
zenekarénak négy hangversenye.

Jegyok kaphatók: egyes estére K 4-12; bét estére (f. és Hí. 
vagy n. cs 1\. hangverseny) K 7—2) és mind a négy estére K 
14 40 a „Harmonia“ zenemű és zongorakerQgkodésben Váci-u. 20.

MEGHÍVÓ
A Czcglédi Népbank Részvénytársaság 1909 szep­

tember Iá-én délután 3 órakor az intézet székházában 
tartandó

rendkívüli közgyűlésére
Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes meg­
választása.

2. Az igazgatóság létszámának megállapítása és
ebhez képest az igazgatóságnak uj tagok választásával 
való kiegészítése. Az igazgatóság.
J.ffyset: Ki a közgyűlésen szavazatát gyakorolni kivánia, tartozik 

részvényéit — helybeliek a gylilés napját magelőző két napon, 
nem helyben Jakt> részvényesek a gyűlés megnyitásáig — az igaz­
gatóság áltál kiküldött bizottság előtt bemutatni és csak az így 
touyiog bemutatóit s a közgyü'est megelőzőleg legalább t ö nappal 
nevükre irt részvény utál) es esetleg kellő meghatalmazás alapján 
»eg részükre a szavazási igazolvány kiszolgáltatni.

Azonnal jogog tulajdona! 
ü zongora vágj pianínó 
ha BEMÉEY1 MIHÁLY

legújabb rendszerit hitelosztályából 
veszi azt meg. Nem bérli a 
részletfizetés lenle alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer. Ugyanazon árak mmtha 

készpénzért- venné.
W Előleg nem kell
10 f rí havl részletfizetés mellett 
lw 11 1 a legjobb zongorát v. 
planinót. Részletes árjegyzék és 
prospektus dijfalannl küldetik

Budapestről, Király-u. 58.
Nemcsak Budapesten, de vidéken le
bárkinek rendelkezésére áll ezen eddig még nem létezett alkn- 
lom ily könnyű feltételek mellett zongorát vagy más hangszert 
Vásárolni. Zonyortik ImnyolAsa és JuvKána n leg­

képzettebb szakmunkások Által.

„MÉETEróZTÉS TASA“ "&&&
összes teendőit, a méz és viasznak a háztartásban való 
felhasználásai is — 60-nél több leczeptet — tartalmazó, 
minden háziasszonynak örökbecsű gazdasági szakkönyvre 
hirdet előfizetést :

id. Károlyi Gyula
Budapest, V II., Közlemető-ut 21 j 23.
A tanulságos mű ára bérmentes szétküldéssel 2 
Tiz előfizetőt gyűjtő tiszleletpóldányban részesük

m

Az

Orsz. m. kir. Zeneakadémia
előkészítő tanfolyamára

államilag képesített 
oki. zenetanár szemé­
lyes vezetése alatt

a beiratásoEí megkezdődtek
1SÍZ5EF

Budapest, Kírály-ulcza 69., 1. emelet
(az Orsz. magy. kir- Zeneakadémia mellett.)
Tanszakok : Hegedű, zongora, gordonka, ének, cimbalom,
zeneszerzés. — Az intézet tanarai kizárólag az orsz. Zene- 

akadémiát végzett okleveles zenetanárok és művészek.
TELEFON 44—68. TELEFON 44-68.

Állalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben 1

BALASSA es RÓ HA
bútoráruháza------------- ------------ -- »I

í Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz. í
• :: (Andrássy-ut sarok.) a '

wmr Ceceliís Benő -m
államilag képesített oki. zenetanár vezetése alatt álló

Budai - Zenede
II., Zsigmond-utcza 24., I. emelet 5. sz.

íA budai Margithidfő tőszomsz'dsáj-ában.)

Előkészítő tanfolyammal az Országos 
Magyar Királyi Zeneakadémiára.

TunfnlviimfiEf * <To,Joscn megegyeznek az Orsz. m,.
IdlIlUIJdlIlURi kir. Zeneakadémia tanfolyamaival.)

FŐTANSZAKOK: Zongo a, hegedű, ének, gordonka, 
zeneszerzés — MELLÉKTANSZAKOK: (Teljesen 
díjtalanok) Zongora, zeneelmélet, mélyhegedű, kamara­
zene, zenetörténet, karének, zenod'ktálás.

”7*0 Wl-TB l*í B* ■ (kizárólag az Országos m, királyi
I CUIdl B lid: a Zene-akadémián végzett tanerők)

ZONGORA: Ceo»llts Benő áll. kép. oki. zenetanár, 
középiskolai énektanár, Hacker Mária áll. kép.oki, zene­
tanár, Tóth Alice áll kép. oki. zenetanár. - HEGEDŰ: 
Haj Ak Károly, az Orsz. m. kir Zeneakadémia tanári cl öltje, 
Foírsz Llpót, az Orsz. in. kir. Zeneakadémia tanárjelöltje. 
GORDONKA: Fink Jenő, az Orsz. m. kir. Zeneakadéián 
végzett gordonkaművész. — MAGAN-ÉNEK: Felioiani 
Charlottaa milánói opera volt inagánénekesnője. — ZENE­
ELMÉLET : Cecelits Benő, áll. kép. okleveles zenetanai:.

TITKÁR: Heckl Ödön.

A beiratások folyó év augusztus hó 
25-től kezdődőleg eszközölietnok. Beiratáss díj 
8 K. Az igazgató vezetésével az egész tanári kar 
együttesen határozza meg, hogy a növendék me­
lyik osztályba vétetik fel. A felvételi vizsgá­
latok díjtalanok. — Tandíj a fötanszako- 
kon évi 120 K. az akadémiai előkészítő 
tanfolyamon évi 200 K. Zongora és hegedű 
tanszakon 8, ének, gordonka és zeneszerzés! tan­
szakon 2 a heti órás száma. A 120 IC t .ndij mel­
lett legfeljebb 6, a 200 K, tandíj mellett 3 legfel­
jebb 4 növendék nyer egy óra alatt oktatást

BUQÄI-ZENEÖE
n., Zsigmond-utcza 24., I emelet 6.
(A budai Margithidiő tőszomszédságában.)

« LEBJOBB

KÁLYHÁT és KANDALLÖT]
HEIiE Hu üdv. szállító
Budapest, Tbonet-udvaa*-,

Ktiioniegeeaégek, családi házak, 
Iskolák, kaszárnyák. Irodák stfc, 
részére. — Százezernél több vas? 

belőle használatban.
VálnálMák MEiniHCER-OFEN 
Sl&H. HEIM^

fMBpcktna» él köItséQ?eió8» 
ángyén én bévmenívt*

Eredetiben kaphatók osak fenti helyen 
v. Bees, L, Sohwantoabergstraeee a

HOPS
isistos^ságl

^TwHa felborul akármelyik 
m I n oldalra, elalszik.

R0P5
Szesz ki nem folyhat.

Kezelése egyszerű,
§ használata legolcsóbb.

Tartós, szolid kivitelben, ónozott vasból.

ára Budapesten 4 kor.
Kapható minden jobb szaküzletben. — 
Ka valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.
HÜBT Képes prospektus ingyen és bérmeníve.

POPS Férném Eészv,-Társ.
Budapest, V., Váci-ut 74IEg.
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München. Hotel Deutscher Hof
a Károly-kapu melleit. Café Restaurant Fahrig A város 
középpontján. 3 percznyire a főpályaudvartól. Modern uj ónit- 
mény, minden kigondolható kényelemmel. A magyarok találkozó helye.

Tulajdonos: Franz Fahrig.

DIESELmotorral
n tényleges lóerő

óránkin! 11 fillérbe
kerül.

Felvilágosítással és dijinentes költségve.
főssel készségesen szolgál a

Fegyver- ős Gépgyár R.-L
BUDAPESTEM.

BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 38/10.
Szabadalmazott

Mindent áttörő
(psszirozó Ifezilfiö

Áras
kor. 50

WlUKW

■ — 1900. parist vtiagklAllltas Grand Prlx

ECsinda Fererosz János
j.,, rnlA/lnl nm ndr.in eyálltíA.

sím JLPÄ-xeie 2sx«m>

Swltá szánédö-szalag
rriirtíA fekete. ha

___________,ovl. „.........magyar,
és bolgár fejedelem udvari szállító.

ifrOf’íTí.3OÄ-féle szabadalmazott
ruganyos szorító szárvédő 
légvánkossal ellátva

Ezürke, fekete, barna és fehér színben,
gummiból csak fekete színben.

* nagyágban készülnek 4a pedig bal és Jobb lábnak. A szorító 
z— b-nél megmérve,_

20—22 cm. átméretU megf. az I*s5 sz. nagyság
23—24 . s - » “ V'ik • ••" 25—27 „ ~ n l" m * S-ik . »
28—30 , * e & • •

Egy darab ára:
Szürke színben de.rabonkint 1. ez. 6 K 50 f., 1. ez.

B K 60 f., 8. SZ. 6 K 49 f., 4. 6Z. 7 k 30 f.3 Fekete, barna, vagy fehér színben: 1. ez. 5 K 90 f.
2. SZ. 6 K 4Ö f., S. 62. 6 K 80 »•» 4. SZ. 7 íx 70 1.

•f-eä&äs? ä'ä «rrfÄ« k tÄ
Keleti J. iv„ Koronaherczeg-ulcza 17.^^Kubrtera,^ VM, *"^1^ 52., OlUrlob L V!., Teréz-kbrut 6.,

^zabaoaLm

Erős cinezett lemezből!, 6 különféle kicserélhető lappal. Ezen készülékkel minden* 
nemű zöld főzelékek, paradicsom, hüvelyes vetemónyek. burgonya, levesek, mar^ 
táaok, gyümölcsízek stb. egyszerű kezelés mellett a legrövidebb idő alatt in való 
finoman áttörhetők. Egy készlet ára 4 kor. 50 fill. Főző és használati utasítással.

Képes nagy árjegyzék “St«” ingyen és bérmentve.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban, 
VI., Eötvös-utcza 32. sz,

JSH?* Legújabb ismétlő-pisztoly.

(ttot 1909.
modell, 6'35 kai.

iYieljesen szét- 
1 szedhető szer­

kezet, a legpon­
tosabb belövés, 
megbízható bizto­
síték, legkezesebb 
forma, zavartala­
nul működő is­

métlés, minden tekintetben a legmodernebb 
javított önvédelmi fegyver.

eia
öt aa BORSZÉKI

. F-OKOT a _
SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK KIRÁLYA =

KIVÄ LŐ« N KÖSZVÉNY ELUEN
B0LDIZ5MRKÜT

IDÜLT 6YOMORBOJOK E.LLEN.
. K055UTH KÚT _

VEtZSZESEMYSee ELLEN.
i Tíz PALACKOT MáR HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK, 

z PÖLeABKRT;'
MAQYflR BSVAmVIZ FORQflUllés KIVITELI R.T.
.© ATMORY-U. 5. TCLErON: <62-64..

VÉTKEZIK
Cnmaga ellen minden verni betegségben vagy 
nemi gyengeségben szenvedd, ha nem olvassa 

el Dr. GJlKAX hírneves szakorvos

A PeBb- far, hitkóvsé*»’ elöliárósásjától.

Hirdetmény.
N.fiv ú-iO. A közeledő löünncp'-k alkalmával a pesti izr.

\ Haszaos ta^ó
Levágandó és alairva hozzánk bakitldenűó.

Ezennel megrendelem a fent körű’irt 1909. modellt! 
Cléoient-pisztolyi

Elek és Társa czégnél
Budapest, Károly - körút 10. szám.
72._ korona árban : fizetendő 4.— kor. havi részle­
tekben Budapesten Elek Ó-, Társa czégnél. Összesen 
3 havi részlet rhuulasztísa az egész hátralékot ese­
dékessé teszi Első részlet utánvéttel. Tcl|cs kifize­

tésig tulajdonjog fentarlva.
Lakhely: ................................ —..............................
Kelet:..............—....................-............-.....................
Név és foglalkozás :..........-...... ..................................
Kiskomság esetén vagy kellő fedezet híján kezesség nyújtása 

szükséges

minden férfi és n# íeml betegségben
ezimü számol ábrával ellátott könyvét, mely a* 
ÖBBzes férfi 6b női nemi betegségek leírását, 
okait és gyógyítását tárgyalja népszerű elő­
adásban. A könyv ára • korona, mely összeg 
10 filléres levélbélyegekben is beküldhető. Zárt 

borítékban bérmentve küldi a szerző:

Dr. GARAS,
Budapest, Andrássy-ut 24.
Rendel húgyszervi, bőr és nemi betegeknek 
délelőtt 10-től délután 4-ig és este 7—8-ig.

.... ........................................... ........ r„ _ hit*
ku ?cg tulajdonúban levő, valamint a tulajdonosok altál bérbeadá­
sijára a hitközség tendelkczcserv bocsátott Dohány, és Hombár'-.- 
uf-ai, továbbá a VI . Aréna-ut szám és a Vessel cnyi-u Ica 44.
> xm öiatti ti •;.skoláb a levő templom, valamint a hitközség álla!

iÜThlié”:; illéseinek bérbeadása
délelőtt :*-12-ig és délután -ig ?og végbeuiennj. Bérbeadási 
helyiségek : 1. Dohánv-ut /ai toinp’oivi ;ma«r>ke\rC nézve : Ív.t- 
kÖZM'i iroda. VII.. hip-utra 12.. It. 14 s/\r.i. 2 a Rombach-uU;ai 
templomi ima* -:'-kekv.' nézve: Vfl.. V.ombach-ut-a 7. szám, 3;. X 1- 
kor, V • na templomi ima'--.ékekre nézve: VI.. Aréna-ut ü-;. $: 
4. az V.. A:;<nv János-ul-a 31. sz. templomi imaszékekve nézve: 
Aréna-ut o">. -z, -V. az V., Nogvkorona-ut i 13. sz templomi im<- 
>.-<'kv.: P né' e : Arí-ir.-ut .V,. sz., IV a VI.. Teréz körit 1 b. ?zau: i 
templomi imiszékekrc n' ve: Aréna-ut sz.._ 7. VI.. Rajós-utra 
L"». sz. templomi inia?zékckre nézve: Aréna-ut .V). S. a X1.,
Andrássv-ul '7. sz. templomi ima«-.ékekre uv.:vc : Aréna-ut Ö3.

v ti . - U ! i ten n íkek-rc nézve: ' Síp­
ul. a 12. Inán" Apia. 1". a Vfí . i í :-.ebnt-k<-n:1 -7. ramu t*inp- 
lufiIi imaszéknkre un.-'.v« : Sip-iV«.-a 12. száa, 11. a Ml., Ak?-rfa- 
utvn számú templomi ima széke ki e nézve Sip-utca 12. szám, 
12. a VII.. Wesselényi-utca 17. sz. templomi imaszékekre, nézx* : 
Sin-.,;, a 12 szám, 13., a X 11.. \Wsselényi-ut< ai iskolai V-mplov. 
ima-/ék«kre nézve: VII., Wc>sel6nyi-ul' t 44. szám. 14. a Vili. kei., 
Vig-u’.ca sz t'-mplmi.: iinasz-kvkre nézve: Vi:-:.l'a 1?. szaru, 
I V a VIII. kerület, .1. . -cf-kurul >. Fzftaiu ‘emplomi imaszékekm 
nézve: \"ia IS. szám.

A hitkij/?-'- • iitaidonábín V'vö Dohány- «•? Romba b-vö zat 
lem {döf.- i/o.i-.o ;.ok uralt évi béilöi a megfelelő imaszékekro 
vo!ialkvz<»!ag a t ;bérlés:i idő el ő kel napján 1009. évi szeptem­
ber h I 9-én és l*i.•'ti I- itörtök és pont ki elsőbbséggel bírnak, 
ezen i<lőn iui azonban ily iiáuyu fel-zolatnla-ok nem fognkk figye­
lembe vétetni.

Mcgjegxf/z.nk egy; Unt. Iit-gy .» tulajdonosuk által berbead-iK 
végett ivmlell.e/.t .rönkre hoc sát.íu imas/.ékck fcnUntás nélkül már 
szeptember U-löl kezdve fognak 1-éiljcndalni.

ear Tessék legújabb torjctiolmes fegyvorárjegy- 
zékünket kérni. tTövrénycs mintavédolcm.)

mm

Az Él) Újságon)
előfizetési arai

egyedóvre 2.60, félévre 5.—, égés* éve 10.— kot 
Sibger 6« Wollucr, AndrUcy uí io líim.

líra, lánczfí/<,l94 K, helyeit csak 8C. 7.50

T
Pomptfl, remontolf Phoenix patent 
ezllNt IIrl «»rn. 8 erős cvönyörtten 
végett fedéllel és ngró fedéllel, finom 
bmgonymflvel, !<« he iigyazva, nagy-
« % e v ii j a r A sa; h oz z.L e ry v a 16d i R ra n y•
loublé pánczél l.lnvz szép fiiegövol 
és hArornévi Írásos jötAlláas.il Vt-n- 
.út'eJ csak K. 7.ŐO vámmentesen.

V L. ScSirechíez1
Mvitelt UKlctO, 17684 

Wien XVI 2. LerchenfeldgCrtel BA é.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható ífl éven 4t szerietl kórházi 

u; asztal üt st alap Ad

Br. KÄJDÄCSY
t. cs. cs klr. ezrsdcrvoi és kórházi főorvos»

Biztos FiUcrcl, rövid tető alatt gvógyH hngycsöfolyást, hólyae- 
hait, sülieket, bujakórt (syphllidt), börbajokst, elgyeneull 
férűeró*. Idősebbeknél Is, őnfertőzést éa annak nVlbajaik, Idcg- 

és hAtgerinczbajt. valamint minden női bajonat. 
Il.-wdfl d. e. « Arád űl U e, 4-lfl 6e ceie f—A-la*

i Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre vélv zol, gy<MyBZ rekről gondoakodllL 

utján I* blietoa fly*ny*lker«
«—• Levél

)
xítóiiS. tiliiUUliuitt
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Liköryyárosok, kereskedik és
a legwegMgfcatóltf) beszerzési forrása

Báró Pászíhory Árpád
Budapest, Dofeisy-utcza íh.

Aethorixus ola;ok, kompositiúk, eszeneziák, rum, likőr 
és pálin ■ á1;, továbbá ezukrászati kellékek és méreg- 

mcntes ilal.'e; tekek ipar'elepe.
Árj-gyzék és mintákkal kívánatra szolgálok. 
Kagyocb megrendelésnél utazómat küldöm ki.

Versenyképesség bármely külföldi és hazai bason- 
cemti gyárral.

": ÓuahoíSjernk sdlánj; uíárusásoítíóS. : :

Halam ^8
minden hitelképes, tisztességesen gondolkodó egyén

TOR
szükségletét a következő fleetest felt«'!telekkel szerezheti he.: 100 ko­
ronáig havi részlet G korona, ‘JOO koronáig 10 korona, 200 koronáig 
l j kor., 500 koronáig 20 kor., 600 koronáig 26 .korona, #0) koronáig 

kor. stb, Előlegül 20 százalék fizetendő.u j korona, 1000 koronáig 4) !

SAHDOR IOHÁCZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utoa 7. (volt Sétatér-nt^a.), Bazilika, 
tcmplom közelében, Váci-körat mellett. — ButoralJvimot. 1 korona, 
bélyeg ellenében Iríildök. Telefon 104—04.

JTmTÉ

I Megszűnnek fájdalmai és megszabadul 
I sok bajától, ha a,
I

nsf

használja, mert e páratlan bázis

PÜáeségéselL m 
Testi erejűek

fenntartásában utolérhelicn hatású. Mint 
üdítő ital versenyen kivüi áll,

6 Asszonyok, lányok, férfiak, gycimekek,

! ifjak és öregek, munkás, gazda, iparos 
és hivatalnok, városon, falun, erdőn, 
mezőn, szárazon és vizen, télen-nyáron 

I egyaránt mindenütt és mindenkor biztos 
t sikerrel használhatják a könnyen meg- 
* szerezhető és mindig kéznél levő

I® ®|? äp| ^

A

E IS
GB

m
«5 m
w a <ií -JÉs S

Legbiztosabb búaiszer zz élet 
ezerféle bajában.

» "íilíS i

Egy próöaüveo 
Nagyobb üveg
LSI?,»

. 40 íillór 
. 1 korona 
, 2 korona

Eagbatő

trir:-'.

mmm u$j:wmm ™

!aT:."vvi..:-v-T-.-r.”m^aBC3Dmíimi2anaitKvii^2í3a3miK35iatesiiaBse5SBcaomaQiimgBBnBe
hogy ez Eléír ro-Vitalizer készülék- már annyi r sok 
száz és száz beleg t gyógyított ki bajából, szabadított 
meg szenvedéseitől, melyekre eddig hiába kereslek 
orvoslást. »A janik nekem egyet a legjavából1« Ily 
és hasonló k'résekkel íordu nak naponta sokan élő­
szóval ős írásban elább nevezett intézethez.

A :onb-m mielőtt kérésük teljesittetnék, előbb 
szigorú orvosi vizsgálataik tesznek a panaszkodó 
betegek alávetve és es k ha a személyes vizsgálat 
vagy a közölt tünetek sz gora orvosi felülbírálása 
azt mutatja, hogy b ztos gyó.yitásra való kilátással 
leben* ab-almazni a villamos gyógyi'ó erő , csak 
akkor lesz a készülék ajánlva, csak akkor lesz a 
beteg kívánságára a készülék felszerelve és kiszol- 
gutatva.

M1 rt a vil amo-ság nem gyógyít meg minden 
betegséget, hanem azon eseteid)-m, ahol az orvosi 
tudomány n ánlja, csoiákk 1 határos eredményeket 

; főtérit. Különösen, ha azt oly kiváló, egyszerűen, 
- könnyen kezelhető és tökéletes formában alkalmaz­

zák, mint az Elektro-Vitalizer készülékkel lehet. 
A betegek ezen gondos megvizsgálása és ellenőrzése eredményezi azt, hogy o’v végtelen 
nagy számban szapoiódnak a társadalom minden rétegéből eredő eiis nerő-levelek.

Könnyen érthető és áüekintrc-iő sorrendben vannak felsorolva a betegségek és tüne­
tek, melyek a vil amoss ggal gyógy i thai ók, a »Modern Villamo# Gyógymódról« szóló könyv­
ben (külön a férfiak és külön a nők részére), melyet mindenki megkaphat díjtalanul "és 
portó rente=en, aki azt tőlünk kéri.

Si',í
W.M?," • ’ ‘ ;

8X-
ö'fiyő t>

t^^^kcanw&'r.

'pHTH0-9 T^IEEO nvvm m Suita?, %, 4. P5
£$a

Szulvónv e.?y ingyen li őnv vi e. 9

f jEIüktrc-Vitaiizer orv, rend, IntJ
rudapeRÍ, íiáio y lvöruí 2., félem, 70

- ó;. I fsze - re uijtaiíimi'. hóimenior-cn, x.xrt j
I •joutekhan el küld ovi a ..IVTodei» v llr.mos 

i 5 gyógymódról'* t-zvlő g
5 féi fiák # (A nem ivAnt kfcto: "

»öl: t ítsicre. töilcndö.)

I----- E 5
H-y i

É'isím'ss’ö^-lewát.

Eríicknar Jakab, Kis 
'"di tis?.tr-lt Doktor Ur I
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Ürömmel értesítem,
to-.-y áilavolom nagyon lényegesen megjavult, mióta 
au üJjBKTRO VITAf.iZKR készüléket használom, mely- 
ivei ennélfogva nagyon meg vagyok elégedve. A ké­
szülék ki tű a en működik és minthogy javulá-om 
folyton I"kozódó, joggal remélhetem, hogy egészsé­
gűm Iovid i -ő alatt teljesen heivre fog állanL Fo­
gat;:! igen tisztelt Doktor Ur hálás köszönetemet.
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I BETETEH
Réz cs vaebuior, kerti sátor, pad, szék ás asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, papién, matrac: sth. nagy 

választókban kéa:jió.ixert« valamint

izlsSIirlaszlÉsra Gyrrm«kkoeslk un választékúén.
Is kapható.

LVifiQi

Bete kto I d it oesllL

BBüBRlgfa

mirs ti
pvArőból

Budapest, VÍZ., Dohá-ny-uícza 58, ez 
Árjegyzéket bárkinek kívánatra ir-gyen és bementve Mid.

?ss:Sí4rL2SCff .
Boletták, Janlonstnok

Coaxony ftgrybetétek Mr» *• níldrolettdk minden
mely nagyságban« méretben ksphatdk.
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Fcdronyos irooaUllée 
mlndtfn méretben.

ösezecsnltható vasagyak 
legjobb minőuőgben.
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R hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
„étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Petiikből szedve 6 tll.-rel tizotendo. KIS HIRDETÉSEK

hl hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 (literrel, kompakt 
betűkből szedve tifiL-relfizetendé.

pénzszekrények pénzszekrények
áq 11 íÍv róna- *használtak és újak, rend 

kívüli olcsó áfon kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

3 koronáért
szép csemege-szőllőt szállít 
postán 5 kilós kosárban 
(kb. 4—4Va ko. utánvéttel 
Szoilösy Imre Kecskemét, 
Vili. kerM 188. sz.

URAK
fölösleges a gummi

XS 8 R G OTa
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koro­
náért portómentesen 
jés diszkréten küld:

Markbreit, gyógyszerész,
Budapesti, Bohány-utcza 84

Csoőaerös!
frramofon, 200 koronás, va- 
donat uj, 16 forintért eladó. 
Euplaleiiiasek. Nyár-utca 5. 
ajtó 5. 5808

Háztelket veszek
a VI. vagy VII. kerület for­

galmasabb pontján 
150—300 U-öl nagyságút, 
közvetítő-ügynökök kizárá­
sával. Ajánlatokat -Pénz­
ember“ jeligével a kiadóba
Kérek.

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Birseb és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Réz és vasMor
gyári árakon, rcz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andrássy 
Tlt 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

áló-, ebédlő-, E-salon- 
berendesófsX továbbá 
uriszoba, iroda-bérén- 
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
BbcíísIe? Ksrclps
Vl!„ Király-utca 23.1. em.

Kaxlncxy-utc.za sarok.

Enrntoíi
Plántálniuk hatásos és kel 
lemes gyógyszere a Eétliy 
féle cukorka, mc-lyot po 
moteí'üből készít Kéthj 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban
topható, etiTQö

Kárpitos aycrgsseK
részéve mindennemű kellé­
kek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen kül­
di a Budapesti Fasza- 

mámjgyár Bésav.-tára. 
NagymezO-utcza E. 46.

Brillig*!,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ős rtißi80oet veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király« 

uíoza 85. szám.
—Tdlefonszám 95—48.—

r. j» MTKiHSseez
_ VT
i'* 7/ i’l.M így Vr '•

Uxjia'-N*.
{raját 'vváitmányu ttmlöka­
riak u'kor.-tol feljebb; fűthető 
kí'vd/ik öö kortól tel jobb. l'-lval- 
1 alok mindentele kutszivaltyuk 
és bűzi vizvozetók-berenduzóse­

ll ot legolcsóbb áron.
LEFKOViCS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-«. 
őlgE. Telefon Ilii—46. Árjegyzők 
:: ingyen és bérmentve. ::

Csemegeszőllőt
' Saszellas fajok métermá- 

zsánkint kosarastul 42 ko­
ronájával előleg beküldés­
sel postakosaranként 280, 
őszi duránczi baraczkot 
remek példányokat befő­
zésre 3.40. GyiimölcskMtel 
Csongrádrol 27755

Káposztának száza
hattól 8 forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
ezukordinnyo tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza 1 írt, paradi­
csom mázsája 10 írt. Al­
mának, körtének, szilvának 
8-tól 12 forintig,bármelyik­
ből postakosnranként 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. GyUmölcskivitel Csong­
rádiéi.

Pótvizsgálatra
javítóra, pótérettségire,bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam* 
Caray-utcza 5. 11. 12/a.

Csemegeszőllőt
remekszép nagyszemü cha s- 
seiast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb öszi- 
baraczkot 5 kilót 21 2 ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller I. szőlló- birtokos 
Kiskunhalas.

lálapftl
veszek. Elzálogosított fl
brilliánsskat, gyöngye-1 
két, aranyat, ezüstöt es 5 
ékszereket ÍOO.UOO ko- j 
rónáig köUsógmente-i 
sen kiváltok és teljest 

értéket kifizetem, f

jünger tóafoj
" ókBKcrkepeaketiő j 

BUDAPEST, 
Klvály-ntcza 91. szám.!

j Izabella »utcza sarkán, f
1 376631

Stíledül? pontos fel­
les levélcsime ősz- 
E-zes hirdetéseimnek

I
 motorgyára
BUDAPEST,

gyár-utoza 28. sz
* Lcgnjabb rendszerű
j benzinmotorokról
! tessék dlszárjenyiéket kérni.

Wem
urasási taton*
alÜMÜmü xféteSa

és eSasiása
háló-, ebédlő-, szalon-, nri 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések, — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perencí-téi 
g. szám, ezelőtt Gyár-nies a, 

Veiet-m i*—08.v.z»r»rT«.i'-rl«-VTTTV mn-»-nr»n,
61e6remvf.í3 wss^oszafssj

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola.' Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanto- 
ivama. Alapította Earkovits 
Iván 1868-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-161 jul. 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Férem­
tár 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
őgveslllet ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
ttá s más hirdetésünket 
eólnzó újabb tanlolyamok- 
eB független. Telefon 64-6S 
lutiratftsok egész napon át.

"Pénz! reglön
bulorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktúrozza

Tauber
VI. kér., Eötvös-utcza 6 B.

TELEFON 84-33.

Ügynökök
és képviselők lo korona 
napi keresettel minden vá­
rosban kerestetnek. Küldje 
címet lak. Kénig czegnek, 
Wien, VI1/3 Postammt 3b.

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Harlley íasár 
amerikai orőfáp-pora. 
Soványuk tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 23 > 
kito gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbujo 
soknak nélkülö zhetet- 

. len táosaer. Kitüntetve: 
Chicago, Betűn,London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 írt 
10 kT. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs ülői E. E liánra sí, 
vn., Mván-ut 11, H/l

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vnsredönyök 
toijes vasalással. Eapuvas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, kehlbcimi 
lapok olcsón kaphatók

leiemen lér
épnlct-boaíés vállalkozónál 
Budapest, Sádor-n. 72—74. 
Fiók-üzlet Visográdi-u. 27.

íleplíojíse^mziettizatísri

piámét,
cztmbalmolj

hegeflüt
Léerpánzbeni árakon a Iojy> újabb reedszera

feasifeíiifteS
aljún kizárólag csukta

bem ÉNYI
nagy muoyar hangszertelepőn

Prospektus én Arjcflyzéfc.
Istjrycn. 641

Budapest. Király-u. 58,

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Eákcczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzétől« ggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül Telefon 
110-08. 9984

gépirás-tamlás.
Kedvezménye* magyar, cd- ! 
met gyorsirás-oktalás, fi 
„StenogrBtia“ Országos fia- 
beisfceruer magyar, német
gyorsíró- és góplróiskoiá- !
ban okleveles gyorsíró- ca I 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése nluttliavon- 
ként uj gyeriirósi, gépírás! 
és sokszorosító taníolya- 
mok nyílnak. Keretkcdtlml 
tantóljOT-nk t egyszerű és 
kettős könyvvitel keresko- i 
dobni számtan, levelezés, , 
fogalmazás, helyesírás es 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásköiveriiesi Tan­
órák reggel 8 és e -to 9 
óra között. A gyorsírás 
surges esstlicn egy hónap 
alatt is megtanulható. Kii-

, lön órák. Sskeiorosííé es 
I máscló Iroda, Irásaiunkák 
I «elrsva és soUnzorositasa
I R legkedvezménycnobb fel-
j tételek mellett, bsirítósok 
I nonmiio vannak az intézet 
I helyiségeiben klzórólcg t 
, Rákóczl-ul 60. 1. em. az 
I intézet Ismert elnevezéseit 

újabban megtévesztő mó- 
i dón utánozzák. Tijtkazta- 

léi ozlvescn küld az igaz- 
gaióság.

varrógépe
forintéra 1 

“ ■ knriks- 
bajéet 40 forint­
ért. centralbo- 

blnt 48 forintéri. iparosgépekoj 
igen olcsón 6 erl jótállással 
Ezúliltoli, vidékre árjegyzék in- 
írven. Krnnsa Henriit var- 
rógépgyári raivtélo Budapest, 
ív veres» FfUaó-a. 40. fid4 
4, VlszOütcUddknak Aremzedso.

Fenzilesiint
4t/e, 4’/«, b sít 8®/o alapon 
iöldüirtokr?., jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bevházakra ]., B-, III-, he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
hotc. Személy Ili telt tisztvi- 
aolöknek gyorsan eszkö- 

zöltotik.
H0FI3AHH JAKAB !

bankbizományi iroda, Bn- j 
I dapest, Teréz-körut l/a. |

YasMor.
Rézágy 35 fit, gyemek- 
6gy 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vaskeretü 
5.6Ö, fakoretü 8.50, réz- 
garnis 2.60. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-otcza 3/K. 
Telefon 22.—68. 26075

Sjtft, BMaioli,
vasredönyök, használta^

! és újak, bármily méret*
I ben és alakban, igejj ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 123.

Telelőn 62-80.

. t! Olcsó kölcsönök!!
I Tiaztuisciö kölcsönt
: 6—GVíVo-rn, 15—35 évre, 
i kezesek ós életbiztosítás 
I nélkül is. Kletbizlositótól j való elutasítás nőm aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagosI 
lelzáligkölcaent 4-4l/20/ora 
4-62—5.05°/o annuitás mel­
lett. Másodliolyre GLse/o-ra 
Óvddékokrr. az érték76°/o-ig 
Kalonatisxtckiiek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingal- 
íanok, erdők, hányák adás­
vétel. Ositálysorsjegyek 

, hivatalos árrn. Mindenféle 
bankügylet lebenyolitását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak I
Kun és Társa bankbizo-
mányt és kereskedelmi 
Iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. Hl. 5. sz. Válaszbélyeg.

löcsiárnesamok
VIL, Bákóczi-nt 72. st.
Magyartarszág legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmontve. 26898

légszesz 6s Yillames
csillárok
logelönyísobben szerezhe­
tők be KulcsárSáwtap 
bronzáru- és csili árgyára- 
ban, Budapest, VL kér-. 

Dessowify-u. •—Q.

23.7 kcj.-os
sínek, összekötő :íi)yag■ 
együtt, úgyszintén normőbs
vasúti sínek építési és tá- 

I gánycelokra, továbbá s:>
I vattyuk, gőz- és szijjhajtáEi -i,
; fartányok, kutak, építési szi­

vattyúk, Diaphragma szi\ a1 •
I tyuk, Omnia szivattyúk, ál:- 
1 ványkapcsok, bányakocsik,

S
távirdahuzal, daruk, ameri- 
kauerek, gatterck, stb. u 
valamint használt állapotban 
olcsón kaphatók — AÖC CS

í Emilnél Budapest, V„ Váci­
ul 14. Telefon 24—41. és 
98.—32. 51776

Különbejárain
kétablakos, szépen butoro- 
zotl tiszta ulczai szoba, 
lürdőszobába is közvetlen 
be árultál intelligens um=ik 
azonnal kiadó. VL, Felsö- 
Erdösor 28. III. 16.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö- 
két, aranyat, ezüstöt t 
ós ékszorckot 100.000 | 
kor. költségmentesen j 
kiváltok és teljes ér- J 
tókét kifizetőm. tn j,

SCHILLER IZIDOR
6.*»erkcre*kcdB }

r3iLt*í?»53est, !
j Sipt-titcza 8. szám, ;

BÚTOR
307« megtakarítás!

Régi Butcrszslon
Budapest, Peremiek tere 3 
[élemelet. Vétel és eladás 
használt éa uj 
polgárt, órásául lakberea* 
dezeseknek mahagóni cs 
palisander bútorok, mi 
szobák, angol bőrgaruilnráU 
és Bzalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. —

1 Telefon 82-P«, _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
—NyőmatöÜT«QÍobus» múintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körlorgógépem,

Híd Saru ás Fia
BSállltóoKzUüz és gépgyár, 
klr. országos fegyintézet
^r- v&CZ. =
Gyárt: mindennemű la- és
VUEtalCSkát, kő- és kt.zko- 
etilt, szer.-iámokat, emelő- 
géneket, kettős áttétellel, 
tiiz f ifürészasstalokut kerti 
és locomobilfecakéndőkot 

otb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
t?Í„ Gyár-utoza 23.

Telefon: 161—27.
I m Kórján Arulánlatot I »

mm
mm

Fővárosi
ujlakásbérletről szóló könyv 
mely minden lakót és ház­
tulajdonost érdekel, 40 li ­
terért minden dohánytólt- 
dében, hirdipelárusitónál és 
kiadónál Honvéd-utca 10. 
kapható.

Benzin-motorok.
J drb. 30 HI’. 1 drb. 12 
Hl’. 1 drb. b Hl’. 2 drb. 
á 4 Hl’. 1 drb. 3 HP. 1 
drb. 2 HP. használt, de na­
gyon ió állapotban olcsón 
kaphatók Abcles Emilnél 
Budapest, V., Váci-ut 14- 
Telefon 84-41. és 98-32.

51776

„Hungária11 t
beszélő-géiiels
kizárólag eredeti első- j 
rangú gyártmány, rész- | 
letfizotésre a olcsón 

kaphatók,

líiyi És Társa
! Budapest, VI., Király-n. 76. í

Kóric» ApleMjzékcl
Budapest, Aradi-utcza ö.

i Bsuvet-Mu
! legjobb és legolcsóbb

I hm pro.
» L Q
ÍVezérképviaelőrégt

PRÁGA, f

1 Soukoaicka 30. |
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Budapest, 1000. szeptember 5.

BZ EGYETÉRTÉS VBSBHW1
HETI /MELLÉKLETE AZ „EGYETÉRTÉSINEK

A parázs, ha égni kezd.
Irta : MONTHY ISTVÁN.

Szabó Lázárt mindenki csak a gazdag 
Lázárnak hivta nálunk.

Lázár tényleg gazdag volt és meg mernék 
iá esküdni, hogy soha semmiféle vonatkozásba 
sem hozta magát a bibliai szegény Lázárral, a 
kinek tudvalevőleg csak a gazdagok dúsan 
terített asztalairól lehullott morzsák jutottak.

Szabó Lázár gazdagságát az apjának kö­
szönhette. De azt is hogy mindeki csak a 
gazdag Lázárnak nevezte.

Mert az apja b zonyára azért, hogy az ő 
nehezen szerzett vagyonkáját hamar el ne té- 
kozolja, úgy nevelte, hogy minden gazdagsága 
mellett is ráillet a Lázár név, lévén Szabó 
Lázár fiatal, alig husz-huszonötéves kora da­
cára is magábazárkózott, emberkerülő s a mi 
a legfőbb szegénységet jelentette rá nézve 
minden gazdagsága mellett is, nőgyülölő em­
ber.

Olyan, a ki csak magának élt és a szivé­
ben hamu födte be a parazsat, még mielőtt 
tüzet fogott volna. És nem ismerte az asszo­
nyokat, a leányokat, csak ha a boltjában tarka 
vásznat vagy csipkét vásároltak. Kint az élet­
ben félt tőlük és nem is akarta őket megis­
merni.

Egyszer, akkor Sz.bó Lázár épen a leg­
veszedelmesebb kamaszkor!) n volt, megpró­
bálta, hogy közülük legalább egyet mégis 
megismerjen. Egy fiam! falusi menyecske vá­
sárolt valami ruhafélét a boltjukban és ő szol­
gálta ki. És nézte, nézte a falusi szépséget, 
addig nézte, hogy félrecsuszott az olló a ke­
zében és belevágott a drága szövetbe.

A menyecske persze kinevette.
— No lássa. Jobb lett volna, ha nem 

meregette volna rám annyira a szemeit, nem 
látott még asszonyt?

Az apja azonban se szó, se beszéd, jobb­
ról-balról felképelte Lázárt, hogy máskor tudja 
hol legyen a szeme és az esze.

Erie azután mindig visszaemlékezett és 
sohse látta meg a vásárló népségben a csinos 
szetnreva ó asszonyokat se. Előtte mindenki 
egyforma volt: „kuncsaft“, a kit jól ki kell 
szolgálni, hogy annál több legyen mellette a 
haszon. És úgy élt az apja halála után is, 
mintha még mindig félne az öreg gyors keze- 
járásától.

A házukban, a hol az utcai részt a bolt 
foglalta cl, két egybenyíló udvari szoba volt a 
lakása, a hol az apjával is lakott, a konyhában 
az apjáról rámaradt öreg mindenes cseléd volt 
az ur, az volt a szakácsnője, szobalánya egy 
személyben.

Itt élt clvonultan, mint egy fiatal medve a 
barlangjában, mikor tél közepén vendégei ér 
keztek, az apja testvérének a három lánya.

Azonban a három leány között csak egy 
volt még leány, az is teljesen megérett a fetj- 
hezmenetelre. A másik özvegyasszony volt, de 

,_h fiatal, talán nem is illett még rá a har­
mincéves asszony neve, a mikor az asszonyok 
még csak kezdetén vannak az asszonyi mivol­
tuk lebilincselő hatásának. A harmadik szinte 
asszony volt már, de elvált. Az ura alig kétévi 
házasság után Amerikába ment egy másik asz- 
szony kedvéért s öt fiatal menyecskefejjel itt 
hagyta az apja nyakán. Azóta nem kapott újra 
férjet, pedig még fiatalabb volt, mint az öz­
vegysorban levő nővére.

De mondom, mind a három leány komoly, 
önálló gondolkozásig tapasztalt teremtés volt 
és mind a három csinos. Liza az özvegy ; 
Riza is, az elvált, és a két asszony mellett Iza 
is, a ki még pártát hordott, de már régi vágyát 
képezte, hogy felcserélje azt menyecske- fókö- 
tővel.

*

A XVI. nemzetközi orvosi kongresszus. Az anatómiai szakosztály tagjai az anatómiai intézet lépcsőjén.

Liza, Riza, Iza hetivásáros napon érkeztek, 
a mikor a gazdag Lázárnak a boltban a leg­
több dolga volt. Nem zavaiták hát, hanem a 
mily kényelmesen tudtak, elhelyezkedtek a két 
szobában és berendezkedtek az egy hétre ter­
vezett itt időzésükhöz.

A belső szobát, melyben nagy vaskályhában 
duruzsolt a tiiz, lefoglalták maguknak. Igaz, 
hogy az volt a gazdag Lázárnak is a szobája, 
de hát ő, mint házigazda és szives vendéglátó

rokon, az első szobában is aludhat, mig ők 
ott lesznek.

Azután alaposan kikérdezték Treskát a 
Lázár szokásai felöl.

Olyan anyámasszony katonája-e még, 
mint volt a nagybácsi életében ?

Ezt Liza, a fiatal özvegy kérdezte.
— Hát bizony mit sem változott, kérem. 

Ha nem lenne olyan szigorú az üzletben, bi-

T Mt*

HiHtH

A sebészeti szakosztály, a régi képviselőház üléstermében.A XVI. nemzetközi orvosi kongresszus.
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A XV'I nemzetközi orvoskongresszus. — A vigadó előtt sétáló orvosok.

zony azt hinné az ember. hogy vizet se tud 
zavarni és megijed a saját árnyékától is.

— És hogy él, mint él, szereti-e már a 
mulatságot ?

A Riza kérdésére is tagadó volt a felelet.
— Nem az, kérem. Tetszik tudni, reggel 

megkávézik és már hél órakor a boltban van. 
Délben megebédel, azután szundikál egy fél 
órát s akkor megint megy a boltba. Ott robo­
tol esti hét óráig s onnan jön haza vacsorára. 
Vacsora után újságot olvas és már kilenc óra 
után az ágyba butik.

— És ez mindennap igy megy ?
— Minden istenáldott nap bizony. Csak 

vasárnap vagy ünnepen megy el délután a 
kőibe, ott tölti az egész délutánt, de már 
vacsorára a rendes időben hazajön

— És a rendes időben le is fekszik ?
Iza, a nagynövésü, érett s szépségű lány 

nevetve kérdezi, de nem vár rá feleletet, ha­
nem csintalan hangon folytatja:

— No, ez egy mormotér. De nem baj, 
legalább nem nagyon leszünk a terhére. Ha 
ráérünk, majd mi is segédkezünk Treszka né­
ninek, a reggeli jó fö.ös kávé, az ebéd és a 
vacsora elkészítésében. Mert bizonyára szereti 
a jó ételeket, ugy-e ?

— No, azt az egyet be kell róla ismerni. 
Csakis jó, finom koszthoz van szokva

— A Treszka néni fősztjéhez. Maga pedig 
páratlan jó szakácsnő, sokat emlegette ezt 
az erényét a boldogult nagybácsi is.

— De mondja csak, kedves Treszka, hát 
hogy van a nőkkel a dolog ? Most is olyan 
asszonykerülő, amilyennek az öreg ne­
velte ?

Ezt Riza, az elvált asszonyka akarta 
tudni.

— Az ám, hát agglegényként akar meg­
vénülni ? — kérdezték egyszerre Liza is, 
Iza is.

Treszka erre nézve is megmondta az igaz 
véleményét.

— Azt már nem hiszem, kérem. Hiszen

még csak most huszonöt éves. Van elég ideje 
a házasságra. Hanem azt mondhatom, hogy 
kivéve a kuncsaftokat, alig beszélt még három 
szót nőkkel. Olyan esetben, olyan félénk, 
persze még mindig az apja nevelése van meg 
benne.

— És fél, hogyha véletlenül rajta felejtené 
egy lányon a szemét, az öieg ismét felpofozza, 
mint egyszer megtette vele.

Iza eme huncutkodó visszaemlékezésére

Meg azután viziteket is akarunk tenni az is­
merősöknél. Ezzel majd agyonütjük ezt a pár 
napot s téged azért nem vonunk cl a rendes 
napi dolgaidtól.

— De bizony, ha ráérünk, bemegyünk a 
boltodba is, hiszen csak nincs tele mindig 
falusi menyecskékkel.

Izinak ezt a bizonyos célzatossággal tett 
nyilatkozatát sietett enyhíteni Riza, az elvált 
asszony és a nagy fekete szemeivel végig si­
mogatta a rokona arcát, amelyet egyszerre el­
öntött a vér.

Igen. Sőt segítünk majd az öreg Tresz- 
kának is a főzésben, ha időnk lesz. Hadd 
egyék a mi főztünkből a mi kedves házi­
gazdánk.

— No és azután este boltcsukás után, 
már csakugyan a mienk leszel. Megvacsorá­
zunk, ha épen valami jó darabot játszanának, 
egyszer talán elmegyünk a színházba is. De 
különben, főkép ha ilyen hideg marad az idő, 
bizony ki se mozdulunk a szobából. Elbeszél­
getünk a jó meleg kályha mellett, áruig el nem 
álmosodnak, az lesz a legjobb.

Liza, az özvegy, megmásíthatatlan prog­
ramúikén! adta ezt elő. Asszonyos fölénynyel 
és bájos komolysággal, mintha a férjének dik­
tálna.

Ebben azután Lázár is megnyugodott.
De abban nem, hogy ime ő most egy 

álló hétig három asszonynak lesz a házigaz-

Japán kongresszusi tagok, a középen Kitasato, a hues japán tudós.

és cz- 
az ő

mindnyájan nevettek, még a Treszka is 
zel a gazdag Lázárról mindent tudott 
három vendége, a mit tudni akart.

Ö pedig^ mikor délben becsukta a 
és haza érkezett természetesen nagyon és még 
természetesebben igen kedvesen meg volt le- 
petve a vendégeitől

Liza sietett neki megmagyarázni, miért 
jöttek.

— Van mindenfele bevásárolni valónk.

A XVI. nemzetközi orvoskongresszus megnyitása. József főherceget a Vigadó előtt fogadják.

dája. És mind a három szép, mind a három fiatal, 
mind a három szabad. Rokonai tegezik N, bi­
zalmas, pajtáskodó hangon beszélnek vele. 

boltot Hanem mégis csak asszonyok. Már pedig ő 
nagyon esetlennek, szinte ügyefogyottnak érzi 
magát a nőkkel szemben s bizony nem áll jót 
magáról, hogy nem-e lesz nevetséges a fél- 
szegsége miatt előttük

Szinte dühös volt, ha arra gondolt, hogy 
minek is jöttek ezek hozzá ? Minek háborgat­
ják az ő megszokott nyugalmában ? Miért 
akarják kiverni az élete rendes sodrából, ahogy 
rnegert immár huszonöt évet.

Pedig kiverik, annyi bizonyos.
Lám, egész délután a boltban is csak 

rajuk gondol. Hol Lizát látja, akiről el kell 
ismernie, hogy ha özvegyasszony is már, de 
fiatal, üde és nagyon kedves Majd Riza karcsú, 
formás termete ring előtte, a kinek bizony 
bolond leheteti az ura, mert elhagyta más 
asszony kedvéért. És amikor Izára gondol, erre 
a magasnövésü, erős, érettszépségü leányra, 
akkor határozott gyávaságot érez. 0 bizony 
alig bírna neki egypar szót is mondani, ha 
négyszemközt társalognának. Hiába, sohase 
próbálta eddig az udvarlást, nem is tudja, mi­
kép kell a lányokkal bánni

De csodálatosképen, egész délután melege 
van. Pedig odakint ugyancsak beburkolózva 
járnak az emberek az utcán és bent is a két 
segéde, ha csak szerét ejthetik, a kályha mel­
leit melegszenek, Ö pedig már szeretné, ha 
mehetne haza a most szokatlanul meleg bolt­
ból és alig várja az esti zárást, hogy a friss 
levegőn lehűljön egy kissé.
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József főherceg automobilján távozik az orvosi kongresszus megnyitásáról.
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A hideg, fagyos téli éjszakába hajló este 
s csillagulinációktól fényes égboltozatról a hold 
tiszta, erős világosságo’ árasztott az ablakon 
át a gazdag Lázár belső szobáiéba, hol a nagy 
fahasáb >k lobogó lánggal egiek a kandallóban 
és a tűz pirosságga egybevegyült a hold fehér 
világosságával. A külső szobában égeti a lámpa, 
a hol épen most végezték be a vacsorái Lázár 
és vedégei, de emitt csak a holdvilág és a 
kandalló tüze iizték szét a sötétséget, más nem.

Iza épen gyújtót keresett, mert égetni 
akarta a rumot a teája mellé, de nem talált. 
Lázárnak hát udvarias kötelessége volt utána 
menni és segítségére lenni a gyújtó megtalá­
lásában. Persze, ez nem történhetett meg a 
nélkül, hogy Iza a puha, meleg kezével ne 
ért volna Lázár kezéhez, a mitől azután Lázárt 
erős forróság lepte meg. És úgy éiezte, hogy 
valami hóditó lehet az, titokzatos félhomályban 
maga mellett tudni egy szép, kívánatos, okos 
leányt, hallani ruhái suhogását, érezni a róla 
átverődő részegítő illatot, figyelni lépteit, teste 
mozdulatát és tudni azt, hogy ime ha a kezük 
egybeér, az is titkolt, az is eddig még nem 
érzett gyönyörűség.

Mégis bizonyos rémülettel hallgatta, mikor 
Iza igy szólt:

— Lányok, olyan szépen világit ide a hold. 
Igyuk meg hamar a theát s azután oltsuk el a 
lámpát és vonuljunk ide a melegebbre, a kályha 
köré. Olyan barátságos, olyan regényes hold­
világ mellett tereferélni a lobogó kandalló 
mellett.

Liza is, Riza is jókedvvel egyeztek ebbe
bele.

Liza elkészítette a Lázár teáját, miköz­
ben a formás, gömbölyű karjainak érintetéséföl 
Lázárnak újra forróság csapott a lelkére.

Riza czukorral édesítette, Ida rummal 
erősitettc még azutan nagy gondosan és bizony 
Lázár szemei káprázni kezdtek már, úgy ug 
rált a tekintete a szorgos, gondos kis kezek 
után és csodálkozva látta, hogy milyen karcsú, 
lenge árnyékot vet körülötte a három leány 
alakja és milyen lágy melegséggel telik meg 
a levegő a suhogó ruhákból kiáradó illattól, 
üde frisseségtől.

Teázás után csakugyan úgy tettek, a hogy 
Ida indítványára elhatározták. A külső szobá­
ban eloltották a lámpát és bevonultak a má­
sikba, a hold fényétől megezüstözött barátságos 
meleg félhomályba. Olt Lázárnak egy karos­
széket állítottak a kandalló mellé, a hol pipaszó 
mellett elüldögélhetett. Ök maguk a díványon 
foglaltak helyet, de Liza, az özvegy leghama- 
rább megkívánta a kályha közelében a mele­
get és ő is egy székre tilt Lázár közelében.

Hogy miről beszélgettek, az nagyon mel­
lékes. Mindenről a mit rokonok között barát­
ságos együltlétben beszélgetni szokás. De bár­
miről beszéltek volna, Lázár nem nagyon hall­
gatott volna rájuk. Az ő gondolata most csak 
azon járt, hogy ime együtt van szép, fiatal, 
kívánatos teremtésekkel és azok tartják szóval, 
ő alig tud nekik mit felelni. Hogy ő eddig 
mily- n hiába élt, nem ismerte az asszonyokat, 
a női szépség kedvesség, bájosság lebilincselő 
hatalmát, nem is tudta, mi az a puha asszonyt 
kéz, az a gömbölyű, bársonyos érintésű kar 
az a karcsú, formás termet és mi az, ha női 
szemek pillantásától, piros ajkak kaczagásától 
megrészegül az ember lelke és elkábul a gyö 
nyörüségtől.

A szive v idul veit, a vére szinte tűzzel 
égett eieiben és dühös volt magára a vaksiga 
miatt, hogy mind ezt ö eddig nem Iá ta s a 
gya moha lansága miatt, hogy mind ezt eddig 
ne n tudta megismerni És titkolt szégyennel 
gondolt arra, hogy ime, a rokonai, ez a három 
szókimondó, vidám, de okos t s erős akaratú 
leány oszlatja most el a válságát és tanítja 
meg eddig nem ismert gyönyörűségekre, i>i- 
zonytnal anélkül, hogy azt akarnák, ilyesvalami 
czéha gondolnának. Hiszen ők csak a rokont 
látják benne, semmi mást.

Legalább úgy tesznek, mintha csak azt 
látnák. Mindentől beszelnek vele, csak egyről 
nem, a szerelemről, a ml, hogy ő is férfi és 
ők asszonyok, akik érdeklődnek a fetfi rokon- 
szivhéli hajlamai iránt es hizeieg nekik, ha az 
se érez közönyösen az ö irányukban.

Ilyenekről azonban nem esik szó, hanem 
úgy folyik a tere-fere, mint mikor gyerekek, jó 
pajtások összekerülnek és elmesélik egymásnak 
amit tudnak.

A hangulat hamar is álmossá válik.
Iza a díván sarkában nagyot, égé zségesel 

ásit, nyújtózkodik is hozzá és a hold fényétől 
árnyékolt körvonalai karcsú, erős testének 
szinte elővilágitanak a homályból.

Riza panaszkodik, hogy melege van és 
fáradt. Lusta viselni már a szoros cipőt a lá­
bain s nyomban le is veti azokat. Puha lépé­
sekkel, szinte hangtalanul megy végig a szo­
bán és leül a patyolat vánkosokkal megrakott 
ágy szélére.

— Hogy is leszünk lányok ? Ki alszik a 
divánon?

Iza nyomban ajánlkozik, hogy ő. És meg 
is próbálja, kényelmes fekvés esik-e ott s 
gömbölyű kaijait feje alá rakva, lustán elnyuj- 
tózkodva úgyis marad.

— Hát akkor mi ketten a Rizával osz­
tozkodunk az ágyadon, Lázár, te pedig a má­
sik szobában a boldogult nagybácsi ágyában 
álmodjál szépeket.

Liza halk nevetés kíséretében mondja ezt 
és a hogy székéről Lázár felé hajol, az ajka 
forró lehellete belecsap annak az arcába.

— |ó is lesz aludni menni, gyerekek, 
Hagyjunk valamit holnapia is a beszélgetésből.

mondja Riza, az elvált asszony és hallat, 
szik a gombok csengése, hogy a gömbölyű- 
formás testéhez simuló otthonkáját végig ki­
gombol a ott az ágy szélén, ezzel is jelezve, 
hogy komoly a szándéka és pár perc múlva 
már aludni akar.

A levegőben mintha forró, égető, titokbau 
elsóhajtott sóhajok röpködnének. Lázas ajkak­
ról repültek el és lázas ajakkal, szivdobogva, 
valami ittas szomjúsággal fogja fel őket 
Lázár.

— No menj már aludni, Lázár.
Iza a divánról kinyújtja a kezét Lázár felé

s az, mint az alvajáró kel fel ültéből és a 
meleg, puha lánykezet alighogy megérinti.

— Szervusz, jó éjszakát.
Iza után Liza is kezet fog Lázárral, Riza 

pedig leugrik az ágy széléről, keblén össze­
fogja a nyitott pongyoláját az egyik kezével, a 
másikkal pedig tréfás erővel megrázta a Lázár 
kezét.

Adj’ isten jó éjszakát, kedves házigaz­
dánk. Szép álmokat.

Lázár pedig megy. Tántorogva, szinte része­
gen és a másik szobában, hol a leeresztett 
függönyökön nem hatol be a hold világa, 
szerencsésen fel is dönt egy széket.

Iza rászól a díványról.
— Gyújtsd meg a lámpát, Lázár. Leg­

alább ide is jön be egy kis világosság, mig 
megágyazok magamnak itt a divánon.

És Lázár hallja a puha vánkosok súrló­
dását, látja patyolat fehérségük villanását, a 
mint a magas, karcsú leány puha kezeivel 
kényelmes fekvőhelyet készít magának.

Egy újságot vesz a kezébe s leül háttal a 
másik szobának. Úgy tesz, mintha olvasna, de 
nem tud Szemei előtt piros fényben táncot 
járnak a bettik s a füleiben olt suttognak a 
női ruhák, ott zizegnek a hajtük, a mint a 
puha hajsátorukat szétbontják odabenn a ho­
mályban a lányok, hall|a meztelen lábaik puha 
lépéseit a szőnyegen és mozdulataikat, a hogy 
a ruhát ledobják karcsú, hajlékony alakjukról.

— Még egyszer jó éjszakát, Lázár.
Ez a Liza hangja, a ki beteszi a szoba 

ajtaját.
Lázár pedig egyszerre maga marad a nagy 

csendben, az erős forróságban és tisztán hall­
gathatja a szivének vad, gyors zakatolását.

*

És azután szokatlan gyorsasággal repült 
át f lette az az egy hét, a meddig a vendégei 
nála voltak.

Pedig nappal ritkán látt i őket. Csak az

Az uj automobil-ágyu, melyiyel most szerelték fel a tüzérségét
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Felvétel az Örkényi táborban.
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Zeppelin Berlinben !
Vilmos császár babérkoszorút nyújt át gróf Zeppelinnek, aki léghajójával szerencsésen odaérkezett.

1909.

ebédnél
ták.

Ha 
He 

termő t 
kivetve 
éjszaka 
gazdag 

De 
Ar

búcsúzd 
lza, e/ 
odasug

L ázár.
Ne 

úgy fig

A reimsi aviatikus verseny.
Képünk Fallieres (2) a francia köztársaság elnöke nejével és Paiseval őrnagy- 

gval (1) Remisben a repülőgépek versenyét nézi.

A genfi robbanás.
Képünk az elpusztult gá/tisztító kamrákat mutatja, középen a Standard-mosó­

val, ahol a robbanás történt.

hangod

\ \
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ebédnél, mert a boltban nem igen háborgat 
ták.

Hanem este, akkor mindig együtt voltak.
Hejh, ezek a fonó, titkos sóhajtásokat 

termő édes esték, melyek végén Lázár szám­
kivetve lelt az egyediilvalóság álomtalan hideg 
éjszakáiba, ezek mindjobban meggy ötöt lék a 
gazdag Lázárt.

De meg is tanították valamire.
Arra, hogy mikor a vendégei utrakés/en 

bucsuzkodtak tőle és épen kezet fogott vele 
lza, ez a magas, erős, érett szépségű leány 
odasugta neki:

- Milyen szép kis kezed van neked,
lza.

- És te ezt csak most veszed észre ?
L ázár.

Nevetve felelte lza és félrefordult tőle s 
úgy figyelmeztette :

— Te megvagy hűlve, olyan rekedt a 
hangod.

— Az ám, Lázár. Talán megfáztál ? kér­
dezte Riza, kutató tekintetét végighordozva 
rajta, mig Liza sajnálkozó hangon, mintha ké­
sőn jutott volna eszébe, szólt :

— Úgy látjuk, hideg volt éjjelente a szo­
bád, mert én mindig betettem a mienk aj­
taját.

Lázár nem bírta eltagadni.
— Az volt. De nem nagyon.
— Oh te szegény Lázár, te! 1 lát miért 

nem mondtad? Hiszen nyitva is maradhatott 
volna az ajtó !

— Nyitva, bizony nyitva.
Hagyta helyben Liza kijelentését Riza is, 

lza is és mind a hárman nevetni kezdtek.
A gazdag Lázár pedig életében először 

gondolt az együgyű szegény Lázárra, kinek 
csak a gazdagok dúsan teriielt asztaláról le­
hullott morzsák jutottak s neki ezzel is meg- 
kellett elégedni.

29

Simulj hozzám . . .
Simulj hozzám i-u édes mennyországom.
Ha el-elhorul olykor homlokom;
Az árnyat látni e derűs világon,
Ha te velem vagy, ne legyen okom.

Lásd, annyi gondot rejteget az arcom.
Mig gyűjt búmat az irigy világ:
Mint hogyha lopva jő a szürke alkony 
S gyászos palástját teregeti ránk.

De föltűnik az esthajnali csillag 
S az alkonyatba belemosolyog . . .
Elűzi borúját is homlokomnak 
Édes csillagom, a te mosolyod.

Mikolth.
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Zeppelin Berlinben'
Berlin háztetőit megszállták a kiváncsiak, akik Zeppelin léghajóját várják
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A tcmpelhofi mezőt elözönli a Zeppelin léghajóját váró néptömeg.
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Tamássy Park-szanatóriumának ismertetése.
A Duna mellett, a helyi érdekű vasutak 

óránként közlekedő vonataival a fővárostól 
1 :L‘U.x"ven percnyire ickszik nui‘4Uii-^\ intcze- 
iiink 1 'un.'.harasztiban. Mindent elkövettünk. 
l:,.g> szanatóriumunkat ezen hézagpótló iii- 
té/iiiémt úgy a liygien. mint a legkényesebb 
igényeknek megielelöleg rendezzük _ be. szem 
előtt tartva a eélt, amelyet szolgálni hix at\ a
van. .................

Magyarországon intézetünk az egyetlen, 
mely speciálisan alkohol, morfin és nikotin el- 
\ onó kezeléssel foglalkozik.

intézetünk nem zárt intézet, mert mi csak 
oly betegeket veszünk tel, akik önszántukból, 
szabad akaratukból kívánják a fölvételt, lntéze-

leguagyobb kontingensét az alkoholisták és azok 
korcs utódai szolgáltatják.

Ha az emberek el akarnák hinni, hogy az al­
kohol élvezetének mily borzasztónk a követke.,, 
menyei, vagy soha meg sem Ízlelnék a szeszes 
italokat, vagy azonnal fölhagynának annak él­
vezetével. '

A legnagyobb szerencsétlenség az, hog\ a 
mértékletesen ivók abban a tévhitben élnek, 
hogy nekik a szesz élvezete nem árt. mert mér­
tékletesen élvezik azt. sőt a legtöbb abban az 
örült tévhitben él. hogy az alkohol erőt ad, fo­
kozza a fizikai és szellemi munka képesseget, 
jókedvre hangol, feledteti a bánatot stb. Még 
akkor is, ha bizonyos veszedelmes jelenségek

abnormis érzékenység van jelen. >ok oly bete­
get lehetne fölmutatni, aki mint psyhopatha, azon 
az utón jutott állandó függésbe az alkoholtol. 
mert az alkohol hatása őket a kínzó fáradságtól, 
kedvetlenség érzésétől, szédülésektől és féle­
lemtől ideiglenesen megszabadította , műt i ualul. 
az alkohol idcigl.ncs hatása az önbizalom eme­
lése és munkái .I való serkentés alakjaban mu­
tatkozik.

Épen a i ibbmódu körök idegbetegei közt ta­
láljuk nem ritkán az alkoholnak ilyen áldozatait.

Az idege «ség, neuraszténia és hysteria okai 
közt a szokványos alkohol-élvezet kiváló szere­
pet játszik.

Nem ritkán egy lokalizált ideggyöngeséguck

$5 íiX

,5- r.

jfer«*

wmm.

Ml;
i/fc-JÍ

'WMii

-

** '1Ä mm ^5©
- í* óv

’

. ma. m
■ VaV

VTSÍ-’A..1

Vv

Képek Tamássy Park-szanatóriumából.

tünkbe senkit sem lehet akarata ellenére beadni, 
sem pedig visszatartani.

litre nagy súlyt helyezünk és ezt nyoma­
tékosan hangoztatjuk.

Célunk az, hogy oly szerencsétlen ember­
tár tunkat hódítsuk vis. za az életnek, a társa­
dalomnak, családjuknak, akiket a szerencsétlen 
zenvedéh ük ama lejtiáre sodort, méh őket 

vagy az őrültek házába, vagy a börtönbe juttat­
ói, vagy melynek folytán súlyos betegségek és 
szenvedések után ideje elolt elpusztulnak.

Magyaroszáguak a taté /tikában kimuta­
tott negyvenezer elmebetege közül körülbelül 
húszezer az alkohol áldoza'a.

A bűntények ötven százalékát, sőt a sze­
mély ellen elkövetett bűntények nyolcvan szá­
zalékát az alkohol-mérgezés idézi elő,

A tüdövésze -uk, elmebajosok és büntevök

kezdenek mutatkozni, a baj okát másban kere­
sik. csak az alkoholban nem.

A jobb társadalmi körökben, ahol az. embe­
re!; inkább szellemi munkával foglalkoznak, 
vagy vagyoni helyzetüknél fogva főleg az elve­
zetek hajszájában merítik ki tevékenységűket, 
gyakran előforduló jelen ég, hogy idegbajaik 
enyhítésére vagy az. azzal járó testi és szellemi 
szenvedések elnyomására az alkohol vagy mor­
fiumhoz nyúlnak.

ismeretes tény. hogy ideges hajlamú vagy 
különben más okokból idegbeteggé lett embere­
ket már oly csekély alkohol-adagok, amelyek az 
egészséges emberre csak jelentéktelen Itala ; 
gyakorolnak, igen kedvezőtlenül befolyásolná.,. 
Lelki viselkedésükben, valamint testi közérze­
tükben olyan zavarok állanak be, amelyek igen 
iölismerhetővé teszik, hogy itt az alkohol iránti

c megfelelő kórképben való megjelenése, mint: 
végtagfájdalmak, gyomorzavarok, szívdobogás, 
félelemérzet és szédülés! rohamok arra vezot- 
h t k vissza, hogy az illető szerv, amely a za­
varokat kiváltja, kiváló módon szenvedett az 
alkohol előzetes mereghatá a alatt.

Az alk< hol-élvezet munka előtt és közben, a 
fáradtság, valamint a különös lelki feszültség ál­
lapotában elősegíti az idegesség és az idegbeteg­
ség kifejlődését, vagy kiváltja azok kitörését.

A tudományos kutatás és a inindennpai ta­
pasztalat szerint az alkoholizmust a különbőz« 
nyilvánulásaiban megjelenő idegesség es ideg 
gyöngcség okának kell tekinteni.

Ily betegeknél, ha azok gyógyulását akar­
juk elérni, az első és föfcltétcl az alkohol el 
vonása.

[intézetünk főleg a jobbmódu körök ily be-
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legei részére van berendezve. A kastélyépület a 
legkevéshbé sem gyakorol az emberre gyógy­
intézeti benyomást. Minden igyekezetünket oda 
irányítottuk a berendezésnél, hogy lehetőleg el­
kerüljük azt, hogy a hely gyógyintézet jellegét 
viselje magán.

Az első pillanatra sokaknak visszásán fog 
tetszeni, hogy valaki kastélyából szanatóriumot 
csinál, s azután azt akarja, hogy a szanatórium 
kastélynak látszék. Pedig a dolog, ha paradox­
nak látszik is, megérthető, ha figyelembe N esz- 
szűk azt, hogy mily óriási befolyással van az 
emberre a környezet.

A mi gyógyintézetünkben pedig erre különö­
sen szükség van. Hisz a mi célunk, hogy szeren­
csétlen embertársainkat visszahódítsuk arról a 
lejtőről, hová szerencsétlen szenvedélyük so­
dorta őket. lázért kell oly környezetet teremteni 
a betegeknek, amelyben kellemesen és jól élhet 
alkohol és morfin nélkül.

Nálunk az alkoholisták a teljes absztinencia, 
a morfinisták a fokozatos elvonás módszere 
szerint kezeltetnek.

A morfium-elvonó kezelés a fokozatos el­
vonás alapján teljesen fájdalom nélkül és szen­
vedés nélkül, de épen ezért teljes biztos ered­
ménynyel jár.

Igen kívánatos, hogy házas egyénekkel há­
zastársuk, mint kisérő jöjjön az intézetbe s az el- 
vonó-kczclés alatt vagy annak legalább bizo­
nyos szakában náluk maradjon.

Habár intézetünkbe csak olv betegek vétet­
nek, akik szabad akaratukból kérik a fölvételt, 
akik egyszer fölvétettek, azok magukat a házi­
rendnek alávetni tartoznak.

A házból, illetve telepről, igazgatósági en­
gedély nélkül senki sem távozhatik. Látogatók 
csakis a nap bizonyos meghatározott órájában 
és csakis a közös fogadóteremben fogadhatók.

A beteg szórakozására és foglalkozására a 
legnagyobb gondot fordítjuk.

Társalgóterem, zongora, billiard, játszó-asz­
talok, vívó- és tornaterem, folyóiratok, napila­
pok, könyvtár; a tizenhatezer négyszögöles an­

gol parkban tenniszpálya, labdázó-liely, fedett 
kuglizó; a Dunán: vitorlás jatt és csolnakok ál­
lanak a vendégek rendelkezésére.

(gyönyörűen berendezett nap- és légfiirdöink 
az intézet specialitását képezik s Magyarorszá­
gon páratlanul állanak berendezés tekintetében.

Meg kell még emlékeznünk az intézet kony­
hájáról, mely minden bizonynyal igen fontos 
szerepet játszik nem c ak gastronomikus, hanem 
főleg dictétikus szempontból is.

Nálunk l.ahmann dr. Drezda melletti szana­
tóriumának módszere szerint főznek.

A reggeli: tej, cacaó, kávé vagy gyümölcs, 
méz és vajból áll.

Az ebéd: öt-hat fogás.
Estebéd: Könnyű étel, gyümölcs. Az étke­

zés közös.

Dacára, hogy intézetünk vendégeinek rend­
kívül sokat nyújt, úgy kényelem, szórakozás, 
elegancia és konyha tekintetében, áraink nagyon 
mérsékeltek. A napi ellátás dija személyenkint 
tiz koronától följebb, szoba szerint. Ezen napi 
ellátási díjban bcnfoglaltatnak; szoba, kiszolgá­
lás. reggeli, ebéd, estebéd, orvosi kezelés.

Napközi ételek, alkoholmentes italok mérsé­
kelt árakon külön számíttatnak.

A tápdijak megállapodás szerint időről-időre 
fizetendők.

Alkoholista és moríinista betegek maguknál 
pénzt nem tarthatnak. Kisebb szükségleteik fe­
dezésére bizonyos összeg az igazgatóságnál de­
ponálandó.

A beteggel cgyszobában lakó kisérő napon­
kint nyolc koronát fizet.

Képek Tamássy Park-szanatóriumából

Wem
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TARKA MOZAIK
Zoldségsiombóc-leves. Tel kell olvasztani 

egy dmnagvságu vajat, 0 te>.i-is sárgáiét vlltahar- 
ui, aztán zsemlyét beáztatni vs kinyomni s 
lereszelt héjából morzsát törni. Ezt mind öss/z,- 
keverjük két tojás habiéival együtt es beteszünk 
két evőkanálnyi vagdalt füveket is t. i kakuk- 
fiivet, tárkonyt, metélöliagvmát és rákfarkíüvet 
is. A levesbe befűzzük.

Mandulás kiflik. Egy fél liter liszt. 4 tojás 
és tel liter tejben áztatott élesztővel, melyhez 
vük rőt és kevés sót adunk, t sztár készítünk és 
kelni hagyjuk. A liszt másik felét 25 deka vajjal 
felgyűlünk s ha megkelt a másik tésztát ezzel 
együtt pihentetések mellett összegyúrjak. Xztém 
kifliket formálunk s ezeket tojással megkenve, 
mandulával behintve, kisütjük.

Szalmaszál-körités. Mártásos húsok mellé 
igen jóizii és szép körítés a szalmaszál. Ma­
mi zott. nyers burgonyát finom metéltekre kell 
vágni és azt forró zsírban gyorsan megsütni, 
habszedő kanállal vigyázva kiszedni és csák­
ókkor megsózni. Közvetlenül a tálalás előtt kell 
készíteni, .hegy ropogós legyen. Olcsó, szép és 
Ízletes étel.

Bélelt n stélyvs. Szép rostélyt st puhára 
verve, megsózunk és félreteszünk. Ezalatt o 
drb jól ajtók át (szardellát) jól kiáztatunk, 
aztán összenpritjuk, úgy karúi kap ih gyóval 
két kis vöröshagymával, petrezselyem zöldjével 
és kis citromhéjjal és vajjal jól tnegpár din!.. 
\ rostélyosszeleteket bekenjük u va.gd-4.kka' 
ö-ss/eesavarjnk erős cérnával m. gk. : k és 
mn vagy vajon pároljuk. Ha jól mcgiunuih;;: . 
v. \ esészényi teifölt töltünk tá és még félóráig 
pároljuk. Rizst adunk mellé vs karikára vágott 
citromszeletet.

Hollandi ostya, 25 deka vajat 6 tojássárgá­
jával habosra keverünk, aztán 25 dkg. lisztet, 
pici sót, cukrot, másfél liter tejszint vagy tejet 
és a tojások fehérjének habját beleadjuk. A me­
legített ostya vasat (nem lapos, hanem kockás 
alakút) szalonna bőrkével megkenjük, kis tész­
tát beleteltünk lobogó tiiz fölött mindkét olda­
lán megsütjük, még melegen megcukrozzuk és 
hirtelen betálaljuk, mert legjobb frissében

Adomák-
Jó párti. — Eogadja utólagosan szerencse- 

k \ állataimat fényes házasságához. Hallóin, hogy 
teles ege dúsgazdag! \z, az. de ö teljesen ön­
állóan kezeli a vagyonát. No lássa, milyen 
jól járt ön. \ felesége nemcsak gazdag, de 
I kos is.

Alkudozás. E ü s v é n y u r (a fogorvosnál): 
Mit fizetek a foghúzásért? bog orvos: 
Egy forintot. Eösvény ti r: Es ha itt ha- 
gyom a kihúzott fogat?

Korai öröm. log ász (a belépő hitelező­
jéhez): Lássa mester ur. épen most Írok pénzes- 
utalványt az ön részére. Hitelező: No 
végre, valahaim! Jogász: Mihelyt pénzhez 
jutok, cl is küldöm!

A jósnönél. <bi nemsokára főnyereményt 
fog nyerni. Nem adhatna rá 10 forint elő­
leget ?

Sajtóhibák. — A falusi Icáin olyan egész­
séges volt, mint a bükk. Jóízűen belehara­
pott a torkába. hisztek! a kost. Hóval 
vannak borítva a fércek. Milyen finom állat- ’ 
használ ön? 4 vén zsugori belefult a Ga­
rasba. \ h d végén odadobtam a tárcát a jegy- 
sze dőnek.

Eigyclincztctés. A \ árosligx t egyik bódéjá­
ban kardnyciö művész produkálja magát. 1 e- 
nyérnyi szélességű villogó kardokat nyel s a 
néz ok szörnyülködése közepette gyűri le a t- r- 
kán ;it a gyomráig a kardot. A látvány kissé 
borzasztó. y nézők között ott áll egy nevelőim 
a gondjára bízott kis úri gyerekkel és gy szól 
hozzá:

Látja, milyen csúnya az. ha valaki a 
szájába veszi a kést!

— The Briatorcs. Snlia még ügyesebb embere­
ket. mint ezek a Briatoresek. Még a kiesi is kész mii - 
vész. Egyensulymii vészek lóháton, akik bámulatos 
biztonsággal és kömiviiséggel végzik mutatvá­
nyaikat a tieketow-cirkuszban

Rejtvények.
Hangszerrejtvény

Közli: l.ipolda.

ha, bi, cim. ci, dii, fa, ge, go, go. ház 
he, kla, lom, na, nét, or, ra, ra, ri, ta, the 

from, zon.

A fenti 20 szótagból nyolc hangszernek a 
nevét kell összeállítani és a vastag kockákba ke­
rülő betűk igen kellemetlen zenének a nevét adják.

Megfejtési határidő szept. 16-ika A 
megfejtők közt értékes könyvet sorsolunk ki.

Az augusztus 22-én közölt kockarejti ény 
megfejtése :
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The Briatorcs

M c-gíeitették: N v Antal, Sebes Dénes, 
Ecrvnczi Géza Lap l.oránU, Vvzekén-yi Mariska. 
I’oi’is Xntaé Kerekes Zoltán, Kiss Lőrinc. Müller Ta­
más I i ás pár Jáiins. Annái Sebéi. Telckes .1 ellőné, fiái 
Irén. Miskolczi Istvá’i Zábors/kj Mikléis. Ungvári 
Üert-ilan, Megyeri Teréz, behér Géza, Molnár Béla. 
Nagy teste érek, Zomhori Boldizsáriié, Siittö Károly, 
t eleki Imre. Németh Alajos Kádár Lajos. Bognár Jó­
zsef, Fodor Istvánná, Szelestci Zsiga, Tóvárosi Mi­
hály né- Bén.Íny 1 .ász! I, Cséika Mikhis, Lászlói lm rémé, 
Veress I.•••-.• és Margit, Névedi Jenémé, Ötvös Pál, 
kmily lapéit. Szép Ist\öin. Sné.s (iéza, Polgár Lajos, 
Miltényi Oszkár. I mimic/kv József. Lukács Ágost, 
Huszár (iéza. Rác/. Eerenctié, Mészáros Ernőné. Se­
bestyén József, Barmi Károly, Toboz! Ottó, Répás 
Emilia, H r: Hugo. Szemere Eszter. Kármán Madár- 
IIé Révész Péter. Fekete fiáspár, lökés Lórika. 
(iy én y (iusztáv. Szepesi l'ihainér, Mn : s/idi, Kiss 
Eriiéi, Szamosi Endre, Debreceni Jeti", Kalmár Hen­
rik. Suliéi Tódor, Molnár Berta, harcai István, 
sell Jicr Árpiid, Ihn \ uth testvérek. Kerékgy ártó 
Eugénia és Emma. Lőrinc Miklós, Nagy Janka, Pósa 
Léitárd, Szilassy Elemér, Lévai Lajos, Kopasz Jó­
zsef, Pintér Lászlói. W immer (iézáné. <>; si Eeretie, 
W eek Ilonka. Sugár Lenke, Forgács János, Z iborsz- 
ky I- é inka, Weér Jenémé.

\ sorsolás mezeit- éli, a kitűzött dijat 
W teli Ilonka Budapesten (Szerecsen-litca 

(j5) nyerte el.
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